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Mepidnyn

O okomodg g rmapouong SIMAGPATIKAG £ival 1] PeAET g oUPEPIPOPAS TRV otabep®v
0UCeudng v KBavukwv Sewpiov rediou tou Kabiepwpévou Ipotdnou péom 1oV ouvaptr)oemv
B g e€iowong opadag eravakavovikoroinong. ErmBsBaiovetat np abduvapia evoroinong tewv
otaBepav ouleuing oto Kabiepopévo Tlpoturno, addd kat 1 ermiteudn g ota miaiola tou
EAdyiotou Yniepoupperpikou Kabiepopévou I[Ipotunou tov otoiXelindov oopatdiov.

Abstract

The purpose of this diploma thesis is the study of the behavior of the Standard Mo-
del QFT coupling constants via the renormalisation group beta functions. Results are
obtained regarding the Standard Model and the Minimal Supersymmetric Standard Mo-
del. Failure of coupling constant unification is verified in the former case, succesful
unification of coupling constants in the latter.



Ileprexopeva

1 To KaOiepwpévo IIpoTuno tTev ZTo1Xe10dav Zopatidiov
1.1 O14 OpPedDOEIG AUVANIEIS « « « v v v v v v v e e e e e e e e e e e
1.2 KBavukr HAexktpobuvapiwkn (QED) . . . . . . . . . . . . . . .
1.2.1 Awaypappata Feynman kat ota@epd oUEUENG . . . . . o v o o L. L
1.2.2 Mua e10aywyr) oto {tnpa g Ernavakavovikoroinong . . . . . . . . . . . .
1.2.3 H Zuppetpia Babpidag . . . . . . . . ..o
1.3 KBavukn Xpopoduvapike (QCD) . . . . . . . . . e e e e e
1.3.1 Awypdppata Feynman kat otaBepd oUeudng . . . . . . v v v oo ... .
1.4 A0BOevelg AAANAETUOPACEIS . .+« v v v v v i e et e e e e e e e e e e e e e
1.4.1 ASITIOVIA . . . . L v v vt s et e e e e e e e e e e e e e e e
1.4.2 KOUGPKS .« « v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
1.4.3 AobBeveig kat HAektpopayvnukeg oudeuelig tou WkattouZ . . . . . . . .
1.4.4 H nAektpaoBevr)g aAAndemibpaon . . . . . . . .. oL oo
1.4.5 Mnyxaviopog Higgs . . . . . . . . .o
1.5 Evoroinon umd SU(B) . . . . . . . . o e e e e e
1.5.1 Peppiovia otnv SU(D) . . . . . . . o e e e e e e
1.5.2 KAVOVIKOTIOUNOT] -« « & v v v v e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
1.5.3 Mmnodovia BaBpidag . . . . . . ..o e
1.5.4 Evoroinon tov otabepdv oUCEUENG . . . . v v v v e e e

2 Opada Enavakavovikonoinong kat Zuvaptnon B
2.1 Zuvapmon B . . . e e e e e e e e e e e e e e e e e
2.2 Ymoloylopog ouvaptroenmVv B o€ IPOOEYY1oT MPWIOU BPOXOU . . . . . . . . . . . .
2.2.1 U1) . . o e e e e e e e e
2.2.2 SU(2) . . . o e e
2.2.3 SUB) . . . o e e
2.3 Ymoloylop0g ouvapthoenV B o TIPOCEYY10T SEUTEPOU PPOXOU . . . . . . . . . . .
2.3.1 U(L) . . .o e
2.3.2 SU(2) . . . . o e
2.3.3 SUB) . . . o e

3 EAayxwoto Ynepouppetpiko KaOiepopévo Ilpétuno (MSSM)
3.1 Ewayoyn otnv YIEPOUPPETPIA . . . v v v v v v et e e e e e e e
3.2 Ta meplexopeva NG Vempiag . . . . . v o o v i e e e e e e e
3.2.1 @ewpla opadwv oto MSSM . . . . . . . . . .. e e e
3.3 Zuvaption B . . . . e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3.4 Ymoloylopog ouvaptnoenv B o€ mpoogyylon lou Bpoéxou . . . . ...
3.4.1 U(L) . . . o e e e e e e e e e e e e e e s
3.4.2 SU(2) . . . . e e e e e e e e e e e e
3.4.3 SUB) . . . o e e e
3.5 Ymoloylopog ouvaptoemv B o€ POOEYylon SeUTEPOU BPOXOU . . . . . . . . . . .
3.5.1 U(L) . . o oo e e e e e e e e e
3.5.2 SU(2) . . . . o e e
3.5.3 SUB) . . . . o e e e e e e e e

4 TpéSipo» TV otabepdv ovlcuing

38
39
42
42
44
45
46
46
47
48

50
50
51
51
53
56
56
57
57
58
58
59
60

61



1 To KaBiepwpivo IIpoTtumno tav ZToXe1mwdav Topatidiov

1.1 Ot 4 OepeAidderg Auvapeirg

AU 600 yvepidoupe, unidpyouv povo t€ooepilg Sepedwdelg duvapelg ot @uon: oxupn, nie-
Kroouayvnukn, acdevng Kat apuvtiky. Autég napatibevial otov KAt mivaka pe oelpd eAAat-
TOUPEVIG 10XUOG.

Avvapn Ioxug Ocwpia Popéag
Ioxupn 10 Xpopoduvapikr [Aouodvio
HAextpopayvnuky) | 1072 | HAektpoduvapikny | Petévio
AoBevrg 10713 GWS W kat Z
Baputiky) 10742 - Baputévio

Ye rabe pua ano auvtég tg duvapelg aviotoyetl pla euoikn Sewpila. H kAacowkn Sewpia g
Baputntag eivat, QUOKA, 0 vORoG g raykoopiag €A&ng tou Nevtwva. H oxeukiotkr) g ye-
vikeuon eivat n yevikn dewpla g Exeukotntag tou Einstein. Axoun dev £xet mpotabet pia
MAVIEA®S 1KAVOTTONTIKY KBaviiky) Yewpia g Bapuintag. 'a 1o oUvoAo NG EMOTNHOVIKEAG KO-
votntag, 1 Baputnta eival oAU acBevr)g oote va diadpapatioel KAMO10vV onpiaviltko poAo otnv
(PUOKI TV OTo1Xe1wdwv oopatdiov. H guoikn Sewpia mou meptypddet 11§ NAEKTPOPAYVNTIKEG
duvapeig Aéyetal nAekrpoduvapiry. Awatunwdnke kAacowkd ard tov Maxwell to 1861, kat
HTav CUVETIAS ®G TIPog TNV €181kn Sewpia tng oxetkotntag. H kBavuikr) Sewpia tng nAekrpo-
duvapkng tedslonow)Onke ano toug Tomonaga, Feynman kat Schwinger katd tn 6exkaetia
tou 1940. Ot aoBeveig duvapelg, ou eival uneubuveg yla v mupnviky B-6tdonaon (kabwg
eriong kat t 6140Tacn TOU Imoviou, ToU P10Viou, KAl TOAA@V «mapdgeveowvy oopatdiov) nrav
Ayveoteg otV KAAookr @uolkt). H Seopnuxkr) toug neprypadrn 600nKe pe ) 00Ot OXEUKL-
otlkn dratuniwon eubug eapxns. H mpotn Sewpia tov aocbevov adAnAermbpaocewv 600nKe arnod
tov Fermi 1o 1933. Mia mieptoodtepo ekAertuopévr popdn 600nke amnod toug Lee kat Young,
toug Feynman ka1 Gell-Mann, kat moAAoug dAAoug katd tr dekaeria tou 1950, kat éAaBe v
PN g popen aro toug Glashow, Weinberg, Salam tn 6skastia tou 1960. I'a Adyoug nou
9a yivouv &ekdBapot apyotepa, n Yewpia tov acbevav alAnAermdpaocewv propet va dewpnOet
Kal ®G 1 «dUVANIKI] TRV YEUCEDV». XUvnOwg avadepdpaocte o auvtrv, g 1) dewpia Glashow-
Weinberg-Salam (GWS). Zto povtedo GWS 1 nAsktpopayvnukn kat 1 acbevhg aAnienidpaon
avupeteni{ovial ®g uo S1aPopetikeég eKONAMOELS P1ag Kat povadikrg nAexktpaocOevoug Suva-
H1G, OTIOTE UTTO AUTI) TNV £€vvold 01 T€o0ePlS duvapelg eAattowvovtdl oe Tpels. 'O0o yla Tig 10XUPES
duvapelg, Epa amo 10 MPATOTTIOPIAKO £pyo tou Yakawa to 1934, dev unfjpxe karowa dewpia
HEXPL TNV €PdAavion Ing Xpewpoduvapikng ota péoa g dekaetiag tou 1970.

KdBe pia anod autég g duvapelg dtadidstat péowm tng aviadldayng evog oopatidiou. O Bapu-
TIKOG popeag Agyetat Baputovio, o1 NAEKTPOPAYVNTIKEG duvapelg di1adiboviatl pEo® Tou ewToviou,
01 10XUpPEG N€0® Tou yAovoviou, Katl o1 aoBeveig Suvapelg PE0® TOV eVdAUEODOV O1AVUOUATIKOU
uroloviov W kat Z. Autoi ot popeig petadidouv ) SUvapn petadl evog KOUAPK 1) evog Aerttoviou
Kat evog dAdou. Emopéveg eivat onpaviiko va avaAlubouv ot §uvapelg mou aokouvidl PETasy
TOV MPAYHATIKA oTo1Xe1wdmv oopatdiov. Lta enopeva edadia 9a akoAoubrjost pia e1kova Tou
TPOIOU He ToV ortoio Spouv KAOs Pia arod TG OXETIKEG HUVANELS OTA KOUAPKS KAl Td AErTovia.



1.2 K6avtikn HAektpoduvapikn (QED)

H xBavtikr) nAsktpobuvapikn €ivat raAdaidtepn, n arrdoUotepn Kat 1 Mo ermtuxnuévn duvapt-
K1) Yewpia. 'OAeg o1 untdAoirneg £€xouv poviedornoinOel ouveldnd Mave o AUV, OTIOTE KPIveTal
OKOTUHO VA $EKIWVAOOUHE aro autfv. Qotdoo0 yld va KATAOKEUAOOUHE pia KBavikr dewpia
niediou eivatl xpriowo npota va opiocoupe v Aavykpavtdlavy) evog oUOTHHATOG, 1] Ortoia rmept-
ypaget ) duvapikn tou cuotnpatog. Opidoupe

L=T-V (1)

dnAabdr) n Aavykpavtliavr) 1ooutal pe TV KTk peiov ) Suvapiky) evépyela toU OUOTHATOG.
H Aavykpavtdiavr) evog eAeubepou nAektpopayvnukou niediou A* eivai:

L= —F"Fy @)
OItoU
Fr = 9rAY — 9" A* (3)
eve 1 Aavykpavidlavr) evog eAeUBepou @epH10VIKOU Tediou eival
L= i@v“ﬁﬂ‘ll — mU¥ 4)
H Aavykpaviliavr) evog NAeKIpOPAYVITIKOU KAl EVOG PEPHIOVIKOU Tediou eival
L= i@y“@u\ll —mU¥ — EF“”FW —JrA, (5)

orou J#*A,, 0 6pog adAndenibpaong tev 6Uo nediov. Edx, to tetpadidvuopa peupatog J# eivat
10 KBaVTIKO TeTpadidvuoa peUaTog TOU PEPHIIOVIKOU TeSiou

JH = e\IW“\I/ (6)

21 oopatdlakr @uoiKr), ouxvd pag evdiagépel va mieptypaypoupe Siadikaoieg okédaong Katd
11§ oroieg oopatidla Epyovial anod 1o Arelpo, aAAndemdpouv kat petda gevyouv. 'Evag tpérog
yla va ypayoupe pua dedopévn dadikaoia okedaong, kabwg kat ) dnpoupyia Kat mv Ka-
taotpodn] v copatdieov eivat péoe daypappdtov Feynman, pe ta oroia Sa acyoAnboupe
€ubug apéong.

1.2.1 Auwaypappata Feynman xat ota@epa ouleuing

Znv nAskrpoduvapiky oAa ta nAsKipouayuniika ealtvoUeva Umopouv va avaxdouv oInv mapa-
Kdtw oroyewwdn dadbikaoia

To daypappa Aget: doptiopévo copatiblo e e10epxeTal, EKTIEPTIEL (1] Artoppodd) Eva POTOVIO
v KAt e&épxetal. o diaypappa o XpOvog KUAA MPog td IMAVR. IV IPOKEIIEVI) MEPITIROT)
Yewprioajie 0Tl 10 POPTIOPEVO oNATIO0 eival nAektpovio, Sa pmopouoe KAaAAlota va sivat Eva
KOUAPK 1] OTIO1001TIOTE (POPTIOUEVO AETTIOVIO.

[Ma va neptypayoupe meploootepo MOAUNAoKeg dtadikaoieg, anmdmg evovoupe U0 1) ePlo-
o0tepa aviiypada autou tou depedidoug draypdappatog. 'Eote erni napadeiypatt to akoAoubo

dlaypappa



Eb6w 600 nAektpdvia e1oépyovial, éva @ETovio avtadddoetal petady toug (6ev €xel onuaocia
010 NAEKTPOVIO TO EKITEPITEL KA1 IO TO ATTOPPodd, To diaypappa meptypddet Kat tig duo da-
dkaoieg), K1 €netta e§€pyoviat. Ermopévag, auto to Sidypappa rneptypadet, tv aldnldenibpaon
6U0 nAskIpoviay. Zinv KAaooikn dewpia Sa v anokadovoape anworn Coulomb &Uo dpotwv
@optiav (av Bpiokovial oe npepia). Ltnv kKBaviiky nAskrpoduvapikn auvtn n Swadikacia ovo-
paletatr okedbaon Moller. Aépe nog «n aAAndenidpaon npaypartonoteitat/xapakinpidetal péow
G avtaAAayng evog @OTOVIou», yia AGyoug ot ortoiot eivat mAEov pavepot.

Erurm\éov priopoupe va neplotpéyoupie avtd ta daypappata Feynman §ivoviag toug orota
tortoAoyiky 1dtadn ermbupovpe. Ta napadeypa,

O kravovag rou mpernet va £Xel Kaveig unoyrn) tou €ival ot pia ypappt) copandiouv nou dia-
61detat «rmiowm 010 XpOVo» MPETTEL VA EPUNVEUTEL ®G TO AVTIOTOX0 aviiowuatidio rou ta§dsvet otnv
KatevuBuvon tou xpovou. Emopéveg oe autn ) Siadikaocia éva nAekipovio Kat éva modltpovio
ewonfdav, éva nAektpdvio Kat €va rmoditpovio e§njldav. Auto 1o Sidypappd aviipoo®IEVEL TV
aAAnAemnidpaon 6o aviibetwv @optiov: v €éA&n Coulomb. Zinv QED auty n dadwkaocia o-
vopddetatr okédaon Bhabba. Yridpyet €éva apKetd S1apopetikd Si1aypappia 10 Oroio ouvelopEpPeL
eCioou:

Kat ta 6vo Swaypdappata npénet va oupneptAngOouv otnv avaduon g okédaong Bhabba.
Xpnopomnotoviag Povo dU0 KOPUPEG PITOPOUHE VA KATAOKEUAOOUHE Ta akoAouBa draypappara,
1a onoia meptypdagouv, avtiotorxa, 6idupn efatidoon e~ + et — v 4+, idupn yéveon v+ v —
e~ + e xat oxédaon Compton e~ + v — e~ + 7.

e

Av XpnO1I0TTIo)COUHE TIEPIOCOTEPOUS KOPBOUG, Tapatnpoupe 0Tt o1 Suvatotnieg ausavouv
katakopupa. Eni napadeiypaty, pe t€ooepig KOPBoUG AOKTOUHE, PETASU AAAGV KAl Ta AKOAOU-
Sa daypdppata:

L e P



e kAOe éva anod autd ta Swaypappata §Uo nAekrpovia eofAbav kat 6Uo nAektpdvia e§ni-
Sav. Kat auta neprypagouv v addnlenidpaon opoiev @optiov (okédaon Meller). Ot eowte-
PIKEG YPAPHES (AUTEG TTOU EEKIVOUV KAl TEAEIDVOUV £VIOG TOU S1aypAPAaTog) avIitipooIEUOUV
oopatidia mou dev mapatnpouvtal- eri g ouoiag dev umopouv va napatnpnbouv Xwpig va
petaBdaAdoupe e€0A0KANPOU T PUOIKY Siepyacia. Autd ta owpartidla arokalouvial Suvntika,
EV® 01 {WTEPIKES YPAPPES AVTITPOORMITEVOUV «aAnOvdr (mapatnpnoa) copatidia. Koweg, ot
ECHTEPIKEG YPAPHES 11AG TTANPOPOPOUV Y1ad TI) QUOLKI) dlepyacia rmou oupBaivel, EVe Ol E0RTEPL-
KEG YPAPHEG TIEPTYPAPOUV TO UNXAVIOHRO TTOU AapBdvel Xopd.

A&iel va avapepbel ou ta Swaypdppata Feynman eivat ravieAodg oupBoAikd, dndadn 6ev
AVIUTPOOKIIEVOUV TIPAYHATIKEG TPOX1EG oopatdiov. H kabetn 6idotaon eival o ypovog sve ta
optdovtia Sraotpata v aviiototyouv og UOIKA Staotipata (X0pog).

Tédog a&idel va avagepbei wg o1 kavoveg Feynman srmBdadlouv ) Siatripnorn g evépyelag
Kat g opung o kabe kKopBo, Kat Katd ouvenela oto Sidypappa ouvodikda. Enmakodoubo autou
etval 1o yeyovog ot 10 depedindeg daypappa g kBavukng nAekrpoduvapikrng dev avuurpo-
oeMevEl pa uotkn dadikacia ano uovo ou. Oa priopovcape va oxedliacoupe 10 daypappa,
Opwg ot urtodoytlopol Sa tou anédidav tov apBpd pndév. Ot Adyot eival Kivnpatikoi, Kabwg n
avtidpaon e- — e~ +v 9a mapabiade v apxn datrpnong g eVEPYeLag. L0 oUOT A KEVIPOU
padag 1o nAekTpovia Bpioketal apyikd oe npepia, onote n evépyeld Tou eival me?. Asv propet
va dlaomactel og £va PETOVIO KAl €va NAEKTIPOVIO avarpouong 610t 1o deutepo Sa anattouoe
arnd povo Tou evépyela Peyalutepn amnd mc’. 'Oneg emiong ovute 1o diaypappa e~ + et — v
€lval KIVNPATIKA ETMTIPETTIO, AV KAl £1val APKeTA €UKOAO va oxedlaotei.

A

1o ouotnpa Kevipou padag to NAEKTIPOVIO KAl TO TTOYTPOVIO E10EPXOVIAL CUPHETPIKA HE 10eg
KAl aviiBeteg taxuinteg, €MOPEVAOG 1) OALKI] EVEPYELQ KAl OPHI] IIPWV TNV KPouorn eival pndév.
'Opwg n teducr) opur) Sev propei va eivat undév: agou ta eetovia ta§idelouv mAviote Pe Vv
TaxuIa 10U PTG, £va {euyog nAektpoviou-roditpoviou propei va e§atdwbel yia va ooet §uo
POIOVIA, OX1 OPKG gva. QOTO00 OT0 E0WTEPIKO EVOC UeyaAUTELOU HlaypAUUAToC, TETO1d oXata
etvat arnoAutwg anodektd, 51011, POAOVOTL 1] EVEPYELA KAl I] OPHLI) TIPETIEL va Slatnpouvial o€ Kabe
KOpBo, gva duvnuikod owuatido 6ev gEpel Y idta uada Pe 0 aviiotolXo eAeubepo owpatidlo.
IV mpaypatkoua €va duvnuiko oopatidlo propel va €xel ormotadnrnote pada amattouv ot
@uoikoi vopot datrjpnong. Tote yivetat Adyog yla owpatidia rou dev eivat oto kéEAugdpog paiag
(mass shell), 6nAadr) 6ev untakovouv ot oxéon prp, = m? . Auty n oupnepipopd sivat
AroAUT®OG PUOIOAOY1KY] ota rmAaiola tng Apxng g Amnpoodiopiotiag tou Heisenberg (AxAp ~
h). AviiBétng, o1 eEOTEPIKEG YPAHUHES AVATIAPIOTOUV Toaypatikd oopatidia, ta ornoia @épouv
«orot) pada.

Ze kdOe draypappa Feynman avuotoikel évag apiduog o oroiog propet va mpoodiopiotet
PEo® TV kavovwv Feynman. Tpota oxediadoupe 6Aa ta daypappata pe tg KatdAAnleg e§o-
TEPIKEG Ypappég (0oa £xouv duo kopBoug, 1€0oeplg KOPBOUG K.0.K) K1 £€retta urtodoyi{oupe 1
ouvelopopd KABe Sraypappartog, PO TV kKavovwv Feynman kat abpoiloupe 0Aeg 11§ OUvel-
opopég. To 1ediko dBpotopa oAwv tov Staypappdtov Feynman pie 11§ OUYKEKPIIEVESG EERTEPIKEG
YPAUHES AVIITIPOORMITEVEL TNV TIPAYHATIKI QUOKI Siepyacia. Qotoco umdapyetl Eva poBAnpa:
yla ortowadnmnote dedopévn avtidpaon uvniapxouv aneipwg rmodda Swaypdappata Feynman. Eu-
TUX®G, KaBe KOPBOG OTO0 0MTEPIKO €VOG dlaypAPpatog e104yel €vav napdyovia o = ;—i = %
v otaBepa tng Aemtng UPng. AKp1BG ereldn) MPOKeTAl yid €vav oAU Pikpo apibud, dwa-
ypdppata pe oAoéva Kat peyaAutepo aplBpo KOpBmv ouveloPpEPOUV OA0 KAl AYOTEPO OTO TEATKO
anotéAeopa, Kat avaloya pe v akpibela mou embupoupe, PIopoUlEe va Td AyVOY|COULE.
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'On®g otV NAEKIPOdUVaNIKI), 1] EveEPYOg oUleuln edaptdtatl Tporn® Tvd aro 10 MO00 PAKPld
Bploketal kaveig aro v ryn. [ootkd, autd propet va yivel katavonto og eEng. Av uro-
Y¢ooupe g urtapxet Eva YETKO ONPEIAKO POPTIO ePBATITIONEVO Ot €éva SINAEKTIPIKO PECO (TT.X.
Hla ouocia ta popla g oroiag MoA®vovial apousia evog nAeKtpikou mediou). To apvnuiko
Aaxrpo KABe poplaxkou Hirodou da €AKetatl mpog 1o g, Kat 10 Je1iko akpo da anwbeitat. Qg aro-

§ R g
vy 07
Vv ﬂﬁﬁ
RS
&
W & g g @,Q@Qe@
2
E ® Q§% 0/57 )
Y, o 4 s by o

HivaKag 1: Apyikd ta poplaxd diroda tou SINAEKTIPIKOU £X0UV TUXAI0UG TIPOCAVATOAIONOUG, GOTOCO0 av Torode-
mBetl onuelako @optio g, avtd eubuypappidovial EAATI®VOVIAG eV PIEPEL TO EVEPYO (POPTIO TOU (.

TéAe0pa, TO0 OEPATION0 ATTOKTA Pla «OTeEdPAVI) APVNTIKOU (OPTIOU, 1 OTIOId AKUPKOVEL PEPIKGWS TO
niedio g. Emopéveg mapouoia tou SINAEKIPIKOU, TO EVEOYO POPTIO OTTO10UdNTIOTE OOUATIHIoOU
eppavidetal KANKOG EAATIOPEVO

q
Qeff = . (7)

(O mapayovtag € katd tov oroio edattwvetat to redio ovopdadetal dinAskipikrn otadepd ToU UAL-
KOU, Kat arnotelet éva peyebog g eukoAiag pe v oroia priopei va moAwOei pia ovoia). Av Bpt-
OKOPAOTE KOVIUTEPA ATTO TO TANOECTEPO POP10, HEV UTTAPYEL AUTO TO «KOUKOUA®Ia» (screening),
Kal BAénoupe 1o Anpeg poptio q. 'Etol, av ékave kaveig €éva Siaypappa tou evepyou @optiou,
Ya napatnpovos nwg 10 evepyo @optio avfdveral oTig PIKPEG ATTOOTACELS, KAl EAATIOVETIAL OTIS
ueydiec. Auto mou cupBaivel otnv NAEKTPOSUVANIKY] €ival 0Tt T0 1610 T0 KEVO CUHTIEPIPEPETAL
oav éva dinAekTpiko, yevvoviag {euyn NAeKTpovinv-roditpoviov Onwg autd mou @aivoviatl ota
napakate dwaypdappata Feynman.

H ax6Aoubrn méAwon Tou KeEVOU KAAUITIEL PEPIK®SG TO QPOPTIO KAl EAATI®VEL TO 1edio tou. Q-
01000, av MANO1ACoUHE oAU KOVIA OT0 g, 1) «cIUKAAUW e§apaviletal. e autrv )V MePintworn,
N moootntIa ou dadpapatidel tov poAo g «dlapoplakrg andéotacns» ival 10 PNKOg KUPATOg
Compton tou nAextpoviou A, = 2= = 2.43 x 10'%cm. T'a anootdceg pkPSTEPES AN AUTH T0
EVEPYO @optio auddvetat. ASilel va onpetwdel Ot 10 yupuvo @optio (autd mou BAEnoupe amno moAu
Kovtd), 1o oroio da propouoce Kaveig va Yemprjoel g T0 «IIPAYHATIKO» @OPTio Tou oepatidiou,
S8ev elval To @OPTIO MOU PETPAPE Oc £va TUITIKO Meipapd, epooov kel oraving epyalopacte
o€ 1000 PIKPEG arootdaocelg Siaxwplopou. Mua té€tola nepinmieon ivatl i petatoron Lamb— pa
HKprn) dratapaxr oto gaopa tou udpoyovou (n katdotaon s €xel eAadppmg uynAdtepn evépyela



arod autnv mou IPoBALMeTal ota miAaiola tng KBaviopnxavikhg)—oOrmou N ermppor| g noAmong
ToU KevoU (1) opBotepa, 1 amousia 10U 0g PIKPEG Arootdoelg) eival sekabapa Sakpiown.

Ev kataxkAeidetl, 600 1o 1oAu rmAnotddoupe éva NAEKIPOVIO, TO0O TEPIOOOTEPO AUTAVETAL 1)
T ou @optiou tou. 'Etol otig xapnAég, TUTTIKEG eVEPYELEG TNG NAEKTPOOUVANIKLG (peydadeg
ATI00TACELG ATIO Td TIPOG PETPNOV POPTIa), £XEL TIPOCHI0P10TEL TIEIPAPATIKA P1d T TOU NAEKTP1-
KOU @opTiou, Tou ovopdotnke otafepd g Aent|§ UPNG Qe (M, = 0.511MeV) = 4;20 = %
EVR OE PEYAAEG EVEPYELEG, OTIOG OTNV KAlpaka tng nAekrpacbevoug addnlemnidpaong €xel uro-
doyiotei melpapatird ot eivat Qe (Mzo—g1 2gev) = ﬁ. [TA¢ov n aobevng rupnvikn Suvapn
apyiet va yivetat €§i00U onpAVIIKY HPE TOV NAEKTPOUAYVITIONO KAl OTNV IIPAYHATIKOTNTA Ot
60 aAAnAemdpaocelg apyxi{ouv va avapelyvuovial pe Jrn TEIPTPPEVOUG TPOTIOUG. (Es €va dllo,
o Padnpatiko eminedo, Pmopel Kavelg va ocupmepdvel 0Tl AoV 1 dewpia dev kdAvel Xprion
mG U(1)en, addd mg SU(2)aepeving X U ( 1)Ymp¢opﬂo). Av avéBetl kaveig o UnEPBOAKA UYPNAOTEPES
EVEPYEIAKEG KATPAKEG, KAl IPooeyyioel évav moAo Landau, 6niwg £€xe1 ovopaotel, rapatnpeitat
ot 1 otaBepd NG AEIING UPTG EKTOSEVETAL OTO ATTELPO.

1.2.2 Mua £10aywyn oto {fTnpa tng ENAVAKAVOVIKONoinong

'‘OAa 60a avagépape otg dUo tedeutaieg mapaypdadoug ToU IIPONYOUHEVOU £6APIOU PIITOPOUV
va anoteAéoouv pia Kadn agetnpia yla va oudntrjooupe éva ano ta fabutepa npoBArpata g
KBaviikng nAskrpoduvapikng. Ag ermavédBoupe oto didypappa evog Bpoxou.

AOY® g Slatrpnong g EVEPYEIAG KAl OPUNG, 1l OpHr Tou @etoviou Siapolpdletal oto nle-
KTPOVIO Kdl TO TTOYITPOVIO OTOV €0RMTEPIKO Bpoxo. YTApXOuVv ATIEPOl TPOTIOl PE TOUG OTI0i0Ug
autn) n opur propet va Siapolpaoctel petagy Toug Katl ePeElg PEMeL va Toug ouprepltAdBoupe
oAeg. Ilpémetl va aBpoicoupe AV OTO ATIEIPO EUPOG TOV OPUAV TV SU0 copatidiov. Mropoupe
va EKTEAEOOUPE OAOKANPWOEIS O OAO TO ATIEIPO £UPOG TOV OPH®V TOU Bpdxou, Oopwg otav to
KAVOUPE autd, Ta OAOKANPOPATA ATOKAIVOUV.

H Aton oe auto 1o rpoBAnpa Aéyetal EMAVARKAVOVIKOMOLN 0 KAl avartuXOnke ota téAn tou
1940 amno toug Tomonga, Schwinger kat Feynman, rou nirjpav to BpaBeio Nopred 1o 1965 yla
aUTO TOUG TO £pY0. Av avadoylotoUupe OTL TO NAEKTPOVIO TEPIBAAAETAL ATIO £va VEPOG NAEKTPOVIRV-
OdITPOVI®V Ta Oroia aKUP®VOUV HEPIKMS TO NAEKIPIKO TOU (OpPTio, Kabwg mAnoialoupe 1o
NAEKTIPOV1O, O61e100U0UPE €AAPPWS OE AUTO TO VEPOG KAl 1] TIHI] TOU NAEKTIPIKOU (POPTIOU TTOU
petpape au§avel. ®a Propouoe KAveig va et 0Tt 10 YURVO (opTio Tou eival ATEpo, Kal EpOcov
9a unapyouv arepa {eUyn nAekrpoviev-roditpovioy, 1 enidpaocr rou Sa €xouv Ya eivat eicou
artepn. Autot ot §Uo anelplopoi akupOVouv o €vag Tov AAAov, Katl T0 POVo IouU adprjvouv givat
v petpnBeioa o pla anodootacrt) TR 10U NAEKTIPIKOU poptiou. Emni tng ouoiag Vo tipég ya 1ig
ortoieg dev €xoupe Kavévav TPOIO va TG $EPOUE, KAl MOV UIO pia évvola eival pabnpatkog
anelpeg, ouvduadovral yia va pag 66oouv Jia T mou va PIrnopoue vd PETPT)COULIE.

Ta mpoBAnpata mou oxetidovial e TV EMAVAKAVOVIKOTIOINOoN £€X0UV va KAVOUV e TNV &-
vépyela Tou Kevou. Mia dewpia mou mapdyetl aneplopoug, eve 6ev UMAPXOoUV Kav oepatidia
apovia, dev propetl va neptpével Kaveig ot 9a ta mast KaAutepa o€ TMEPIO0OTEPO MOAUTAOKEG
Kataotdoelg. Mnopel Kaveig va okedtel Vv €MAvVAKAVOVIKOITOINON He Tov akoAoubo 1porio.
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Apxkel va priopoupe va urtodoyicoupe 1 dewpia pag pEXPt Pla OUYKEKPIPEVI £VEPYELd 1) a-
nootaon rmou ovopddetal onpeio anoxkomnig. Kabog epeig 9étoupe v andotaon Arokort|g
o1 pe 10 pNdEv, o1 IIPOBAETIOPEVES «YUHVES TIHES TV TTOIKIA®V ITOCOTNT®V aAAdadouv Kal PIopet
va teivouv oto arepo. Qotoco KATL T€T010 Hev pag evoxAei, 8101 uroBEtoupe o011 KBAVTIKEG
ermudpdoeig yua 1§ omnoieg dev yvopioupe timota Sa cuvduactouv pe TIG YUHVEG TIHEG Yia va
dnpoupyroouv tig TiEG o1 oroieg pag eivatl nén yvootég. Evdéxetal va €xoupe moootnieg tov
oroiwv 1 petpnBeioa T eivatl pndevikn va addaget oe pun pndevikn. ApKel va €XOUPE APKETEG
MIAPAPETPOUG Ao TNV apxr). Av xpeladopacte €vav MEMePATHPEVO aplOpo anod nmapaperpous,
10t 1 P€B0O0G Asttoupyel Kat 1 Yewpia pag €ival EMAvVAKAVOVIKOIION| o). Av xpetaletatl va
nipooBéooupe ATElPo aplOpo mapapelpav, Tote 1 pEBodog dev Aettoupyel, kal n dewpia eivat
BN ernavakavovikorowoprn. Mia daAAn pébodog eival  opada emavaravovikonoinong (ot
e€1000e1g NG ortoiag £xouv xpnotpornonfel Katl ota miaiola avtig g SUMA®PIATIKAG yid Ty
eCaynyn v otabepav ouleuing). Eb¢ dev addaloupe v anodotaon arokonng, aiddd mv a-
TooTaon otnv omola KAVOUUE TI§ UETPNOEIS KAl TNV aPr)VOUPE va Teivel OTo Arepo. Zuxvd, un
ETTAVAKAVOVIKOTIO) 0101 0pol tng dewpiag Sa pndeviotouv os peydldeg arnootacelg. Emopéveg
Yewpieg TG OTI01EG XPNOTIOTIOIOUHE CUVEX®S, Ol OTTOleg 10XUOUV, UTIOPEl va KATAPPEUOOUV Ot
TOAU UWPNAEG eVEPYELEG I] TTOAU MIKPEG ATIOOTAOELG, OP®G dev Xpetdadetal va pag avnouyel KAt
TETO10 EPOOOV, OTIG EVEPYEIAKEG KATPAKEG OTIG OTI0IEg XPNO0ITo0UE T dewpia e§akoloubouv
va €Xouv 1oxU.

1.2.3 H Zuppetpia BaOpidag

To Kabiepopévo IMpoturo Sexkivdel amo v urnobeorn, ot undpxel ovuuctpia Baduidbag. Au-
10 onpaivel ott 6tav kKavoupe évav petacynpatiopd, dev Sa emnppeactel 1 eyKUpONTA TOV
arnotedeopdatov. Mia ocuppetpia Babpibag urodnAwvel évav kpupo Pabuo edeubepiag. Ztov
NAEKTPOPAYVITIONO PITOPOUE VA KAVOUHE TOV AVIIOTOLX0 PETAOYXNIATIONO

A—-A+VX (8)

'Orou A 10 Suvapikod, kat X pia tuyaia ouvaptnon. Ztnv KBaviopnxavikr], ot Aavykpavidlaveg
TTOU TIEPypApouv €va KBavuko nedio da eival avaAloimnteg KAT® Ao ToV HETACOXHATIONO

U — Pet? (9)

orou 6 eivat orowadnnote otabepr) yovia. Tote yivetal Aoyog yia ka®oAiky) ocuppetpia Bald-
pidag. 'Opwg onv kBavukn dewpia, n @don Sa €rnpere va eival TOrmKA P napatnenoin,
evvomviag «kpuppévrp. Enopévag Sa énperne va eivat avadloiotn uno tov akoAoubo petaoyn-

patiopo Babpidag 4
T — Pelt@) (10)

Qoto00 o1 Aaykpavidlaveg, TOUAAX10TOV apyXiKd, dev @épovial va sival avadAointeg KAT® ario
autov ToV petacnpatiopo Av untofecgoupe ot €xoupe v Aavykpavidiavn Dirac

L =iUy"9,¥ —m* VU (11)
Extedoviag tov TOTIKO PETACXIATION0, £XOUHE
L — L—Uy"(9,0)¥ (12)

AUTOG 0 PETAOXNPATIONOG €XE1 ONUAVIIKEG eruTiOoelg. To mpoBAnpa sivat ot £xoupe 0poug
rou repltAapBavouv rmapaywyoug tou 6. @éloupe va toug dimgoupe oav va nrav otabepég. O

10



Bovog 1portog yia va oupBet autd eivat va ripooBécoupe Evav 0po Tou ortoiou o okortog Sa eivat
Va aKupeoel Toug avernbupntoug 6poug ¢. Av avukataotrjooupe

ot — ot +VH (13)

KAl KAVOUHE TOUG PETACKHATION0US ‘
U — (14)
VHE 5 —i0"0 (15)

Tote 01 6pO1 AKUPHOVOVIAL, KAl £XOUHE AvaAA0i®To UTO TOTKOUG PetacXnpatiopoug Badnibag.
Qot0600 yla va oupBel auto, mpérnet va nipoodécoupe Eva veéo medio V¥, Asv H¢doupe auto 1o véo
rnedio va rkataotpéPel 1o avaddoiwto g Babpidag, emopéveg o1 mapaymyotl tou Sa mpénet va
UTIAPXOUV OE AVIIOUPUEIPIKO ouvduaouo.

Fr = orvy —o"v# (16)

EMOPEVAG O AIMAOUOTEPOG KIvNTIKOG 6pog Sa eival FHF),,. Enopéveg n Aavykpavidiavi) evog
pPepp1oVIKOU TIediou otnv ornoia kataAnyoupe Sa eivat

_ - 1
L=iUy"D, ¥ — m*U¥ — T (17)

ortou

D, =0, +ieA, (18)

To véo mebio eivat emi tng ouoiag n Aavykpavtdavr) g KBavuikrhg HAektpoduvapikrg. ASidet
Va MapatnpPri0ovE MG AUTO IPOEKUYPE AUTOPATA HE TO VA KATAOTHOOUME Vv e§iowon Dirac
avaAdoietn Uno TOormKoug petacxnpatiopoug Babpidag. To medio 1o omoio esmvorjoape yia
VA AKUP@OOUHE TOUG AVEIMOUHUNTOUG OPOUS MPOEKUYPE va €ivatl o nAsKrpopayvnuiopog. Me tig
unioAotrieg Suvapelg, el0ayoupe éva dtavuopatiko nedio yia va sepoptowboupe 1o terpadiavuopa
0. Auto dnuioupyel véoug 0poug oty Aavykpavtdlavr) o1 oroiot TPEMet va tautornoinfouv pe
10 oepatidlo mou eivatl popéag tng alAnAemnidpaong. Enedn nmpokettat yla diavuopatika rniedia,
1a oopartidla eivat prodovia Pabupidag pe ormv-1. Ipokuntouv aviopata oav anotéfeoua mg
mpwto6ouliag pag va kataorrioovue v AavykpaviQtavn tonika avaiioiom.
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1.3 K6avtikn Xpopoduvapikn (GCD)

®a Eekivriooupe KATIOG rtapadoéa kat Ya avapépoupie kanowa otoixeia Sewpiag avarapaotdoe-
ov. Eival yvootd anod myv kBaviopnxaviky) Ot 1o ory reptypddetat and pia ouppetpia SU(2).
H SU(2) eivat pa pn ABediavr) ouppetpia. H 16éa tov pn ABedtavav Ssopiov Babnidag mipo-
TaOnKe yla mpot @opd aro toug Yang xkat Mills to 1954. Autég ot dewpieg ovopddovrat
Yang-Mills. To 1971-1972 ot 'tHooft kat Veltman ermvonoav piia €navakavoviKOITOU O
exboyn g Yang-Mills, yia v onoia képdioav 1o BpaBeio Nopred to 1999. Qg yvootov, pro-
POUE VA @AVIACTOUHE YPAPIKA TO OTV HE TOV aKOAoubo 1poro. Mrmopoupe va @aviactoupe
éva diavuopa otov X®POo TOU oIy, TO OT0i0 €ite KOTtdel «mmave» gite «kdtw». Emopéveg ot 6o
AUTEG KATAOTAOELG €1val OTV-TIAVE KAl OTIV-KAT®, KAl dempouvial oav HU0 KATACTAOELS EVOG
oopatdiou

Apydtepa mpotabnke 1 16éa o611 Sa propovoape va £€X0UPE pla OUPHETpia avdadoyn pe auth)
TOU OITV OVOHATl 1000Miv, Orou o1 Kataotdoelg dev 9a fjtav ormv-rmave Kat ormv-KAtw, aAld
IIPOTOVIO KAl VETPOVIO Kal Ya dewpouviav og o1 SU0 KATAOTACELS £VOG O®PATIO0U, TOU VOU-
rAsoviou. To yeyovog ot pdadeg mpwtoviou Kat verpoviou eivat oxedov ioeg kabiota auvtnv v
OuyKekp1pEvn opadomoinon pia oxedov akpBn ocupperpia. Mabnpatikd ot yevvrjtopeg Tou
1000TTV 1KAVOTTO10UV 11 PETABETIKY] OXEOT

[Ijalk] = 'iejklll (19]

‘Orou ot SepeAd1wdn avanapdotacn 01l YEVVITOPES IEPypadoviatl arod toug rivaxkeg tou Pauli,

0 1 0 —i 10
n=(1 ) n=(1 %) n=(s %) 20)

01 0110101 HPOUV 0TI KATACTACELG TPWTOVIO KAl VETPOVIO

() =)

KA1 KATd OUVETELd TO VOUKAEOVIO oxnpatidet pa dumhéta

N = (p ) (22)
n

Kat dAAa adpdvia prnopouv va katryoplornoinfovv og kataotdoelg oe moAdaridéteg g SU(2).
‘Oco Atyotepo mapopola eivat ta oopatidia téco Atyotepo 9a woxuver n ouppetpia. a
napadetypa ta rmovia tornobetovvial ot aKOAoUOeg KATAOTACELS

™1
T = T2 (23]
Uk
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ortou

+ —7 + T2
T = (24)
V2
Ty = T3 (25)

Enopéveg propoupe va KAVoupe AOY0 yld T0 10001tV dAAev oopatidiov. Tevikad, 1o oopa-
11610 Tou €xel 10 peyaAutepo JeTKO POPTIO €ival KAt autd oto omoio anodidoupe v PEYIOTN
TIPn NG TPITNG OUVIOTOOAG TOU 1000T1TiV [3. £1a MpeTa Xpovia tng PEALING tov adpoviwv, Xpnot-
poro)fnke 0 akO6AouB0g TUTIOG Y1a VA OUOCXETIOEL TO NAEKTPIKO QPOPTIO 1€ TO 1000TTiV.

B
Q=1+ B (26)
orou () eivatl 1o NAeKIPIKO @optio, B eivat o Bapuovikdg ap1Bpog, kat I3 eivat n) tpitn ouvict®oa
TOU 1000TTiV.

Apydtepa, éva veo £160¢ oAV aviXVeEUTNKE OTIS UPNAEG EVEPYELEG XAPAKTNPIOTIKEG TRV
10XUP®V AAANAETTISPACE®V, TOV OTTOI®V 01 XPOVOl {ONG HTAV OXETIKA PEYAAOL, AVIUTPOOMITEUTIKOT
g aoBevoug Suvapng. Autr n ocuprepipopd dewprndnke napadoin, Katl yia auvtd 1o Adyo ta
oopatidia ovopdoinkav rapadoéa. To 1953 o Gell-Mann ermvonoe Evav véo KBavtiko aplOpo
ovopat napadofotnta. H efiocnorn ermopévag tporornotr|onke

B+ S
Q=13+ 5 27)
orou S eival n mapadootnta. H (27) ovopddetat ediowon Gell-Mann-Nishijima. O Bapuovikog
ap1Opog padi pe v apadodotnta pag 6ivouv 1o Aeyopevo UrepPpoptio

Y=B+S (28)
Y
Q=Is+5 (29)

O1 KaTaotdoelg e oIV TIAVE KAl KA £€600av 1d ovopdtd ToUg OTi§ KATAOTAOE1S HE 1000TTiV
IMAVE KAl KAT®, Ol OToieg P T O£1pd Toug £8moav ta ovopata toug ota up kat down Koudpkg.
To P®TOVIO £Xel HUO UP KOUAPKS Kal €va down KOUAPK €v® TO VEIPOVIO €XEL €va up Kat duUo
down (sropévag topa 1 SU(2) dumdéta tou woortiv propei va 18@0el ard pia mo oo eindn
oKoTId, £pO0OoV erti g ouoiag ivat dumdéta up-down quarks, n omoia ekteiveral Kat yua tg
UTIOAONITEG YEVIEG TV KOUAPKG AAAd KAl T®V PEPHUIOVIOV YEVIKOTEPA, ON®G Katl Tou Higgs, onwg
9a doupe apyotepa). Kat n apadofotnta tautoroiOnke pe 1o 51k06 g KOUdpk, (strange). 'Etot
otadlakd apx1oav va CUPIMANP®VOVIAL 01 YEVIEG TV OTOXEIWd®OV oopatidiov tou Kabiepopévou
[Tpoturou 6nwg @aivetal otov mivara (2)

Tevigg
In | 2n | 3n
t
Koudpxkg Z 5
Aerovia | e | P | T
e | p| T

[Tivakag 2: Ta otoixeindn copatidia tou Kabiepopévou Ipoturou
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Avagpopikd OU®G HE Ta KOUAPKS H11ag Katl eijpaote oty 1oxupn aAAnAenidpaor), 1o 1935 o Ya-
kawa mpogBAepe o0t1 Sa mpémel va undpyel KAnoo oopatidio to oroio Sa ftav o Qopéag g
1oxUpng aAAnAenibpaong, ONKOG TO0 PAOTOVIO Yld TNV NAEKTPOPAYVNTIKL. IV apX! auto Tauto-
o) OnkKe € 10 MOVIO, ®OTOCO0 ATIOTEAECE POVO TNV apxn Kabwg avakadupOnkav pia mietdda
aro véa oopatidla, mPETa 0 KOOPIKEG AKTIVEG, Kal £IMElta 0€ ermtayuviég. Ave§dptnta o évag
arnod tov aAdov, ot Gell-Mann kat Zweig tornob£tnoav avtd ta oopatidia oe Ye@PEIPIKA oxpata
Baoiopéva otg 1810t 1eg toug (0 repipnrog OKtarnAog Apopog), KATL ITOU PIopouoe va e§nynOet
arno v 18éa 61l aroteAouviav Aarnod PIKPOTIEPA OTOLXEia. AUTA 1a OTolXeia OVORdoTNKAV KOU-
ApPKG, KAl TO avIioTtolX0 PHOVIEAD, TIapouciace PeydAn ermrtuyia oty npoBAsyn véov copatidiov.
Qot1600 Kaveig Hev PIOPOUOE va TIAPATNPLOEL €va eAeUOEPO KOUAPK EKTOG aSpoviv.

‘'Opwg autd dev fjtav 1o pévo npdBAnua. ‘Eva Bapudvio, 1o AT, oto poviédo tov KoudpKg
uTtotiBetal Ot arotedeital aro pia up Koudpksg. AUTO onpaivel 0tl 9a IPETEL va €X0UV TOUG
161oug kBavukoug apBpovg, kat rou da napabiade v anayopevutiky apxr tou Pauli, n o-
roia Hev emurpénel oe HUo Peppovia pe 1d1oug kKBaviikoug aplBpoug va Ppiokoviat oty 1d1a
Kataotaon. Emopéveg yla va aviipetomotel auto 1o duodpeoto nipoBAnpa, emvorndnke évag
VEOG KBAVTIKOG ap1Oog, ovopatt Xp@Ha, o oroiog da ftav §1adopetikog yia td pia KOUApKS.

Apxikd, ta up, down, strange Koudpkg torofetrikav oe pa Sewpia avaddoiwtn uno peta-
oxnuatopoug SU(3)

U = (30)

» QU

Q01600 auto amnoteAouos CUPHETPIA POVO KATA TIPOoEYY1on. 'Ouwmg 01 UKol guveldntonoinocav
ot 1) mep1oootepo Jepehwdng ouppetpia SU(3) anotedovoe pia akpiBr) cUppETpia g 10XUPHS
alAndenidpaong eav faociddtav ota xpopata

U=15b (31)
g

‘Ornou 1 Aavykpavtdiavn g 1oxupng duvaung sivat

_ 1
L= Y WU(iy"D,+m)¥ — ST Eu F* (32)

flavors
H ouvaAdoiotn apaywyog eivat évag mivakag 3 X 3
D, =0, +19G, (33)

orou G elvat évag ouvbuaopog twv Stavuopatkev prodoviev Badpidag rou ovopdadoviat yAou-

évia Kat v yevwnuopav A’
Lo
G, = §G uA (34)
0 Tavuotyg avaAloiwtou PBabpidag divetal ano ) ox€on

D, D, .
F, = m = 0,G, — 0,G, +1ig|G,, G, (35)
tg
Kat o 0pog adAnAenidpaong prnopet va ypaptei og
g —~ (03 (64
2 D O NaptsG (36)

q=u,d

orou g eivat n otaBepd ouleudng tng 1oxupnHg ardnAenibpaong Kat Gﬁ etvat 1o yAouoviko niedio.
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1.3.1 Auwaypappata Feynman kat otaB@epa o9lcuing

Zinv Xpepoduvapikr o Ypopa dtadpapatidel 1ov poAo tou goptiou, Kat 1 epedwdng Sradika-
ola (avadoyn pe v e~ — e~ + ) eivat Koudpk — KOUAPK OUV YAOUOVIO (epOooV ta Aermtovia
dev pépouv xpopa, dev ouppetExouv otg 10xXUpeg adAnAsrmudpdoeig):

'Onwg kat rpv, cuvdudadoupe dUo0 1) meploodtepa «depedwdn daypappatar ya va ava-
APAOCTHOOUNE TEPIO0OTEPO TOAUAOKeg Sradikaoieg. Ta mapadetypa, n duvapn petadu duo
KOUAPKG, (1 oroia ev mpotoig eival emgoptiopévr) Pe T0 va Kablotd ta KOUApKG 1oxupd dEopia
HETady Toug Wote va oxnuati‘ouv Bapuovia, addd Kat Mo €PPEcd HE TO VA OUYKPATEL T IMP®-
TOVIA HPE TA VETPOVIA QOOTE Vd OXNUATIOUV TUPTVEG) TEPIYPAPETAL OG TIPOG THV KATWIATH TAS
aro 1o napakdmw Sidypappa. Edo yivetal Aoyog yia «diadoorny duvapng petadu §Uo Koudpkg
Pé€owm avtaddayng yAouovimv.

Y& auto 1o eminedo n xpopoduvapikn eival mapopola pe v niskrpoduvapikn. Qotoco
UTIAPYXOUV ONHAVIIKEG H1aPopEG, 1] O EPPAVIS €K TOV OMOI®V €ival, MG EVE UTAPYXEL POVO
€va £160¢ NAeKIPIKOU Poptiou (JeTikO 1] apvnuko dev €xel onpaocia, gvag apduog apKet va 1o
Xapaxktnpioet ), untdpyouv toia £1d6n Xpopatog (KOKKvo, mpdactvo kat prieg). 'a napddeypa
éva blue-up propet va petatparniet oe éva red-up kKoudpk. E@oécov 1o xpwpa, 0nwg Kat to
poptio, dratnpeitat, autd onpaivel MEG T0 YAOUOVIO MIPETIEL VA PETAPEPEL T XPOUATIKE) S1apopd.
L v npokrepévn rnepimaorn pia povada blueness kat pia povada avri redness. Eropévag ta
yAouovia eivat «dixpopar, petapépoviag pia etk povada XpwHatog Kal pid apvntiky povada
Xpwpatog. Yrapyxouv enopéveg 3 X 3 = 9 duvatotnteg, kat da nepipeve kaveig ot Sa unpyav
9 yAouovia. Qotdoo, onwg 9a gavel Kat mapakdtw, Urapxouv povo 8.

KdBe yAoudvio £xetl éva xpopa kat éva aviypopd. Auto 10 YeEYovog o ouvduaopod pe ta
3 xpopata, pag divel tedika 9 ouvbuacpoug. Qotdoo, etattiag g ouppetpiag SU(3), ta
Xpowpata ouvbuddovial yia va oxXnNpatioouv Ti§ Kataotdoelg Imou anavigvidl ot guorn. Autd
otoixelofetovvtat os pia oktaridéta kat éva singlet. H oxktaridéta xpopatog mg SU(3) eivat
IOU oXNUatidel ta xpopata t@v YAOUVieV ta oroia £Xouv &g eEng:

_ _ _ _ _ _ 1 . _ 1 _ _
RG, RB, GR, GB, BR, BG, \/;(RR—GG), \[E(RR+GG—QBB), (37)

O1 tedeutaiot 6Uo ouvbuaopoi Sev aAAddouv ta XpwHATA TOV KOUAPKS TTOU Td avidAAdoouv. Amo
v dAAn to singlet xpopatog tng SU(3)

\/g(RR + GG + BB) (38)

dev @épetl xpopa kat 6ev arotedel Tov @opéa KArolag aAAnAenibpaong Petady Tov XPWHATOV.
ATIO (PUOIKT] OKOTTIA OYXETIETAl 1€ TO 1ECOVIO.

E@ooov ta i61a ta ylouodvia @épouv xpopa (aviibeta pe 1o etdVvVio, TIOU £ival NAEKTIpIKA
oudétepo) propouv va culeuxBouv ancubeiag pe dAAa yAouovia, emOpEveg eKTOG arnod tov de-
neAmdn KO6pBo Koudpk-yAouovio, ival Suvato va urndpdouv kat kopBot yAouoviou-yAouoviou
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Zxnpa 1: glueballs

U0 e1dwv: ropBol POV yAouovinv, kal KOpBot 1ecodpmv yAouoviov. Auth n apeorn ouleudn
yAouoviou-yAouoviou kaB1otd ) Xp@PoduvapiKy eplocoTEPO MTOAUTTAOKT) Ao TV NAeKtpodu-
VAPKT), aAAd KAl apKETA MAOUOIOTEPT), EMTPETIOVIAG, Yia Iapddetypa kat tny urnapsn glueballs
(6éopieg kataotAoelg YAOUOVIRV, XOPIG TNV TApoUsia KOUAPKG).

Axourn pua dagopd petady mg XPOHOSUVANIKIG KAl TG NAEKIPOOUVANIKNG £YKELTAL OTO
nEyebog tng otaBepag ouleudng. 'Onwg ermwOnNKe KAl OTO IIPONYoUpevo e8aglo, kKabe kKOBog
otv QED ewodyet kat évav niapayovia ﬁ Kal T0 MKPO Péyebog autou tou apldpou onpaivet
G OtV avaduorn pag apkel va ocupnieptddBoupe ta Siaypappata Feynman pe pikpo apbpo
KOpBav. Ilepapatkd, n aviiotoixn otabepd ouleuing tng toxupng duvapng, o, ONKG £XEL
poaodlopiotel and, napadeiypatog xdapv, tn duvapn petady 6o npetoviev, eivatl peyaiutepn
anod 1, xat 1o peyajlo péyebog autou tou apiBpou Baocdvide ) oopatidlaky) QUOIKY yia Xpovid.
A6 avti va ouvelodpepouv oAoéva Katl Atyotepo, ta Siaypdppata ouvelopEPouv oflocva kat
TEPLOOOTEPO, KAl 1) Hladikaoia mou ewonyaye o Feynman, n omoia Aettoupyouoes 1000 KaAd
omv QED, 6w kabiotatat axpnotn. ZUYKEKPIHEva, yia v otabepd ouleudng tng 10XUPNHS
adAnlenidpaong mapatnpeital MO PoOAOVOTL eival PeYAAn OTIG OXETIKA UEYAAEG ATTOOTACELS
IOV XapaKtnpidouv v mMUpnVviKn @UOIKY, YIVETAl APKETA PIKPL O IMOAU HIKPEG ATTOOTACELS
(ikpOTEPEG ATIO TO PEYEDOG £VOG TIP®TOVIOU). AUTO TO PAIVOHEVO £iVal YVOOTO (G ACUHRNTKOTLKI)
eAeuBepia. [IpakuKA ONUAiVEL ITOG OTO EOMTEPIKO EVOG MPOTOVIOU 1) £VOG ITIOVIOU, TA KOUAPKS
b6ev aAAnAerudpouv oAu. AKp1BmG autn 1 ouprepipopa mapainpndnke ota nepapata Pabiag
aveAaoTIKLG oKEDaoNG.

‘OAa 6oa sinape oty QCD mept Saypappdiov mOA®ong tTou Kevou Adye dnpioupyiag du-
VNTIKOV {EUYOV NAEKTPOVIOV-TTIOQTPOVIOV 10XU0UV Kal eVIEA®S avdloya otV Xp@Poduvapiky,
o1I0U £xoupe dnuioupyia SUVNTIKOV (EUYOV KOUAPK-AVIIKOUAPK. Q0TO00 UTIAPYXEL £va ONIAVTL-
KO emnipooBeto otoyeio. 'OY1 PLoOvVo £XoUpE Tov KOPBO KOUAPK-KOUAPK-YAOUOVIO ( TO 011010 aro
povo tou da pag odnyovoe o pia avgouoa otabepd oUeUtng oe MIKPES ATIOOTACELS),

adAd eturmAéov €xoupe Kat toug KOpBoug yAouoviou-yAouoviou. Emopévag, ektog ano ta avalo-
ya pe ta dtaypappata g noAmong tou kevou otnv QED, €8¢ npénet va oupnieptddBoupe rat
Bpoxoug (loops) yAouoviov orwg ot e§ng:
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Aev givat a priori §ekdBOapo 1 ermppor| Sa £€xouv autd ta Siaypappatd, ®OTO00 ATIOSEIKVUE-
Tal MG €Xouv avtifetn enidpaorn. Auto nou oupbaivel eival 0Tt UMApyel €vag aviaywviopog
Hetady v dlaypappdiev moAmong rmou nepldapbdvouv Koudpkg (ta oroia avfdvouv tnv Tjr)
MG (s OF PIKPEG ATTOOTACELS) KAl TOV S1aypapPAT®V MTOA®ONG HE T OUPHETOXT] LOVO YAOUOVIDV
(rou Vv gAatt@rouy ot PiKpEG anootaocelg). TTolotikda autod propel va yivel katavontod og e§ng:
€va Koudpk mneptBadetatl ano {eUyn KOUAPK-AVIIKOUAPK TA OT0la EMKAAUITIOUV T0 XPOHATIKO
TOU QOPTio, WOTO0O0, aKP1BKG £MELDT] TA YAOUOVIA PEPOUV XPOHIATIKO POPTIO, £XOUV TNV aviifein
enibpaor, 6nAadr) o1 yYAouovikoi Bpox01 EMEKTIEIVOUV TO EVEPYO XPOUATIKO (POPTIO TOV KOUAPKG,
EMOPEVAOG O AVIAYOVIOHOG TeV dtaypappdieov kabiotatatl ipodavig. Agou ta rnpwta diaypdp-
pata e€aptovial anod tov aplbpd twv Koudpkg 1mou £xel n dewpia pag, (6nAadr) tov aplbpod twwv
yevoewv f) eve ta Sevtepa ano tov aptdpo v yAouoviev (dndadn twv aptdpo yooudiov n), n a-
[AVINOT) OTO £PWTNHA «IT01d S1aypAPaTta CUVEICPEPOUV TIEPIO0OTEPO» EAPTATAL ATTO TOV OXETIKO
ap1Bpo v yeuoenmv Katl 1oV Xxpopdtev. H kplomun napdperpog anodeikvuetal neg ivat

a=2f—11ln (39)

Av autdg o apiBpog eivatl 9eTrOg, 10te, 61IKG KAt otnv QED, 1 evepyog ouleuin au§avet o
HIKPEG ATTOOTACELS, av €ival apvnTiky 10te 1) 0UeUsn eAatt@vel. 1o Kabiepwpévo Tpdruro
f =6 xatn = 3 ondte o = —21 enopéveg n otabepd ouleuing g QCD slattdvetal oe PIKPEG
anootaocelg. ITolotikd, autr eivat Kat 1 TIPOEAEUOT TG ACUPITIOTIKLG eAeubepiag.

H tedkn) 8iakpion petady kBavtiking NAEKIPOSUVANIKNG Kal KBAVIIKAG XPWHOSUVAPRIKAG,
etvatl 0Tl eve TOAAA oePaATidla PEPOUV NAEKTIPIKO OPTIO, Kavéva arod ta oeuatidia mou mna-
payovtal @Uolkd otov KOopo pag dev €xouv xpopa. IMelpapatikd, autd mou £xel napatnpnOet
eival nmwg 1a Koudpkg eykAmBiovial ot «aAxpepa» MAKETd 1@V 6U0 (KOUAPK-AVIIKOUAPK, PeooVia)
1 10V PV (Bapuovia). Katda cuvénela, ot Siadikacieg Tou apatnpoUle OT0 EPYAOT)P10 €ivat
€M1 TNG ouoiag, EPPECES KAl TIOAUTTIAOKEG EKONAMOELG TNG XPOIOOUVANIKIG.
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1.4 AoOeveig AAAnAsmuidpaosig

Agv UTIAPXEL KATIOI0 OUYKEKPIHIEVO OVOMA TIOU va €§nyel autd TO OIoio mapdyetl 1g aobeveig
duvapelg, umo v £vvola 0Tl T0 NAEKIPIKO POPTIO TTAPAYEL TG NAEKTPOPAYVITIKEG duvapelg Kat
10 Xpopa rapayet 1g woxupss. 'Evag ouvhOng opog eivat «acBeveg goptior. Omodnmote K av
10 ATTOKAAE0EL KAVEIG, OAA TA KOUAPKG KAl Ta Aertovia 1o @épouv. ( Ta Aertovia dev @pépouv
XPOUA, EMTOPEVEG BEV CUPHETEXOUV OTIG 10XUPES aAAnAeubpdoetg, ta verpiva Sev £xouv @optio,
EMOPEVRG Oev HEXOVIAL NAEKTPOPAYVITIKEG SUVAPELS, OP®S OAQ CUHHETEXOUV OTlS aobeveig aA-
AnAermbpaocetg.) Yridpyxouv 600 €i6n acBeviv aAAnAemdpaoemv: ol gopTIOUEVES (e opéa Ta
W) kat o1 oubgtepeg (pe popea 10 Z).

1.4.1 Aentoévia

O Sepediwdng kopBog @optiou eivat o €€ng:

‘Eva apvnuikd @optiopévo Aemtovio (€7, §~ 1) 7 ) PETATPEIIETAL OTO AVIIOTOLXO0 VEIPIVO, HE
v exmourt) evog W™ (1) v anoppodnon evog W): 1= — v + W . Qg cuvrfag cuvbualou-
pe toug Jepedindelg kKopBoug yla va dnpoupyrjooupe IEPLOOOTEPO TTOAUTIAOKEG AVIOPACETS.
Eni napadetypat, n dadbikaoia p~ + v, — € + v, Sa pnopouoe va avanapactadet and to

daypappa:
> o <

Ixnpa 2: = +ve =W~ — e +u,

O 9epedwdng oudetepog rkOPBOG eivat:

Ye autn v mnepintoorn 1o 1 pnopetl va sivat omowodnmote Aertovio (cupreplAapBavopévay
kat verpivo). To Z eivat o popéag dadikaoiwv onwg n okEdaon nAekrpoviou-verpivo (v, + e~ —
v, +e):
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Molovott ot gpoptiopéveg aoBeveig dradikaoieg eixav avayvepiotel e§apyng (n diaoraon Prita
elvatl pa goptiopévn dadikaoia), n Sewpnuikr duvatdtnta vnaping oudétepnmv acbevaov Stadt-
Kaowwv dev ekupnOnke pExpt o 1958. To poviédo GWS meptdapBavet 11g oudétepeg aobeveig
81a61kaoieg WG avarndoracto oUoTATIKO TOU, KAl 1] Urapdr) toug ermBeBalddnKe meipapatikd oto
CERN 1o 1973. O Adyog mou 1 avakailuyn tov oudetepav acbevav S1adikaoiov Apynos 1000
IMOAU va mpaypatoroinOet eivat Surmdog: Agpevog kaveig dev Epayve yla ekeiveg, Kal aPerEPoOU ot
KATd IMOAU 10XUPOTEPES NAEKTpopayvnTikeg duvapelg tetvouv va tig ermokialouv. Ilapadetypa-
106G XApv, 10 Z propet va avtaddaxOei petadu 6Uo nAektpoviav, opeg to 1610 propei va oupBet
Kal UE €&vd P®TOVIO :

[MBavotata untdpxetl pa pikpn 810pBworn oto vopo Coulomb rou ogeidetal oto mp®To diraypap-
Ba, addd n dadikaoia oy ornoia pecoAaBel 10 POTOVIO €ival autr] Iou avappiBola kuplapyel.
[Ma va rapatnpfost Kaveig pia autydge oudetepn acBevr) aAAnAemnidpaon Sa mpémet va orpaget
ot okedaorn verpivo, Orou dev UTIAPYXEL KATIO10G NAEKTPOHAYVITIKOG PNXAVIONOG AVIAY®VIOTL-
KOG 0€ aUTr], KAl Td MEPAPATA HE VEIPIVO Iapouota{ouv OonNpavilkeg SUOKOAIEG.

1.4.2 Koudpxkg

Eivat a§lo apatripnong ot ot Aerttovikoi kopBot g acbevoug arAndenibpaong ouvbeéouv péAn
i61ag yevldg: 10 €~ HETATPENETAL OF U, (e Vv ekmopr) evog W), ) to =~ — p~ (exkméproviag
éva Z), aAdd 10 e- moté Sev PETATPENETAL OE (1, OUTE T0 U~ Of V.. 'E10l e autdv 1tov Tporo n
Yewplia ermBdAAet ) dratrpnon Tou NAeKTPOVIaKoU apldpou, Tou PovikoU aplBpou, addd Kat
TOU Taovikou aptBpou. O 1810g¢ Kavovag 1oxUel KAl yid Ta KOUAPKG, Oote 0 JepeAdindng kopBog
va eivat:

q_ —>W’—>q+%

Wl

'Eva koudpk pe @optio —% (6nAadn éva d, s 1] b) petatpéneral oe Eva AviioTolX0 KOUAPK HE
@opTio +§ (u, ¢ 1 t, avtiotoixa), pe v eknoprtr) evog W . To e§epxOp1evo Koudpk @Epet o 1610
XPOPA HE TO £10epXOHEVO, AAAd Slapopetikr) yeuon. Aev givat to W™ 1o omnoio «arnopakpuver
) «xapévrp yeuon-e§addou, to W™ mpénet va priopet va ouleuxBel pe Aertovia, ta oroia dev
egpouv yevon. 'H opBdtepa, n yevon dev dratnpeitarl otig acbeveig aAAnAembpaoerg. (E-
rie1dr) Aowtdv 1 YEUOT] £vOG KOUAPK ouvhBwg adAddel os évav kKopBo acBevoug aAAnAenidpaong,
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OmI®G 10 XpwHa aAAdalel oe évav kKopBo 1oxupng adAnlAemnibpaong, n Yewpia tov acBevov adn-
AerdpAoce®V PEPIKEG POPEG AEyETAL KAl «OUVANIKI TRV YeEUoe®V»). To dAdo Akpo g ypappng
tou W propet va ouvdebel pe Aerttovia (nuiiemrovucég S1adikaoieg) 1 pe AAAa KOUAPKG (EViEA®DS
abdpovikég dradikaoieg).

O 9epedindng oubétepog kopBog yla ta Asrttovia (I — [ + Z) agprvel to £idog twv Aerto-
viov apetdBAnto, €ival EMOPEVROG PUOIKO va UTtoBEoel Kaveilg g to 1610 Sa oupbaivel kat ota
KOUAPKG:

q—q+ 7

Auté 1o S1dypappa propei va Katadnget oe dradikaoieg okédaong verpivo onwg n v, +p — v, +p.
Eniong n avtaAdayn evog priodoviou Z €xel pia PIKpr ouvelopopd otrn dUvaprn mou ackeitat
HETAdU MP®TOVIOU Kal NAEKTPOVIOU OTO E0MTEPIKO £VOG ITUprjva. ‘'Oneg Kat mptv, autr) 1) OUVEL-
opopd, ermoKlAdeTal ano v Kupiapxn nAskrpopayvnuiky duvapn, addd eival aviyveuoiyn os
KATTO1EG TIPOOEKTIKA ETNAEYHEVES ATOPIKEG PetaBaoelg. MExptl oTypng, Ta pdypata eivat arid :
Ta KoudpKg PipouvIal Td Aemtovia, 0cov adopd tig acbeveig aAAnAermbpdoelg. H povn Swapopa
elvatl ou e§attiag g 1W810mTag g 1woxUpng duvapng va eykAmBidel ta Koudpkg, autd yevika
etvat mapovia, wotoco dev ouppeteExouv. 'Opwg pia t€tola ekova eivat unepBoAKA ATAOiKT).
A10T1 600 0 Jeped1®dNG KOPBOG TOV KOUAPKG EIMITPENETAL VA UTIAPXEL POVo ot Hiadikaoieg mmou
agopouv ibieg yevieg, dev 9a priopoupe Sowooupe eErjynon yla aobeveig adAndermbpdaoeig mou pe-
taBadAouv tov kBavtiko apibuod g napadodotntag (strangeness), Orwg eivatl ot anodiEéyepoeig
A=pt+a 92" =70 +p.

i

1 | 1 s
1} 0
A ld > d|p \ "
g u - -
E+
I
. d
T
u > ulp
d u > u

[Tivakag 3: AoBeveig adAnderbpdoeig mou petatpériouv éva strange-quark oe up-quark (Zta ouykekpiéva
oxfjpata £€xoupe ermA&§el 0 XpOVog va KUAd aro ta aplotepd mpog ta Hedid - n kateubuvor tou Xpovou sivat fntnpa
oupBaong).

H Avon oe auto 1o 6iAAnpa §60nke amno tov Cabibbo 1o 1963, kal epappootnKe OT1g 0USETE-
peg aAAnAemmbpdoeig amno toug Glashow, HAt6mtouAo, kat Maiani (GIM) to 1963, kat enexktdbnke
o€ Tpelg yevieg ano toug Kobayashi kat Maskawa to 1973. H Baowkr) 16¢a eivat 0tt ot yeviég tov
Koudpkg rapouotdlovial aAdowwpéveg (skewed) ooov apopd tig aoBeveig aAAnAermdpdoetg.

AnAadn avtl yua:
U c t
d) \s) \b
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n aoBevrg duvapn dnuioupyet {evyn:

(0 () 6)

’ U / / ’ ’ ’ r 13
orou d , s ,b eivat ypappikoi ouvduaopol tov QUOIKGOV KOUApKS d, S, b :

/

d Vud Vus Vub d
S )= Vea Ves V| [ (40)
b Via Vie Vi b

Av autog o 3 x 3 mivakag Kobayashi-Maskawa rtav povadiaiog, tote ta d/, s/7 b, 9a frav ta
i61a pe ta d, s, b, K1 enopévmg PetaBaoelg PETady S1aPopeTtik®V yevewv dev 9a Ntav ermIpernteg.
Qotooo dev eival povadiaiog, (etvatl oxedov povadiaiog) Kat o1 MEPAPATIKEG TIHEG TRV OTOXEI®V
TOU mivaka eivat:

09705 wg 09770 0.21 wg 0.24 0 g 0.014
021 og 0.24 0971 wg 0.973 0.036 wg 0.070 (41)
0 wg 0.024 0.036 wg 0.069 0.997 wg 0.999

‘Orou V4 petpdet i ouleudn tou u pe t d, Vs perpdet ) ouleuén tou u pe 10 s K.0.K. To
YEYOVOG OTL 0 deUtepog Tivakag eivat pn pndevikog eivatl mou emrpénet Hadikaoieg KATA TG
ortoieg aAAddet n tapadogotnta, va cupBaivouv.

1.4.3 AoOeveig kat HAsktpopayvntikég ouleudelg tou W rat tou Z

Y dewpia GWS unapyouv eriong kat apeosg ouleudelg tou W pe 1o Z (kat avadoyia pe tg
apeoeg ouleuselg yAouoviou-yAouviou otnv QCD):

N 4
> A .4 w7
A 4
7 N N
4 7 % F RN
e N 7
r'd N
EmumA¢ov, ene1dr) 1o W eival goptiopévo, oudeuyetal e 10 pOIOVIO:

A \\\vff’f .
/WVVW\J P N P
‘ PN P’

7/ 7
7 7 N
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1.4.4 H nAsrtpaocOevng aAAnAenidSpaon

H aoBevrig aAAnAentidpaon neptypdpetatl and pia ouppetpia SU(2). Ta oeopatidia priopouv va
opadoroinBouv os HirmAEteg ocOPATISI®V TTOU SlapEpouv KAtd pia povada @optiou.

() () () 6) ) 6) @

Enopéveg, n eknopnn 1) anoppodnon evog copatdiou pe goptio +1 1) —1 propet va avaykaoet
éva oopatidlo va petatpartei oe éva dAAo eviog g SutAétag tou. Autd ta oepatidla pe @optio
+1 ka1 —1, ovopadovtal evdidpeoa davuopatika priodovia kat oupBoAiloviat pe W+, W,

H ocuppetpia unovvoei tov akodouBo petacxnpatiopo:

U = My (43)

'‘Orou o M eivat évag 2 X 2 mivakag. Ot yevvnitopeg mpéret va eivat Eppitiavot kat aixvot, Kat
va avuotorxouv otnv SU(2) enopévag npénet va eivat ot mivakeg Pauli. Eqv n Aavykpavidiavh
g aoBevoug duvapng eivat avaddoiotn vno petacxnpatcpoug SU(2), to otoixeio opadag

e (44)

deixvel ot kABe €vag amo toug tpelg yevvhtopeg G oxetidetal pe pa avbaipetn yovia 6;. Ag
SuunBoupe ot otnv nAekrpoduvapikr, npoocbEoape £va medio 10 OIoi0 TAUTOITOINOAIE HE TO
(P®IOVIO Y1d va Kataotrjooupe 1 Yewpia toruka avaddoiotn. ES® 1oxvet 1o 1610 mpaypa, povo
TTOU TIPETIEL VA «KPUWPOUHE» TPEIS Yovieg. Omote mpénel va mipooBecoupie 1pia mebia Pabpidag.
AuTo onuatvetl 0Tt TIPETIEL va UTIAPXEL KAl €va TPito evdiapeco H1avuopatiko Prmoddvio EKTOG Arto
ta 60 mou yvepiloupe 1d1n. Auto eival o evdiapeco Stavuopatikd prnoddvio Z 1o omoio etvat
NAEKTPIKA OUdETEPO.
®a avépeve kaveig 0t 0 akoAoubog petaoxnuatiopog Sa eSaoparile 6t n Babpidba pag Sa
napapeivel avaidointn ‘
J
W) — Wi — o (45)
9
Q01600 KATL TET010 eV TIPOKELTAL VA PAG XPNOoHeUoet 61011 1) opdda eivat pun ABeAtavr). [pémnet

EMTOPEVOS VA KAVOUHE TOV aKOAOUB0 PeETaoXnuatiopo
. ) 1 )
Wi — W/i — 5@9] + fjle/f@l (46)
orou fj etvat ot otabepég Sourg. Ta v SU(2), ot yevvrjtopeg etvat ot riivakeg Pauli tov oruv,

Kat ot otaBepég doung etvat €;;;. AUTOG 0 Kavovag PETacXNPAtiopou yia ta pun ABsAiava nedia
Babnidag avaykadel TovV KIVNTIKO 0po NG Aavykpavidlavrg va mdpet tnv akoAoubn popor)

1 . .
LKlVr]IlKé - _ZFZWFZ“V (47]
orou 4 ' '
F, = 0W] = 0,W) — gfiuW; W), (48)

Auto onpaivel 6t Tta priodovia Badpidag propouv va aAAnAsmidpouv pe TOV £AUTO TOUG.
Kaveig propet va oke@tet 6t ta nedia kat ta copatidia dnpiouvpyouviat anod dAda niedia ta ornoia
ouvduddovtal pe kamoto tporo. a nmapddeiypa, 10 eetovio Jewpeital Ot eivat Eva oTtotKe1ddeg
O®UATIO, ®OTO00 10 nAektpopayvnuko nedio A, propet va 9ewpnbel wg to arnotédeopa vo
aAdev niediov, v W, kat B,,.
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Ta prodovikd niedia tng acBevoug addnAemnidpaong etvar W' i = 1,2, 3 kat ouvduddovtat pe
TOUG AKOAOUOOUG TPOTIOUG Yia va oxnpaticouv ta akédouba oeopatidia.

Tl T2
w+t :M (49)
V2
Tl aTa2
e | k) L (50)
V2
wo =3 (51)

Aev untapyet oopartido ovopatt W0 épeg apyotepa auté to niedio 9a cuvbuaotei pe 10 B, yua
va Snpoupyrioet To nAektpopayvntiko nedio A, kat 1o Z 0,

[Tpwta o0pwg Kpivetat okormpo va ypayoupe tmyv Aavykpavidiavr) tou Kabiepopévou Ipo-
winou. Av Stakpivoupe ta nAektpovia oe e§lootpoPa Kal aplotepdotpodpa

ep = PrY. (52)

e; = P, (53)

10 6e§100TPOoPO nAekTPOVIO Torobeteitat oe éva singlet uno SU(2), eve 1o apilotepdotpodo nAe-
KTPOVIO KAl TO VETPIVO TOU NAEKIPOVIOU , TO Oroio gival MAVIOTE aplotePOOTPOPO, ToTtobeTEITAL

oe pa dutréta SU(2).
L= <”> (54)
¢/

Katd évav mapopotlo tpormo ta apilotepootpoda up kat down Koudpkg torobetouvial o pid
SumAgta, evo ta detiootpopa up xkat down Koudpkg ot singlets (povrpn uno SU(2)).

Qu = (Z) (55)

Enopéveg n Aavykpavtdiavn tou KaBiepwpévou Ipotunou eivat

L=>Y fiv'D.f (56)
f
N T Y
D, =0, — 2937G# — 292EW“ — Zng“E (57)
f = LaeRlenuRadR (58]

Ve u
L:<€)L QL:(d>L (59)

'‘Orou otv Aavykpavtdiavy) ripooBéoape kat v QCD pe to nedio tou ydouviou G2, Y eivat
10 unepoptio, 7' eival ot mivakeg Pauli, A* eivat ot mivakeg Gell — Mann, xat gy, gs, g3 €ivat
otaBepég ouleudng.
. . . , . . . 0 .
Aépe 611 to ndextpopayvnuiko nedio A, eivat évag ouvbuaonog tou B, kat tou W) ta oroia
etvat opBoyovia kavovikoroupéva redia. loxvet:

A, X gaB, — 91YLVV,? (60)
To A, eivat opboymvio e €va ardo niedio Z,. Ioxvet:

Z, X 1\Y1.B, + gZWS (61)
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Tote ta A, Z,, opidovtat g e¥ng:
@B, —aVi W)
Ly =
Vg + giY;
 nYiB,+ g2 W)
9 + 1Y}

A

Z

I

Mropoupe tdte va eruAvoouvpe ya B, W,

 pA A+ aYLZ,
=
V5 + giY?
_ — YL AL+ 922,

V3 + giY}

B

0
Wu

(62)

(63)

(64)

(65)

Enlong prnopet kaveilg va kdavel emiduon g 1pog € 10 @optio tou nAekrpoviou. TeAka 1o

artotédeopa divet:

__ 99
9t + 93
OTIOTE PUITOPOULIE VA OPIioOUE
iy = — I
VIi+ 93
cos Oy = %
Vit 93
Kdl KAtd OUVETELa .
g1 = cos Oy
e
92 = sin 9W

‘Onou Ay etvat n yovia Weinberg!, yia v onoia éxet mpoodiopiotet 6t sivat

sin20 ~ 0.23

(66)

(67)

(68)

(69)

(70)

(71)

Enopévag éxoupe ta nedia WH ta onoia avapetyvioviat yia va dnuioupynoouv ta W+, W,
To nedio WH ocuvdualetar pe évav 1poro pe 1o nedio B* wote va dnpioupyrioet To nAekipopa-
yvnuko nedio A, eve av ouvbuaotet pe dAdo tpoéro pe 1o nedio B*, dnuoupyei to Z 0, Kamnoteg

L9y eival n yovia Weiberg 1 aAAiog yovia as@svoig avapeifng xat sivail pia napdpetpog g GWS Sempiag
g nAektpaocBevoug adAnAemnidpaong-cival n yovia uno v oroia to auboppnto ondoipo g CUppeETpiag mnept-
OTPEPEL TO APYIKO erinedo tov Sravuonatikev prodoviev WO — B, napdyoviag 1ot 1o prodévio Z° kat 1o petévio

g nAektpopayvnukng adAnAemnidpaong
v\ _ [cosfw sinfy By
Zg)  \sinfy cosfy | \ Wy
Kal Propet va ekppaoctel ouvaptroet g, g/ WG £E1g

cos by = 95 xair sinfy =

12 12
\Vg:+g 9> +g
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aplOPNTIKEG OXEOELS V1A TUTIKEG eVEPYELEG PePKAV GeV eivat:

e 1 72)
CTur T 137
2 2
971 1 91 1
_ 91 _ _ 9 _ L 73
MTE T 00 T4 30 (73)
92
as; =2 =0.1-0.3 (74)
47

Autog 0 oUVOUAOPOG TOU NAEKTPOPAYVITIONOU Kat tng acBevoug duvapng Afyetat niekpa-
odevn¢ dewpia. Ilpotdbnke yia mpatn @opd amnod tov Glashow 1o 1961. Emektdbnke ano tov
Weinberg to 1961 kat tov Salam 1o 1968, kat ot Ipelg TOUG POPACTNKAV A0 KOWoU To Bpa-
Beio Nobel yia 1o ¢pyo toug. O1 Weinberg kat Salam ripooéBeoav tv €vvola g yévvnong ng
padag péow tou pnyaviopou Higgs. H nlAektpaocbevrig Sewpia Soudevel pua xapd, €xel Op®g
éva mpoBAnpa. Ymobetel ot ta svdiapeoa davuopanka priodovia eivat apada, smopéveg Sa
avaykale tnv acBevr) SUvapn va £xel anelpn epBedeia, KAt rmou dev oupbBaivel. Av rjtav padikd,
10TE TIpAYHATL 9a eMPOKETTO yid Pid PiKpNG epBedeiag duvapr. To epatnpa mou kaleital kaveig
va anavinoet eivat: «neg rpooBEToupie PAdeg XOPIS va KATaoTpEWPOoUE T cuppetpia Babpidagy.
Auto emmtuyxdvetal péowm tou pnxaviopou Higgs.

1.4.5 Mnyxaviopog Higgs

H nAektpacBevrg eivat pia Sewpia SU(2) x U(1). H Adavykpavtiavr) ukvotnta tou proloviou
etvat éva aBpotopa v U(1) nediov Babpidag B, kat tpidv SU(2) nediov WZ, i=1,2,3.

1 1
L - _ZFB#VFEV - ZFW!LVF&L/V (75)
010U
FE' =0"B—0"B (76)
" = o'W — orw™ (77)
Ta yveootda niebia oxnpati{ovial amno 1g oxXEoeig:
A, = cosbw B, + sin QWWS (78)
Z,, = sinty B, — cos HWWj’ (79)
1
+ _ 1 2
W = E(W‘u — ZWN) (80]
1
W= = —(W, +iW?) (81)

V2

Topa, Sa prnopovoape va cupreptddBoupe 6poug 1ddag yia ta oopatidia W, W~ kat Z°,
opwg tote 1 Aavykpavidiavry) Sev 9a mapépeve avaddoiet katww and U(1l) petacxnuatiopoug
Babnibag.

U(z) = @ () (82)

'Orou VU givat 1o prodoviké nedio, Y eivat to uniepgoptio kat £(x) pia onoladrnote napayw-
yloman ouvaptor. O tpornog pe tov oroio ta W, Z prnodovia anoktouv pada eve rmapdAAnia n
ewpia Babpidag SU(2) x U(1) mapapéver avardoint eivatl péoe tou auboppntou oracipatog
g ouppetpiag. Autd propet va yivel Katavonto pe 1o nmapakdtw duvapiko. Av urobéoou-
HE OTl £€X0UPE éva oUOTNHA TOU OIoiou 1) eAdX10tn evépyela dev elval otV apxr v aovev.
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MropoUpe va aviactoUle Jid PKPN JUdAd otnv Kopudn evog Aopou. X1inv Kopudn, 1 HUra-
Aa Bpioketal oty apxr VvV aidvev, KAl 10 oUoTNHA £ival CUPHETPIKO KAT® Artd MEPIOTPOPES
otov agova z. Qotoco av n prdda KuAroet aro tov A0Po pEXptl tov SaktuAlo 1ou Bpioketat
otov rubpéva, 1o ouotnua rmiéov dev Ha eival CUPPETPIKO KAT® A0 TIEPIOTPOPEG OTOV Agova
z. Qotoco n pmdada mAéov Sa Ppioketal oe pla katdotaon €Aaxiotng Paputikng Suvapikng
evépyelag. ITAéov Sa Bpiloketal oe pia evepyelakd npoupotepn 9éorn. Auto eivat to aubopunto
OTTAO1JI0 TG OUPHETPiag o€ KAAOOIKO ertirnedo.
[Tpotou meprypdyoupe tov punxaviopo Higgs, ag 6wooupe éva nmapddsiypa. ‘Eote:

L =0"v"0,¥ — V(1) (83)
orou V¥ eivatl éva piyadiko rnedio
V2 .
kat V() eivat n duvapikn evépyeia
V(U) = |0 * + AWt (85)

Ot otaBepég 112, X eival mpaypatikeég, kat 1o A eivat 9etiko. H Aavykpavidiavn sivat avadloietn
UIo yevikoug petacynpatiopoug U(1) ot oroiot meptypdpouv neptotpodég oto pyadiko erirte-
6o. Twa va e§aodpalicoupe 0Tl T0 KEVO, 1 XAPNAOTEPN KATAOTAOT £VEPYELAG, €ival avadlointo
UIO petacXnpatiopoug kat petatortioestg Lorentz n W (z) mpénet va eivat pua otabepd oty ka-
TdoTaon Tou Kevou. Av 1o 412 givat 9eT1kd, ToTe 1 eAAX10TH SUVANTKY] EVEQYELA EITITUYXAVETAL OTAV
U = 0. Av 10 12 eivat apvnuikd, dte N KATAOTAO! €AAXIOTOU SUVAPIKOU gival évag SaKTUAL0g

oto Pyadiko erminedo.
[—p2 .,
Uy =4 ——c¢' 86
szn 2A € ( ]

0<60<2r (87)

Aev £xel kAnowa onpaocia n kateubuvon ordte priopoupe va Yéooupe 6 = 0

— MZ
Uy = —— 88
vmzn 2A ( ]
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Av opiooupe v t€t010 ®Oote

— 12 U
Uy == — 89

1 ArOKA10T] Ao TO ETMAEYHEVO EAAX10TO PITOPET va TIEPTypadel 0€ 0XE0N HE TA PAYHATIKA Tedia
0,1 &G €N

2 :
\Ilzg(y%—a—l—m) (90)
H AavykpavtQiavr) propet va ypagei og rpog o, 1 g eEng:
1 1 1
L= 56"0% — \Po? + 58“778,”7 — \vo(o® +n?) — 1_1)\(02 +7°)?*+C 91)

O1 avotepol 0pot givat opot adAnlAenibpaong anopévag n Aavykpavtdiavr) eAeubepou oopa-
Tdilou eivat 1 ]
L = 58“08# — ot + 58“77@/] (92)

Ta o,n eivat Vo npaypatka nedia Klein — Gordon. Kabwg kBavtidoupe autd ta media, 1
Aavykrpavtdiavr) ieptypadet duo drapopetikda oopandiara nedia pe ormv 0. Ta prodovia o Sa
g€xouv pada

my = vV2\ (93)

rou 9a MPOKUVITIEL Ao T0 02 eved Ta |roddévia 7 etvat apada eattiag Tou eKPUAIOHOU TOU Kevou.
Ot evanopeivateg opot eival aAAnAermdpdaoelg avapeoa ota o, n pé€on g dewpiag dratapayaov.
e auto 1o unobetkd napddetypa, o aubdépunto ondopo g ouppetpiag, U(1), to oroio
TIPOKANONKe Ao 10 EKPUAIOPEVO EVEPYEIAKO €AdX10TO G Aavykpaviiavng, dnpuioupynos pia
Yewpia Satapax®v pe éva paldiko pro¢ovio Badbpidag.

Topa da deifoupe tov pnyxaviopos Higgs yia pia Sewpia U(1) x SU(2). Mpota avukabiotovpe
TV KAVOVIKI] ITAPAY®YO HE T oUvadAointn napdywyo

D, =0, +iqA, (94)
[TpooBétoupe v Aavykpavtdiavn) tov eAeUBepav nedimv.
1
L =D"D,V —V(¥) — ZFWFW (95)
H véa AavykpavtQiavr) ivat avaddoiotn uro toug U(1) petacxnuatiopoug Babuidag.
U(z) = V' (z) = U(z)e @ (96)

Au(x) = A, (2) + 0,&(x) (97)
‘Onou € eivatl pia orotadAote mapay®yioyin ouvaptnor. Zuvexi{oupe 0nwg Oto IIPOonyoupEVO

napadeypa, kat ekppdadoupe v Aavykpavidlavy oG pog o, 7).

1 1 1 1
L :58“0—8# — P+ 58“7]8#7] — —F, F" + §q21/2A#A“ + quA*O,m

4
+06pot avotepng tagng (98)

H Aavypavtdiavr] €xet éva padiké diavuopatiko priodoviko nedio A kat §uo Babuwtd prodovika
niedia 7,1, ek TV onoiwv 1o 7 eivat apado. 'Exel 0pwg Kat tov 6po

A'O,m
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Agv £€xoupe KATIO0V TPOIIO VA EPUNVEUCOUNE AUTOV ToV 0po. Agv mpokettal yia opo adAnle-
nidpaong 6101 eivat terpaymvikog 6oov apopd ta redia tou, pooopotadoviag £1ot Eva eAsUBepo
nedio. Emopévag mpemnet va @uyetl. Autr) ) Aavykpavidlavr] €xet évav erurdéov Babpo sAeube-
plag o omoiog propel va aroppodnBel exteAdwviag Evav petacxnpatiopo Babpidag omou

U(z) = \/75(” +o(z)) (99)

e autrv v Babpida to niebio n e§apavidetal aprjvoviag

1 1
—F F" + §q21/2AuA“ + opot avatepng taéng  (100)

1 1
L= 58“0@ — \Po? + 58“778“7 — 1

O 1por110g Pe oV ortoio Asttoupyet o pnxaviopog Higgs eivat o €8rg: 'Otav €xoupe ondoyio
ouppetpiag o apltOpog twv Badpdv eAsuBepiag ev aAdAader. Auto rou aAdddet eival Tta ow-
patidia, sropéveg ot Babpoi edeubepiag avakatavepoviatl oe aAda copatidia. T'a va ocupBet
auto MPEMEL anapaitnta va €Xoupe eKPUALoPO tou Kevou. Ag Soupe Tt oupBaivel oe eminedo
apOpwv. 'Eva Babpwtd copatibio £xel éva Padbpo edeubepiag. 'Eva piyadiko Pabpwtod nedio
£xel 6uo Babpoug edeubepiag (apou yevika 1o a+ bi) £xet 6Uo ouviotwoes. ‘Eva dpalo diavuopa-
TIKO oeuatidlo ta§idevet pe Vv TaxUTd 10U PETOG, EMTOPEVES £XEL HUO KATAOTACELS EYKAPO1AG
OA®ongG, orote £€xoupe 6Uo Babpoug eAeubepiag. 'Eva padiko diavuopatiko ocopatidlo £xet pa
Kataotaon S1apnKoug MoOA®ong, EMOPEVRS TPelg Babpoug edeubepiag. Lo mpoto napadetypa
rou 8ooape oto aubopunto oraotpo g ouppetpiag U(1), mpwv to ondopo mg ouppetpiag
eixape éva myadiko Babpwto prodoviko nedio (2 Pabpoi eAsubepiag), kat €va apado dravuopa-
TIKO Prodovio (2 B.e.) emopéveg 2 + 2 = 4 B.e. Metd 1o ontdoio tng OCUPHETpiag, eixape éva
Babpwtd copatibio (1 B.e.) kat éva padiko Stavuopatiko proddvio, eropévag 3 + 1 = 4.

£to napaderypa tou pnxaviopou Higgs tng SU(2) x U(1), mpwv to oraotpo g ouppetpiag,
eixape pa pyadikn dumdéta (2 + 2 = 4) kat téoogpa apada davuopatkda prodovia (2 + 2 +
2 4+ 2 = 8), enopéveg tedika eixape 4 + 8 = 12 Babpoug edeubepiag. Metd 10 ondoijio g
ouppetpiag, sixyape éva Pabpnto copatibo (1 B.€), éva apado dravuopatiko prodovio (2 B.g.)
kat tpia padika davuopatika priodovia (3 + 3 + 3 = 9 B.e.). Enopéveg tedka eixape mdt 12
Badpoug eAeubepiag. Ta Tpia palika dtavuopatikda prnodovia etvat ta W, W=, Z°. To dpalo
dravuopatiko prnodovio eivat 1o petovio. Kat 1o Babpwto copatidio eivat 1o oopatidio Higgs.

To mo amdo6 cevdplo yla va £10dayoupe T Padeg tov dlavuopatikev priodoviov eivatl pe
pla pyadikn Sumdéta piyadikev Babpetiv. Qotdéco PImopouUle va 10AYOUHE £vav ATIEPO d-
P06 €01V Babpetav nediov. Ta 1o amdd UMEPOUHETPIKA POVIEAa £X0Uv TEvie Badbpwtd
nedia ta omoia mapapévouv petd to pnxaviopo Higgs. IMpokettat yia pia SutAéta goptiopévav
Babuwtwv, SUo apoptiota Babpwtd, kat éva apoptioto PeudoBadbuwto.
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1.5 Evomnoinon uvno SU(5)

IMa va kataokeudooupe pla peyalosvoropévy) dempia TV 10XUPOV, acbevev Kal NAEKIPOo-
payvnuKov aAAnAsmdpdosnv mpEnet va avadnirooups pia opdda ouppetpiag, 11 TouAdyiotov
éva YIVOPEVO TAUTOONP®OV ATAOV OPAdev (rmou va €xouv i6ieg otabepég ouleuing péonm ermbo-
ArG KATIOIOV S1AKPITOV CUPPETPI®OV). AUTH 1 opdda MPEMEL va eival apKeTd PEYAATN @WOTE va
eprepiéxet myv opdada SU(3) x SU(2) x U(1) tou kabiepopévou mpotinou og uroopdda g,
EMTOPEVAG TTPETIEL Va £ival TOUAAX10TOV TETAPTOU PBabpou. Autd onpaivel G MPEMEL va £XEL TOU-
AdX10TOV TE00EPTG YEVVIITOPES TTOU VA PITOPOoUV va §1ay®vortolnfouv tautoxpovd, J1ag Kat IPETTEL
va niepiexel 1o Kabiepopévo Tlpotumno 1o omoio £xel 1161 1€00ep1g YEVVITOPES TTOU petatiBevial
apoBaia: dvo Aoyw xpwpatog SU(3) kat Vo, v tpitn cuvictwoa tou acBevoug woortiv T, kat
10 urtepPoptio Y, aro v SU(2) x U(1).

Anapatitnteg poUnobeoslg yla v emAoyr] avtng g opddag sivatl va exet piyadikég a-
vanapaotaoelg pag kat oto Kabiepwpévo IIpoturo ot geppiovikeg avanapaotaoelg dev eivat
1o0dUvapeg pe 11§ Piyadikeg ouduyeig toug, aAAd kat va €xel tr duvatotnta va «mapdyser KAd-
OHaTkéG TIHEG Yia Ta @optia v goptiopévev oopatbdiov. Etot, n SU(H), nou sivat tetdptou
Babpou, eivatl n Pikpotepn opdada mou mMANPOl T TAPATIAVE TIPOUTIONECELG, KAl TIEPIEXEL TNV
SU(3) x SU(2) x U(1) xeopig va eioayet véa geppidovia. Mia yevikt avarniapdotaon ekppaldetat
O€ TAVUOTIKY] HOopPn KOG :

Uy = U UiURUL 0 (101)
Eb&® 0ot o1 beikteg eivatl aro 1 wg 5 kat o1 mivakeg
i AT
U], = leaplian ), (102

elvat 5 X 5 povadiakoi. Ot A, o = 0,1,...23 eivat éva ouvolo aro 24 5 X 5 yevikeupévoug
riivakeg Gell-Mann, ot oroiot eivat gppttiavoi kat xopig ixvog (wote ot U va eivat povadiakot
pe opidouoa povada). 'Exouv voppadiopod

tr(A*\?) = 25 (103)
KAl IKAVOIToloUV T petabetikn ddyebpa

YN ¢

- ~abe
)= — 104
'Onou O o1 otaPepég Sourjg. Ia mapddetypa,
0 2
0 1 2
1 V15 -3
—1 -3

lNa va mapoupe to SU(3) x SU(2) mepiexdpevo piag avarapactacng avayvepiloups toug
PMTOUg Tpelg anod toug Seikteg g SU(H) wg toug beikteg xpopatog kat toug o mou a-
riopévouv wg toug deikteg SU(2) .,

i=(a,7) pe a=1,2,3 rar r=4,5 (106)
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'Etot yia mapadetypa éxoupe:

0 0
A 0 0
A = 00 (107)
0 0 000
0 0 000

[Tou yia o = 1,...,8 mepwAvet toug 3 X 3 yevwnropeg g SU(3) pe avtiotoyxa Savuopatikd
prodovia ta oKt® yAouovia tng toxupng alAnAenidpaong. 'H

000 0 O
000 0 O

NPO0—=10 00 0 0 A = diag(0,0,0,1, 1) (108)
0 0 0 01,2
000

ITOU EPTEPLEXEL TOUG yevvrtopeg tng SU(2) (o1 yveotoi mivakeg Pauli) otoug onoioug avtiotoiyouv
ta Slavuopatikd progovia W, W=, W0 1 axénn

1
M2 = \/—1_5diag(—2, —2,-2,3,3) (109)

yevvrtopag otov oroio avtiototyet to prodovio B. k.0.k.

1.5.1 <Peppiovia otnv SU(S)

1o Kabepopévo SU(3) x SU(2) x U(1) Ilpdturo unidpxouv 15 apiotepdotpoda @epHIOvVIKA ITe-
6ia (6vo ouviotwonVv) oe kABe yevia. Eme1dn) ot peyaloevonoinpéveg dempieg dev anoocadnvidouv
10 TIPOBANa NG avanapaymyng tov eepploviov (fermion replication problem), Sa ypawoupe
m Sewpla povo yla my mpotn yevid Qeppioviev

<V€7€ )L ( 72)
e; : (1,1)
(ua,d )L (3,2)

- )
dm :(3%,1) (110)

—

Tto 6e§i pépog v e§lonoewv éxoune avaypawet toug SU(3) x SU(2) pertacxnpatiopous tng
yeviag. O exkBeng ¢ erppdadetl 1o ouluyeg medio (ouduyia goptiou), kabwg yvepiloupe nog av
AdBoupe vy pag ) ouduyia optiou KAt T yeyovog Ot 1 AavyKpavidlavr) avilpet®idel pe
dl1apopeTtiko TPOTIO Ta AP1loTEPOOTPOPa arod ta SelooTpodPa PePHIOVIA, TTAIPVOUNE TIS YVOOTEG
OXE0e1G:

Ve =CrPP" =iy, P =yTC

vr =g (1=, Y= 51470 a1y
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Ernopéveg ta neptexopeva tv arovotepev SU(5H) avanapaotdoemy og Iipog toug Petacynpa-
topoug SU(3) x SU(2) eivar:

H 9epediddng avart. 5=(3,1)+(1,2)
H 9epeAiirdng ouluyrg avart. 1) 5 =(3%,1) + (1,27)
H avuouppetpiknyy 9y = ¢ 10=(3"1)+(3,2)+(1,1) (112)

Mia ouykpion petady tov oxéoemv (110) kat (112) armokaAurtel 0Tt Pt OIKOYEVELD PEPIIOVIDV
propel va evtayBet péoa oe pia avayoywn avanapdotaon SU(5) 5* + 10

5% : (wl)L = (dddddcgei — l/e)L (113)
I
5: (2/12>R = (d1d2d3€+ — Vg)R (1 14)
Kat
0 u®  —u? ow dy
1 —u? 0 uct Uy dsy
10: (xij)r = —= | u? —u? 0 us ds (115)

V2

—u; —us —uz 0 et

—dl —d2 —d3 —€+ 0

L

A%idouv va onuewbouv ta e§ng. e autv v MPOoLyylon O pla olkoyévela (yevid) ot 1610-
rataotaocelg Pabpidag eitvar tavtdonpeg pe tg dokataoctacelg padag. 'Etol, ot mapandave
181okataotaocelg Badbpidag €xouv ovopaotel anod nedia nmenepaopévng padag. 'Otav eloayoupe
OTO HOVIEAO HaG TIS PEPUIOVIKEG OLKOYEVEIEG TV P KAl T, TOTE Kl ekelveg Sa g Yéooupe oe
avarntapaoctaocelg 5* kat 10. Tote 0Aeg ot 161o0kataotdoelg Padbpidag Sa eival KATIOlEG YPAPIIKES
uriepBEoelg TV padikmv 1810KATaotdoe®y. 21a napandave Adabapie urmoyn pag T1oug PetacXnya-
topoug SU(3) x SU(2). H opBotta tov U(1) goptiov 9a gavel ot ouvéxeia.

1.5.2 Kavovikonoinon

Mia dpeon ouvénela g ermdoyrg mg SU(H) eival pua ardf e§hynon g nelpapankda napa-
mpnoung kK8aviwong tou @optiou. ITo ocuykekpipéva, otav n opdda Babpidag otnv omoia
ouvieAeital evoroinon ivat armin, 10te akoAoubel KBAVIKON Tou @optiou. Auto ocupbBaivetl e-
rie1dr] o1 1810TIHEG TV YEVVITOP®V HUlag amAng pn-ABeAiavng opdadag eival S1aKPITEG EVE AUTEG
rou avuotoyouv oty ABedwavry U(1) eivat ouveyeig. Ta mapddetypa, oty opada SO(3) tng
TIEPIOTPOP KNG CUPETPIAG 1) TPITH OUVIOT®OA NG TPOXIAKNAS OTPO(OPING UITOPEl va tapet 116vo
axképateg f NUIAKEpatleg TPEG, eve oty opada ouppetpiag U(1) tov avaddoiotev petacxnuatt-
OP®V OT0 XPOVO, 8ev Umdpyel KATO10G TIEPIOPLOHNOG OTIG (EVEPYEIAKEG) 1O10TIHIEG TOU AVIIOTOIX0U
yewrtopa. Enopéveg oty Sewpia tng SU(5H), érou 1o ndektpikd goptio Q eivat évag anod toug
YEVVITOPEG, O1 1810TIHEG TOU £ival H1aKPITEG K eMTOPEVOG KBAVTIONEVEG.

E@o6oov 10 nAeKTpiko @optio eival évag kKBaviikog ap1dpog rmou ausavetl mpoobetikd, 1o Q Sa
MpEret va eivat évag ypappikog ouvduaonog tov diayoviov yevvhtopev g SU(5). Yriapyouv
povo téooeptg tétotot yevvrtopeg oty SU(5) kat, apou 1o Q petatiBetat pe dAa ta otoiyeia g
SU(3), 9a éxoupe:

Y 1
QZTZ+§=§A”+cA12 (116)

orou A\ xat A2 eivat ot Srayoviot yevvrtopeg mou avrjkouv avtictorxa otig urtoopadeg SU(2)
kat U(1) kat ¢ katdAAnAn otaBepd. Mapatnpoupe and myv egiowon (116) o6t, ya wyv opdda
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SU(5) o tirnog yia to Q &ev neptdapbavel meplocdtepoug 0poug and dooug rpoBAémnovial a-
o 1o poviedo Glashow-Weinberg-Salam. O ouviedeotr)g C 0 Omoiog OUOKETICEL TG TIHEG TV
tedeotov Y kat A2 pmopei va unoAoyiotei ouykpivoviag tig tipég tov A2 otn 9epeAinrdn ava-
rapaotaocn ano 1 oxéon (109) kat g Tpég v uneppoptiov Y tov copatdiov oty (114)
(Y(5) = (—3,—2,—2,1,1)). Tedkd rpoxvITEeL:

iy
e=—-(2)’ 17

H mapouoia tou ouviedeotr) ¢ onpaivel ott 1o uniepdoptio Y dev eival katdAAnAa Kavovikorot-
nNpévo mote va anotedel évav and toug yevvrjtopeg g SU(5) ot oroiot éxouv v KAfpaka toug
«@Eaplopévrp amo 1§ | YPappikeg petabetikeg oxéoetg (104).

1.5.3 Mnmnolovia BaBpidag

H SU(5) outuyrig avanapdotaon g A;'- ¢xet S1aotaon 52 — 1 = 24 rat v &€ng 61apBpwon doov
agopa toug petacynuatiopoug SU(3) x SU(2):

24 =(8,1)+(1,3)+(1,1)+(3,2) +(3",2) (118)
Autog 0 oUPBOoA1IoOG EpunVeVETal OGS EEHG:

(8,1) etvat ta ydouodvia ng SU(3)
1,3) eivat ta pia diavuopauxa niedia W g SU(2)
(1,1) etvat to medio B g U(1) 1o oroio avuortoixei oto Siaywvio ototxeio tng A;.

rou 8ev avrjket oute oty SU(3), oute oy SU(2)

Ta vnddowma 12 Babpwtd nedia eival ta X, Y Pabpetd pnoddvia ta omoia €xouv deikteg
SU(3), SU(2). ToroBetovrag 0Aa ta prodovia Babpidag g SU(5) oe pa popen mivaka 5 X 5,
3

2
pe A=Y A2’ naipvoune ) yevikn popon :

a=0
X1 }/1 —2
yAouodvia X Ys B -2
A — Xs Y; + —= -2 (119)
Xi X5 X; Wo/\2 Wt V60 3
i,o Y, Y3 W WON2[, 3

1.5.4 Evomnoinon tov otaBepav culeuing

To KaBiepopévo Ipotumo neptypddet TG 10XUPEG, aoBevelg, KAl NAEKTPOPAYVITIKEG AAANAerTi-
dpaoeig oe eUpog evépyelag Pikpotepo aro 100GeV pe g 1petg S1apopetikeég otabepeg oULEUENG
gs, g, ¢y ta nedia Badpidag SU(3), SU(2) xat U(1), avtiotoxa. Eropéveg dev undpyet ou-
olaotikn €ENyNON yia 1 81aPopetiky 10XV Mou napouotddouv ot tpelg adAnAermdpdoesig. Mua
aro Tig peydleg apetég 1wv Meyaloevoronpéveov Oempiov eivat 0Tt IPoodEPOuV pia e§nynon.
Mua peyadosvoroinpévr) dewpia £xet €€’ oplopou pia povo otabepd ouleudng mou oxetidetat
pe mv opdda Badbpidag evoroinong. H id1a otabepd ouleuing 9a mpérmet va £xet 10XU Kat otig u-
noopadeg avtig. H Suvatomnta diadopetikov ouleUienv yla TG IokiAeg urtoopddeg o xapnAég
EVEPYELEG TIPOKUITIEL AO 10 aubdpunto ondotpo g ocupperpiag. Ta prodovia Badbpidag X, Y
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(yia ouvropia ta oupBolAidoupe kat ta 6vo pe X) tng SU(5) anoktouv pada kat arocudevyoviat
aro TG EMAVAKAVOVIKOIIOINOES TV otabepdv ouleudng. Autn n aroouleudn 9a €xetr diago-
PEUKEG ETMUTIOOELS 0TS H510p000e1S TOV OULEUTEDV H1aPOPETIKOV UTOORAd®V, TTOU HE Tt og1pd
TOUG IPOKAAOUV S1AaPOPETIKEG EVEPYEG OULEUEELS O XAUNAEG EVEPYELEG PEOW NG £EAPTNONG ATTO
Vv evépyela Onwg auteg rpoodilopiovial amo v e§iowon g opadag emavakavovikoroinong.
H aroouleudn tov Bapiov prodoviev X avikatortpidetal otoug H1apopeTtikoUG OUVIEAEDTEG TNG
opadag eravakavovikornoinong yia ouleuielg unoopdadonv. Kate amo v kAipaka evortoinong
(Mx owmv nepiroon g SU(5)) ouprnepipépoviat diagopetikd, avadeikvuoviag tig diapopég
HETady tng 10XV0G TV aAAnAerudpdocwv.

0.1
0.09(
008 Behavior sf Running Coupling Conatants

0.07 -

004

0.03 —

0.02 T
o Coupling Constants Mest
\ AtGUT scale

Z Mazs

Coupling Con stant

l |
0.01
107 10

18

Energy Scale (GeV)
ZxOpa 3: Tupnepipopd tov Ztabepodv Zueutng

®a RAVOUE KATIOIEG TTAPATNPTOE1G TTO10TIKNAG (PUONG Y1d TNV EVOTTOinorn TV otafepav ouleu-
&ng onwg autr] divetal oto rmapandve ypdenua.

1) ATt ) otypr) ou €§Aptnorn v otadepwv ou§8u§r]g and v evépyela eivatl AoyapOpik),
KA1 £POOOV, 0TIV EVEPYEIAKT) Tieptox) ~ 102GeV, ta g;, g, ¢ £ival apketd S1apopetikd, 1 KAipaka
gvoroinong My avapévetat va eivat moAAég ta€ng peyéboug peyadutepn and 102GeV.

2) At v avdaduon eV 51000V g opadag emavakavovikoroinong yvepioupe ta e§ng.
Yug un-ABeAtavég opdadeg Babuibag n otabepd ouleudng €xel tn duvatdtnta va sdattoveral pe
Vv audnor g eVEPYElag Kat o pubuog g eAATI®ONG lvat o peydalog 600 peyadutepeg eivat
ot opddeg. Ta v ABediavr) opada ) otabepd ouleudng auddvetatl pe Ty audnor g EVEPYELAS.
Ernopéveg yia evépyeteg pikpotepeg ano mv My n Sidtadn katd osipd peyeboug twv otabepmv
oUgeudng mpérnet va givat gs < g < g/. Kdtt 1o oroio ermBeBatdveratl Kat Imeipapatikd.

3) Ermudéov kat® arno v My ot 1pox1ég tov Tplov otabepav oULeuing IPEMEL va £XOUV
pubnotel arxpibag ®ote va ouykAivouv oto 1610 onpeio otav mAnotacouv mv My . Autd urtovvoet
OT1 TPETIEL VA UTTAPXEL 1A WI) TEIPIIPEVT] OUVONKI OUVENELAg PETASU TOV Gy, ¢, g/. Autn n oxéon
eivat rou rpoBAéret v yovia Weinberg fyy, ou ouoxetidel ta ¢, ¢, ®g Ipog v otabepd g
Aerng uPng a Kat Vv otabepd ouUleudng tng 1oxUpng arAnlenidbpaong as.

Zuveyidoviag pe pia meploooTEPO AEMTOPEPT] AVAAUOT), TIPETIEL VA PEAETI|OOUHE I OXEOT HE-
1adu v otabepov ouleutng g SU(3) x SU(2) x U(1) katng SU(5) otnv kAipaka evoroinong
Myx. @ewpoUpe T1g oUvaAAoinTeg MAPAYDYOUS TV SU6 0padnv, Kal apouctadoupe auTég IToU
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6pouv otig SepeAdindelg avarnapaotdoelg Toug

8 3
A @ Y
SUBB)x SU(2)xU(1): D,=0,+ igsZGf:? +igZW;% +1ig BME (120)
a=1 r=1
23 N
SU(5) - DM:8u+ig5;Afj? (121)

O op1o6g v otabepnv ouleuing egaptdtat and Tov VOPHRAAlopo eV yevwntopwv. Ia tg un
ABeAlaveg opddeg autol o1 vopPaAlopol mMPoKUITTouV Ao T1§ P YPAPRHIKES PETAOETIKEG OXEOELS
g dAyeBpag Lie. Eropévag ot rivakeg Gell-Mann A%, padil pe tnv yevikeupévn k601 toug
oumv SU(5) A%, kat toug mivakeg Pauli 77, eival Kavovikormoupévol Katd mapopolo poro.
(tr)\a)\b = 2(50‘b), ktA. Eniong

95 =93 = g2 = (122)
He

93=9s;, 92=49 (123)

H otaBepd ouleudng g1 eivat auty) rou avtuotoikei otnv ABehavr) urtoopdada U(1). Enopéveag
ig\°A}, = ig'Y B, (124)

To A, tautigetat pe 1o mebio Babpidag B,,. Agiget va onueiwbei ou n) dAyeBpa U(1) dev mapéxet
KAIO10 (1 YPAUHIIKO) MePI0PIoRd OTOV YEVVHTOpa NG, TIoU onuatvel ot o Y kat o A\° propouvv
va KAvovikorotnBouv e Siadopetiko tporo. Mropoupe va nipoabiopicoupe autn ) Stagopd
OTOUG VOPHAAIOP0UG Tapatnpamviag OTl yid v oOpPatidlaKr] KATtyoploIioinon mou rmpoBALmnet
n 5 owuv oxéon (113), 10 acbeveég unteppoptio Sa mpemnet va sivat

_2
M
3
Y = —2 (125)
1
1
Yuyxpivovrag v (125) pe 1o A° g (105), £xoune, énwg kat oty (117)
5\ 3 : 3\ 2
Y = —(—) Y = —(—) 126
3 g 5) 0 (126)

/

apou ¢ Y = g1 \0. Ot efiohoeg (126), (122) oe ouvduaopo pe v tan by = % HIopouv va
Hetappactouv otV eEng oxéon:

12

sin? Oy, = 9 - § (127)

?+q* 8
Autt) nj oxéon Kat ot wotnteg g (122) wyvouv oto 6pro g SU(H), 6nAadn yia pia evepyela-
K1) ®Aljpaxka g > My. Topa npénet va pedetfjooupe v rnepimmoon pu < Myx. H e§€Adn g
otabepag ouleudng g Babnidag SU(N) edéyxetal ano myv §iowon g opadag emnavakavovi-
Koroinong
dgn
d(In 1)

= —b,g> (128)

OTTI0U
b, = (11n — 2Np) /487 yia n > 2 (129)
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Zxfpa 4: Enavaxkavovikonoinon otafepdg oUeutng Adym @epiovikoy Bpdxou

Kat
b, = Np/247* (130)

Ornote
b, — by = 11n /487> (131)

'EX0Upe ayVvoroel TI§ CUVEIOPOPES TI0U IPoEpxoviatl arod 1o Babuwtd nedio Higgs, Np eival
0 ap1Bpog TV YEUOE®V TV KOUAPKS (6 yia pla Sswpia Ipldv O1KOYEVEIDV), Kl EMOPEVAOG Ol
PEPUIOVIKEG EMIBPACELG OTOV OXETIKO pubuod tng e§€A€ng twv otabepnv ouleuing pndevidoviat.
Agbopévou 0Tt POVo ta Koudpkg ouleuyoviat pe ta yAouovia g SU(3) eved ta xoudpkrg adda
Katl ta Asrovia oudeuyoviat pe ta dlavuopatika prodovia g SU(2) kat g U(1), pnopei
Kavelg va Je@prjoel apuUoIKO TO YEYOVOG OTL PEPHIOVIKEG OUVEIOPOPES eival 181eg o€ OAeg Tig
EMAVAKAVAKOTIOIN0E1§ TV 0UleUiemv Babpibag. Auto e€nyeital mapakdate.

Ta @eppiovia ocuveloPEPOUV PEC® TOU BPOX0oU oto S1dypappd To oroio €ival avaAoyo Tou
F, = N,g2tr(T;T;) 6mou N,, etvat o apidpdg tov modAarmetov tov geppioviev (rou £xouv
U0 ouviothoeg) TTou oudeuyovtatl pe ta pro¢ovia Badpidag kat 6Aot o1 IMivaKeg avanapaotaons
€XOUV TTAPOHO010 VOPUAAIOUO (tr(TiTj) = %@j). [Tpota Sa mpoobilopicoupe tov mapdyovia
F,, yia xd0e opdda Babnidag. T'a v SU(3), o N, eivat o apiBpog tev tpudétev Xpopatog.
E@ooov kat ta Koudpkg aAAd KAl Ta avilKoOUdapKg oudeuyoviat pe ta yAouovia exoupe N, = 2Np
kat F3 = Npg3das. T wmyv SU(2), N, eivat o apiBpdg tev dumdétov. E@oéoov yia xabe
Aerttovikn) SUTAETa €XoUpe Tpelg BIMAETEG XPOUATOS KOUAPKG, tedikd da éxoupe N, = %(1 +
3)Np wat Fy = Npgsdas. Tdog yia v U(1), pia aneubeiag d0poion oV TETpAy®VIoHEVOV
aoBevev UTEPPOPTIOV Pe KATAAANAnN €MaAvAKAVOVIKOIoinon ocupdeva pe v (126) pag divet
Fy = Npg?. Ano 1 oxomd g SU(5), 1o yeyovés ot F3 = Fy, = F| mavel va stval pua
ouprteorn. AnAadn 6Aa ta geppiovia oxnpati¢ouv pa minpen (avayeyiotyn) avanapdotact g
opddag, (5* + 10), kat 6dot o1 mivakeg avanapactacng yla tov rnapdyovia kabe uroopadag
€xouv tov 1610 voppadiopd. Madi pe 6Aa autd, anattoupe 0Aa Ta HEPN g avarapactaong
VA aroKTroouV oUYKpioeg paleg < My. Ze autiv v katdotaon avurapaBaiAetal eKeivn
TV prodoviov Pabpidag, ta ormoia KATaAryouv va £Xouv 8U0 ToAU O1aOpeTKEG KATHAKEG
nalag My < Mx podovou oxnuatidouv pia mAfpn avarnapdotaor mg SU(5) (tnv ouduyn
avanapdotaon). Kat avty i Stapopd otig pddeg eivat mou £xet tv eubuvn yla TG S1apopeTikeg
EIMUTIOOEIS OTNV EMAVAKAVOVIKOITOINOT) 1@V otabepwv oUeUdng T®V Uroopadwy.
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Ag ermotpeéwoupe otg Auoelg g e§iowong (128). Tha g1, g2, g3 £XOUNE

912 (1) = g1 (o) + 20y In(p1/ p1o) (132)
952 (1) = g5 (po) + 2ba In(p1/ o) (133)
95 2(11) = g3 *(p10) + 2b3 In(p1/ p1o) (134)

MropoUpe va eKPPACOUNE TIG OULEUSEIS XAPNAMVY EVEPYEIMV MG TIPOG IMEPIOCOTEPO OIKEIEG TTa-
PAPETPOUG XPNOHOIIOIOVIAG T OXEOELS

tanfy =g /g, e=gsinfy xar wmv (126) (135)
Enopéveg
2
)
g1(w) _ 5 a(p) (136)
47 3 cos? Oy
2
g92(k) _ .agu) (137)
47 sin” Oy
Kat 2(,)
9s \ = ag(p) (138)
4
MropoUpe va §avaypawoupe g e§lowoetlg (132)-(134) ot popor)
a; ' (p) = az ' + 8mbsIn(u/My) (139)
a Hu)sin? Oy = az ' + 8mby In(u/Mx) (140)
(3/5)a () sin? Oy = az ' + 8mbyIn(p/Mx) (141)
OTTOU €£XOULIE XPNOIUOION ol T oxeon (122)
g1(Mx) = g2(Mx) = g3(Mx) = g5 xat g3 = as (142)

Av 9ewpriocoupe o Ypappiko ouvéuaopo [2 x €8.(139) — 3 x €§.(140) + s§.(141)] naipvoupe

20,1 — 3o~ sin? Oy + (3/5)a_; cos® Oy (143)

To 6£§10 pédog pndevidetal Aoyw tev e§lonoewv (129)-(131). Enmopévag
sin? Oy = 1/6 + 5a(p1) /9ars (1) (145)

Autr) eivat n ouvOrnKkn ouvénelag mou avapépOdnke vopitepa. Ot THEG TV otabBepnv oULeuing
oty evépyela 1 = My érou n yevia Weinberg e§ayetat relpapatikd cupgovouv Je authv Ty
PoBAewn. Av TIAPOUPE TOV YPAPHIKO ouvbuaopd [8/3 x €8.(139) — £8.(140) — 5/3 x e§.(141)}
10te ano ug e§lonoetg (129)-(131) AapBdavoupe

1 8

n(Mx/h) = % [a(u) N 3as(u)] (146

Autr) n oxéon etvat ou npoodlopiet tnv KAtpaka evornoinong. ErumAéov, av cuvdudacoupe tig
eSlonoelg (145) kat (146), naipvoupe

3 55
c2g 90 99
sin Oy = 3 247T04(u) In(Mx /) (147)
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®a mnpémnet va ermonpavoel Ot Katd tov uroAoylopo tou b, éxoupe dewprioet v ArtAouotepn
duvatr) ouprniepipopd 600V APopd TO KATOPAL EVEPYELAG: Yid €va evdlapeco oopatidlo pe pada
m < p 1 pada Sewpeitat ot eivat pndév, eve ya 4 > m n pada Sewpeitat drepn Kat 10 oopa-
tid10 anoouievyetat. Edwkotepa, yia 1 > My, ouvelopépouv ta prodovia Badpidag mg SU(5)
XY kat n wodtnta g oxéong (122) datnpeital oe dAeg g téierg g Sewpiag datapaxwv. T'a
i < Mx anoouletvyovtat kat ta b, yivovtat Stapopetikd yia tg vroopadeg SU(3), SU(2), U(1).
Me mpOOoeKTIKOTEPT] H1aXEIPION TOV EVEPYEIAK®OV KATOPAI®V UITOPOUHE VA TAUTOIIOU|COUHE TO
Mx ®g ) pada tou prnodoviou X. Zug elonoelg (129)-(130) £éxouv ayvonbei o1 ouveloPpopeg
Babnidag. Av ouprnepiAngOei kat 1o Pabpwto Higgs tou poviedou GWS Katl pe mpooeKTIKOTEPT)
dlaxeipion v ermdpdoewv avotepng tagng, Kaveig propet va AdaBet aplOunukd anotedéopata
KOVTd o€

Mx ~ 4 x 10" GeV (148)

sin? Oy ~ 0.21 (149)
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2 Opada Enavaravovirkonoinong xat Tuvaptnorn B

H opdda emavakavovikoroinong apyikda emvondnke yla v oePAtidlaKr] @QUOIKY, ®OTO00
ofpepa PBpiokel €va eUPog ePpaPOY®V OTINV KOOHOAOYia, Tr PEUCTOUNXAVIKI], I (PUOIKY| OTE-
pPeAg KATAoTaong, akopun Kat oty vavotexvodoyia. Ot Mann kat Low to 1954 meplopiotnkav
otouUg petacxnpatiopoug kiAtpakag g QED, ot oroiot eivatl Kat ot MEPLOCOTEPO ONHUAVIIKOL
arnod QUOIKI] OKOITd, Kdl EMKEVIPOONKAV 0 ACUPITIOTIKEG POPPEG TOU PAOTOVIKOU d1adotn oe
UYNAEG evépyeleg. YoAdyiloav i S1akupavon g NAEKTIPOPAYVNTIKAG 0ULEUENG OtV KBAVTIKT)
NAEKTPOOUVANIKT], EKTINOVIAG TNV amAOINTa g Sourng KAPAK®Oong mou €xel n dewpia. Ava-
KAAuyav 6Tt N TIapAPeTpog ougeudng g(i) otv evepyelakn) kAipaxa o Sivetar eni g ovoiag
arno v §iowon opadag

9n) = G ()" Glg(0))) (150

yla kanota ouvaptnon G (anpoodidplotn-onpepa anokadeitat 1 ouvaptnon rKAtpakeoong We-
gner) xat pia owabepd d, wg mpog ) oudeudn g(M) oe pa KAipaxka avapopag M. Ot Mann
kat Low ouveldnronoinoav péom autdv IOV ArOTEAEOPATOV OTL 1] EvePYOS KATpaka pIopet va
1e0el avBaipeta i, kKal propet va mokidel wote va npoodilopioet ) Yewpia o omoradrmote AAA
rAlpaka. AnAadn:

K
1

9(r) = G ((5)Glaw) ) = 67 ((7)"Glg(an) ) (151)
H ouoia g opddag emavakavikoroinong eivat n €§ng 1610tnta g opadag: kabmg Kupaivetat
n KAlpaka p, n dewpia epgpavidet éva «mapopolo aviitypago» g, kat onotadnmote aiin kiiuarxa
UTOPEL va Kataotel mpoo6aoiun UEC® €VO¢ group action. Ltn Bdaon autrg tng e§ionwong opadag,
ol Mann kat Low éretta ermxevip®bnKav o€ areipootikoug HETAoXNHIATIORoUS KAl EMVONnoav
Ha urodoyiotiky pébodo Baotopévn oe pa ocuvapton ¥(g) = Gd/(0G/0g) tng mapapétpou
oudeuing g, v oroia ewonyav. H ouvdpton toug rpoodiopidet ) Srapopikn) petaBoAr) ng
ouleudng g(/1) ®S TPOG P PIKPn addayn otV eVEPYEIAKT] KATPAKA (1 PEO® Plag S1apopikng
eClonong, g eflowong tng opadag Emavaravovikonoinong:

dg
O(In p)

To poviépvo dvoua rmou §60nKe oe autrv T ouvaptnon nrav euvaptnon B. Epocov rmpokettat
yla pia amdn ouvdaptnorn tou g, av 0OAOKANPOOOUHE Pid H1aTapaKTIKI] IIPOCEYY10n NG ®S ITPOG
g HITopoUE va TPOad10picOUPE TNV TPOX1A EMAVAKAVOVIKOIIOINoNG g oudeuéng. AnAadr) tnv
dlaxkvpavon g pe v evépyeta. H rpdBAeyn tng eiowong tng opdadag enavaxkavovikornoinong,
emBeBainbnke 40 xpovia PeTd Arnod ta MeEPApatd eV emrayxuviov tou LEP nou pétpnoav n
«otabepd» Tng AemtAig UPRG TNG KBAVTIKEG NAeKTpoduvapikrg va givat ion pe 1/127 oe evépyeteg
Krovtd ota 200 GeV, ev avubéoet pe ) ouvrOn tpn 1/137 yia xapndég evépyeteg .

=1(g) = B(g) (152)
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2.1 Zuvaptnon P

O TUTI0G TTIOU XPNOIHOITO|ONKE KATA TOV UTTOAOY1I0UO TV otabepav ouleuing ota rmAaiola tou
KaBiepopévou ITpoturou tov Z1oeiwdov Zopatidiov eivat o e€ng:

b = (o) gt (SRR + S7(50(5:) — FCa(G)) 15

+ (167T2)_2g? ([?02(G1> + 202(R1)] T(R1)d(R2)

n E@(Gl) + 402(51)} T(S1)d(S2) - %

[CQ(Gl)]z) (154)

+ (167%) g7 g5 [2Co(Ra)d(R2)T(Ry) + 4C2(S2)d(S2)T(S1))] (155)

Y& auto 1o onueio kpiverat okOmpo va e§nynbel 1o vonua tou mapardve TUIou Aarod )
OKOTIA TOU PaBnpatikou TEPIEXOHEVOU TTOU ePdTIEPIEXEl. O CUYKEKPIPEVOG TUTIOG 11aG AEEl OTL
10 @epproviro multiplet petaoxnuartidetal cupgwva pe v avarntapdotaon Ry (1) Rs) og rpog
v opada ouppetpiag Gy (1 Gs). To 1610 1oxvel kat yua ta Babuwtd prodovia tng dewpiag pag,
He v avukataotaon S ot 9éon tou R. H otabepd ouleuing mou oxetidetatl pe v opada G4
(G9) eivat g1 (g2). Ta pa py avayoywun avarnapaoctaon R woxvouv:

RR® = Cy(R)I (156)

Tr(R°RP) = T(R)6*? (157)

orou R® gival évag mivakag avanapdotacng tov YEvvntépev g opddag. Ot T(R) kat Co(R)
oxetidovtal petady toug PEo® NG TauToTNTag

Co(R)d(R) = T(R)r (158)

orou r eivat o ap1Bpog twv yevvnopev (T'(R)) g opddag kat d(R) sivat n diaotaon tng avara-
paotaong. Cy(R) eivat o tetpaywvikdg tedeotr)g Casimir g avanapdotaong R. Cy(G) eivat
0 TeETpaymVvikog tedsotng Casimir tng ouduyoug (adjoint) avanapdotaong. I'a pua avanapdota-
on g U(1) woxuet Cy(G) = 0 ka1 Co(R) = T(R) = Y?, émou Y eivar 10 unepgoptio (pe tv
kataAAnAn kavovikoroinon). Ot tipég rou AapBavouv autég ot IToodtnteg Kupaivovial oe ox€on
e g 9epedindels avanapaotdoel§ TOV OOPATIOIAKOV TTOAAATIAETOV TIOU CUPHEIEXOUV KAl KAt
ouvénela pe g aAAnAermudpdoelg ou peAetovial Kabe @opd aAAd KAt Tov TPOIo HPE TOV OTI0i0
ouleuyovial. ®swpoupe o011 N Baduwt avanapdaoctaon (prodovia) etval piyadikr), Kat 1 gepp1o-
VIKI] avanapdaotaorn Piyadikn Kat Xelpadikr), 6101 (0nwg £xoupe enavalddbel) otig Sewpieg mou
Bag evdladEPouv o1 aplotePOOTPOPES KAl 01 He§100TpoPeg ITPoBOAEG evog ediou cuxva petaocyn-
patidovrat katd dtapopetikd tporo. 'Etot, yia nmapdaderypa otug depedindelg avanapaoctaoetg
v SU(N) éxoupe: T = 3,d = N.
O TU1I0G PIOPEl va ypadel 0e MEPIOCOTEPO TEPIEKTIKT] LOPPT) WG €ENG:

B = (167%) tbig? (159)
3
+(167%) 72 "bigrgl (160)
j=1

orou ta i, j AapBavouv tg tpég 1,2,3 ot onoieg avagépoviar avtiotoxa oug U(1), SU(2),

SU(3).
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[Tapatnpoupe 6t n ypappn (153) tou avadlutikou tunou avitiotoiyel ot ypappr (159) tou
AveO1 EP1O0OTEPO CUVEKTIKOU TUITOU, divoviag pag tr) oX£o1n yid Tov apdyovid 3 og IIpooeyyion
potou Bpoxou (one loop beta factor) b;

by — §T<Rl)d(32) + éT(Sl)d(Sg) _ %@(Gl) (161)
Eba eivatl onpaviko va e§nyrooupe £va Ao Onpeio Imou PIOPEel va MPOSEVI|OEL TIAPAVOLOE1S.
Ot 6pot T'(Ry)d(Ry) xat T'(S1)d(S2) dev €xouv Rapia aroAuteg diapopd petagy toug, mpoKettat
amd yla onpeodoyia Sewpiag opddav, n omoia £€xe1 MPOKUYPEL ATIO TNV AVAYKI vd (PAVEL GTOV
TUIO 0T TPOT® Tvd, Ot 8pOt 3 Kat % eivat autoi rou urodnAwvouv 6t to T( )d( ) avapépetat
avtiototya oe @eppiovia Kat fadbpwtda priodovia. Andadr) mpokettat andd yia otoixeia dewpiag
avanapactaoe®v, Kat 0 Jovog AOYog IToU Td YPAPOUHE S1apopeTiKA OTlg HU0 MEPUTIOOELS eivat
eattiag tov H1aPoPETK®V OP®V IOV Ta rPoadlopidouv (ot oroiot, MOCOTIKA, eKPPAouV 1) Sia-
(POPETIKY] OUVEIO(OPA TTIOU £XOUV Ta PepHtdvia aro ta Babpetd proddvia oty e§aywyn tng ota-
9epdg ouleuing). O tpitog 6pog L;CQ(Gl) avapépeTatl otn ouvelopopd Tou Prto¢oviou Pabuidag
g KAOe aAAnAenidpaong Kat ouyKeKppEva otnv avio-adjinienibpaon petall twv OPE®L NG
aidfinienibpaong. Autd TOU MPEMEL va £XOUPE UTIOWLV pag ivatl ot eivatl pndév yia aBeAiaveg
opadeg (U (1)) Kkat 51apopog tou Pndév yia pn-abediavig (S U(2),SU (3)) TuyKekpipéva:

Cy(G)=0 vy U1 (162)
C2(G)=N vya  SU(N) (163)

O1 ypappég (154), (155) avriotoiyouv otn ypappn tou (160) divoviag pag tn oxéon yia toug
rapAayovieg Prita os pooLyyilon deutépou Bpoxou, ot oroiot rieptdapBavouv ouleudelg deutépag
1a¢ng kaBe aAAnlermidpaong pe tov eautd g aAAd kat tig urddotreg duo.

3
> bigigl =
j=1

I (Ecz(el) + 202<R1)] T(R.)d(Ry) + ECB(Gﬂ +4Ca(51)| T(S1)d(S2)

L GGr) (164
+ ¢35 [2C5(Ra)d(Ro)T(Ry) + 4C5(S2)d(S2)T(S1)] (165)

'Exovtag autd uroywv pag Sa eetacoupe avalutika ) oxéon (161) yia va ipocdiopicoupe
Tov apayovia B kabe piag aAAnAenidpaong ota miaiola tou Kabiepopévou Ipoturnou.

Qotoo0 nipiv untoAoyicoupe 1§ ouvaptnoelg Brita Kpivetal okormpo va HouUpe nola oepatida
OUPHETEXOUV £V TEAel otn Yewpia pag, ota mAaiota tou Kabiepapévou Ipotunou, kat moieg eivat
o1 Yeped1wdelg Toug avanapaotacelg otg opadeg oupperpiag mou cuvdeoviat pe Tig aviiototXeg
kBavtikég Yewpieg ediou. Emopévag oav rpoipiio v unodoylopov rnou da ernakoAoubrjocouv,
a&idel va emavaddBouyie ouvoruka KATowa onpeia.

210 KaB1EP®IEVO TIPOTUTIO 01 HUVANELG oUEUYOoVTIal S1APOPETIKA HE T aplotEPOoTpOPa art
ot pe ta de§rootpoga cwpatidia kat avtd sivatr KAt mmou mpérnet va An@Oest unoynv. Zin
OUVEXEWD aKOAoUBoUV UTO PopPr MIVAKRXV Td OOUATIOa ta oroia CUPHETEXOUV otV dewpia
pag ota miaiowa tou SM. H kdBetn ypapprn Seixvel nwg (1 eav) opadorotovviat uvro SU(2),
XAPAKINPEIOTIKY opada ouppetpiag tng aobevoug aidAnlenidpaong, Kat n opgdvia ypappn
pag deixvel g (1 eav) opadortolovvratl uro SU(3), xapakinplotky opdda cupperpiag g
xpopoduvapikng. Emiong yia Aoyoug rou 9a yivouv ripodaveig ot ouvéxela, otn 6e€1d mAeupd
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KdAOe mivaka avaypagetal n tpit ouvvicotwoa 75 ToU 1000Tty, deixvoviag TpOn® Tva KAl TV
opadornoinon oe autv Vv avanapaoctaon (tou 1ooortiv, 1 onoia ®g yveootov, dev dtakpivetat
pabnpatkd aro my SU(2)) énwg kat 1o goptio Q mou @épet 1o kABe oopatidio. Ermiong dev
MPETEL va SexXvape nog 0Aa ta oopatidia pag vriokewtat oe petacxnuatopoug U(1)y.

1. deppiovia

(@) Kouaprg Ta KOudpkg eivat ta pova oopatidla mouv CUPHETEXOUV Oty 10XUPT) aAAn-
Aenidpaor, ®otoco Epgaon mpEnel va 600el otig Sepediddelg avanapactaoelg T10Ug
uro SU(2) kat g petaBdilovial ot opadorowoelg 1oug avaloya pe o av eivat
aplotepootpoda 1y de€lootpoda.

i. Aprotepootpogpa Kouapkg
| su(3) | .| Q

(v wf o)) 1/2 | +2/3
SU@ [ (g af ab) | -1/2| -1y
ii. As§iootpogpa Kouapkg
| su@ || Q | su@ || Q
up UuR U

0 | +2/3
dyp  d% dzjLz 0|—-1/3
(B) Aemtovia

i. Aplotepootpoda Asntovia

‘ ‘ 17;Z2 ‘ %2
vr
sven | ()| 117, 5

ii. Ae§io0Ttpoda Aentovia

er

2. Babpwta Mnodovia
| T

HY | 12 |1
sea | () | 1]

4]



2.2 YmnolAoylopodg ouvaptrioe®V B 08 MPOCEYYLoN NMPXOTOU Bpoxou
2.2.1 U(1)

) U(1) ouppetéyouv 6Aa ta oopatidia tou Kabiepopévou Ilpoturnou, geppidvia kat progovia,
deglootpopa kat aplotepdotpodPa, €va mpog £va, kat o turog (153) AapBavet v eErg popdr) :

2 1 11
==Y Y+ - V? — —O(G 166
=3 Z 3 Z 3 2(Gh) ( )
—_—— —— —_——
Pepuiovia Babpotd Mrnodovia  pndeviojiog tou 6pou

O Adyog mou pndeviocape tov tepayeviko tedsotry Casimir tng ouduyoug avanapdotaong, O
0110106 OMWG TIPoavAPEPAE adopd otV auto-aAAnAemnidpacn petady twv EopEwv g aAAnAe-
niibpaong, etvat eneldr) n opdda cupperpiag (U (1)) OTNV IPOKEEV TEPit®on eival aBsAtavy.
To Y etvatl 1o kavovkomompuévo ureppoptio 1oV copatidiov, to ornoio diverat anod tov TUIO

5
Q:TZ+\/;Y:>

Y :\/g(Q—TZ) (167)

AapBavovtag urowv pag tg dUo tedeutaieg OTAEg TRV IMIVAKOV ITAIPVOUHE TOV £EHG TTivaka
Yld Ta IEay®uIouEva Kavovikonopéva urieppoptia Y (tedeutaia ypappr)) 0A®V 10V OTOXEI®-

6av oopatdiov tou kabiepeEvou mpotunou Yewpwvtag evoroinorn aAAndermdpdoe®v UIo TNV
SU(5).

deppiovia Babpeotda Mniodovia

Koudpxkg Aemttévia Higgs

Aptotepdotpoda | Ae§iootpoga | Apiotepootpopa | As§lootpopa Higgs doublet

ur, dr, UR dr vy, €r €Rr H, Hy
1 1 4 1 3 3 3 3 3
60 60 15 15 20 20 5 20 20

[Tivakag 4: Terpayoviopéva Yrieppoptia oto Kabiepopévo Ipotumo
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'Exovtag urtodoyioet 11§ TiéG T®V KAVOVIKOTIOUPEVEV UTTEPPOPTIOV TIS aviikadiotoupe otov
TIo, £xoviag Katd vou ou 1 depedindng avanapdotaon g U(1) sival amdog évag apduo,
EMOPEVRG dev propoupe va kavoupe kapia opadoroinon (mapadetypatog xaptv oe TpirmAéteg
XPWHATOG 1] d1rmA€teg yeuorng). AVt autou MPEMEL va €10AYOUHE OTOV TUMO Td Unep@optia 0Amv
10V copatdiov tou cuppetexouv oto Kabiepopévo Ipoturo, d6nAadn kat v 17, onwg apa-
mpoupe anod toug rivakeg. ' autov dAAwote 1o Adyo moAdarmdaociacape eri 3 ta urneppoptia
TOV KOUAPKG, OOote va AngOouv unoyrn Kat ta pia xpopata r,g, b. Enopéveg o turnog ypdgetat
AvVaAUTIKA :

2 2 1 2
—— ——
Deppdvia Babpota Mrogovia

apBpog xpeopatov

2 2
b :(- y? LIy ) 3
! R 3 Z aplotepootpopa 3 Z Se§lootpoda g
Km;gpxg
#5200 )
R 3 aplotepdotpopa 3 degrootpopa g
Asr?tr(')vtq
1
-y y? 169
+ 3 Z Higgs ( ]
AvtuikaBiotoviag Tig TIHEG TV UIEPPOPTi®V 0 TUIog yivetat:
b [2 (1+1)+2 <4+1)}3 (170)
= = . J— J— — J— J— . -n
" 137\60 "60/ "3 \15 " 15 G
+[2 (3+3>+2 3] n (171)
3 \20 "20/ "3 5] 7€
+ L < 5 + 5 > = (172)
J— JE— JE— .n
3\20 " 20/ ™
b 4 + L (173)
=—n —n
R T

orou otg ypappég (170), (171) moAdarmdaocidoape pe tov aplOpd tov yeviov @eppioviov ng,
eV® otn ypappn (172) moAdarmdaociacape pe tov aplbpo v dinmdétov Higgs ny mou mpoBAémet
n Yewpia Pabpidbag. O Aodyog mou 10 KAvape auto sivatl yla va AdBoupe unoyn pag oda ta
OTo1XE100n oopatidia ou mpoBAémel 11 @UOIKY pag deswpia. Asdopévou ot oto Kabiepwpiévo
[Ipotuno ng = 3 kat ny = 1 o TUnog teAdka yiverat:

_4 3+ L 1=
4 =3 10

_A (174)
Y770

TomoBet®vtag v T tou napdayovta B oty oxéon (159), maipvoupe ) cuvaptnorn B oe mpo-
ogyylon mipatou Bpoxou g U(1) ota mraioa tou Kabiepwpévou Ilpoturou

1741
B = (1672 1(1—0)93” (175)

43



2.2.2 SU(2)

Ta cwpatidia nou ocuppetéxouv oy SU(2) (acBeviig aAAnAenibpaon) eival povo ta apiote-
pootpoda peppovia kat n dutdéta Higgs, emopévag o turnog (161) apopd avartapactdoetg
ap1oTEPOOTPOPROV PEPHUIOVIEV KAl TV PIolovikn avarnapaotaon tng dirAétag Higgs:

2 1 11
bg = gT(Rl)d(Rz) +§T(Sl)d(52) — ?CQ(Gl) (176]
~—_———
abpotorn yia apiotepdotpoda geppiovia
Emopéveg o tumog £xet tr popdn :
2 1 11
by = gT(Rl)d(Rg) + gT(Sﬁd(SQ) — §CQ(G1) ==
2 2 1 11
by = =T(R)d(Ry)|  +=T(R)A(Ry)|  +=T(S)d(S)| —=Cu(Gy) 7D
\3 Kouapkg 3 Asntovui 3 Higgs 3

Apiotepootpoda
Edw mpénet va AngOel unmoyv pag ot n Kupla avarnapdotaocr tou turnou (Ry) eivatl n Sepedt-
®»dng avanapdotaon mg SU(2) eve 1) Seutepeviouoa (Ry) sivat n 9epedindng avarnapdotaon g
SU(3). Emiong yvopitoupe 6t yia tg 9epedindeg avanapaotaoceig wv SU(N):

Cy(G) = N (178)
Eve ouykekpipéva yia tg Sepedindeig avanapaotdoetg twv SU(N) woxvet:
1
T = 5 d=N (179)

Eniong &ev npénet va §exdooupe ot urno SU(3), ovpgeva pe toug mivakeg oty apyt) tou
repadaiou, ta apiotepdotpoPpa KOUAPKSG oxnuati¢ouv pa puiéta (Sr])xqﬁf] d(Rs) = 3), Aoyw
g arouoiag xpopatog ota Aerttévia kat ta Higgs, ta apiotepdotpoga Aertovia éxouv d(Ry) = 1
6riog kat ta Higgs (d(S2) = 1). Me avtd ta dedopéva o tirog (177) yivetat

2 1 2 1 11 11
_[(z. 1. _._.1)} <_._.1> _2 1
b [(3 5 3—1—3 5 ng + 33 ng 3 = (180)
b —<1+1> 4L 22 (181)

2= 3 )G T T

by — Sy 4 L 22 (182)
= —n Ny — —

2T gl gt T

‘Ornou otnv ypappn (180) moAAarnAaotdaoape T0Ug ITAPAYOVIEG TIOU AVIIOTOLX0UV OTIS PEPILIOVIKEG
Kadl ProdOVIKEG avarapaotdoel§ He ng, Ny aviiotolxa Kat avukadiotoviag tov aplbpo yevieov
peppoviov (ng = 3) xkat tov apBpo twv dutketov Higgs (ny = 1) oto Kabiepopévo Ipodturo,
AapBavoupe v Tyn

4 1 22

by —— .34+ =.1— 2%
2 3 3+6 3:>

1 22
B R
bs —|—6 3:>
b — _ 19 (183)
2T 6

avukafiotevtag v Tipr tou apayovia 3 oy (159) naipvoupe ) cuvaptnor B oe mpooeyyion
nipwtou Bpoxou g SU(2) ota miaiowa tou Kabiepopévou Ipoturou.

_ 19
By = (167°) 1( - g>g§ (184)
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2.2.3 SU(3)

Qg YV®OOTOV Ta ompatidla Imou CUPPETEXOUV oty 10XUpn aAAnAenidpaor eivatl povo ta KOUdpkKg,
aptotepootpopa kat de§lootpopa. Ernopévag o turog (161) apopd povo avarnapaoctaoelg Qep-
Hloviov (OUyKeKPIIEVA TOV KOUAPKG) Kal OX1 avanapaoctacelg Badpetdv prnoloviov,ermopéveg
Hndevidetatl o Seutepog O0pog tou. AnAadn

2 1 11
by = gT(Rl)d(RQH— gT(Sl)d(SQ) —§CQ(G1) (185)
KOV:(;)KS unﬁsv1cp8§tou o6pou

‘Apa ya v 1woxupn addnAenidpaon £€xoupe

2 11
b3 = gT(Rl)d(RQ) — ?OQ(Gl) = (186)
2 2 11
b3 = =T(R1)d(Rs) + =T(Ry)d(Rs) ——C5(Gh) (187)
?) aplotepdotpopa 3 58§1(’)0tp0q)(£ 3
Km?(;n(g

Eb6 mpénet va AngBOel urtoywv pag ot n KUpla avarnapdctact) tou tunou ([21) eivat n Sepedt-
©dng avanapdotaon g SU(3) eva 1 deutepevouoa (Ry) eivat n Sepediodng avarapdotaon g
SU(2). 'Onwg kat otnv acBevr] ahAnAenibpaor, £101 K1 £6® 10XUOUV 1A YVOOTA :

T(R) - % Co(G) = N, d(R) = N

Eniong oupBouleudpevot toug mivakeg napatnpoupe 6t unod SU(2), ta apiotepdotpopa Kou-
dpkg oxnuatidouv pia dudéta dpa d(Rs) = 2, eve ta de§lootpopa Koudpkg oxnuatifouv §vo
singlets, eropévag K1 60 £xoupe d(Ry) = 1, yia to ka@éva ané avta. Me autd ta debopéva
o turmog (187) yivetat:

b —[2<1 2)+2(1 4l 1)} LT (188)
37 13\2 312 2 )Ite T3
2 9
by = (g n g)ng 1l = (189)
4
by = 5ng — 11 (190)

‘Onou ot ypappn (188) moAdardaoctdoape erti tov aptOpo TV YEVIOV TOV QEPHUIOVIOV NG, O
ortoiog oto Kabiepapévo Ipodtumno ooutat pe 3. Enopévmg tedika €xoupe:

4
by=53-11=
bs=4—-11 =

Ewoayovtag tnv tipr) tou napayovia B oty (159), naipvoupe ) ouvdaptnon B os poogyyion
nipwtou Bpoxou g SU(3) ota miaiowa tou Kabiepopévou Ipoturou:

By = (162%) "' (= 7)g3 (192)
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2.3 YmnolAoylopodg ouvaptioe®v B o NPoosyylon deutépou Bpoxou

E6¢ 9a mpénet va uroloyiocoupe toug rtapayovieg B deutepng tadng onwg auvtoi Sivoviatl aro
toug turoug (154), (155)yta kabe aAAndenidpaon, AapBavoviag vnioyy tig oxeoetg (178), (179),
aAAd kat my tautdmta (158) yia ug Sepedinderg avanapaotdoeig tov SU(N).

2.3.1 U(1)

Apxikda 9a urtodoyicoupie tov 6po «1d10o0Uleuing» by ( g{’ ) Ioxuet 611 kKat otov Pood1op1ono NG
ouvaptnong B npotou Bpoxou. Ty U(1) ouppetéxouv dda ta copatibia g dewpiag pag, xkat
dedopévou ot oty U(1) woxvet yia tig avantapactdoesig T = Co(R) = Y2, o tunog (154) naipvet
Vv Hoper):

bi=2 Y Yi4d) v* (193)
Depuiovia Higgs
by=2(8 > Yi4 > V44> v (194)
Koudpxg Aertovia Higgs

OTTOU  aVTIKAO10TOVIAG TIS TIHEG T®V KAVOVIKOTIOUHIEVOY UTIEPPOPTIOV O TUTIoG AapBdavel nv
Hopon :

19 9
bll = ETLG + %n[{ (195]
Katyua ng = 3,ng = 1 éxoupe:
199
by = — (196)

50
O 6pog bqo (g:{’gg) urtoAoyidetat AapBdavoviag urmoytv Ott OtV OUYKEKPIHIEVH] TEPIMI®OT)
¢xoupe oueudn U(1) pe SU(2). Enopéveg ta péva copatidia mou cuppetexouv kat otg duo
etval, ta aplotepootpodPa KoUudpkg (erti tov aplfpo Xpepdimy), ta aplotepootpoda AETIoOvVia Kat
1o Higgs (kat ota Aemtévia kat oto Higgs dev AapBavetat undyy n diumdéta yeuvong). Amno tv
tautotnta (158) propovpe va uroAoyicoupe tov TeTpayaviko tedeotr) Casimir g Jepueidéboug
avanapaotaong g SU(2), dedopévou ou 1 81dotaon g eivat d(R) = 2, o apBpdg v yev-

vitopev g eivar r = 3, kat T'(R) = % Ernopévag :

3
Omnote o turnog (155) yivetat:
b = 202 (Ro)d(R)T(Ry)| 4+ 2C(Ro)d(R)T(Ry)|  +4CH(S)d(S)T(S)| =
0UAPKG erovia iggs
Aptora;c')rorpoq)q
(198)
3 2 3 2 3 2
b12:<3-2-—-2Y +2.2.9y )-nG+4-—-2Y g (199)
4 Ap.Koudpkg 4 Ap.Aerttovia 4 Higgs

Kdl aviikaf10t®vrag TG TIHEG TV KAVOVIKOTIOUHEV®V UTIEPPOPTIOV arto Tov mmivaka (4):

3 1 3 3 3 .3
bo=(3-2- 520422 20 ) g4 T2k oy =

4 60 4 20 4 20
b —3 + gn (200)
=-n —
12 =g NG T gnH
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'Onovu yua ng = 3,ny = 1 0 TUnog yiverat tTeAdkd :

b1 = 10 (201)

TéAog 9a urnodoyicoupe tov 6po byg (gi)’gg) E86 €xoupe ouleudn U(1) pe SU(3) kat ta

pova oepatidla rmou cUPHETEXOUV Kal otlg U0 aAAnAsmidpdoelg €ival ta aplotepooTpoda Kat

1a 6e€100TpoPa KOUAPKS (ayvomviag tnv moAdarAdtnta Xpopatog). Amnod v tauvtotmta (158)

HITOPOUHE va UMOAOYIOOUE TOV TETPAY®VIKO Tedeotr) Casimir tng JeueAiwdovg avarapaotaong

g SU(3), 6edopévou ou n drdotaon g sivat d(R) = 3, 0 apiBpodg tov yevwntopev tng eivat
r =8, kat T(R) = 1. Enopéveg:

4
Cy(R) = 3 (202)

‘Apa o turnog (155) maipvet v €§1g Lopen :

bis = 20(R)A(R)T(R)|  +2C(R)AB)T(RY)|  +4CH(S2)d(S)T(5)
plotepooTpoPa egl1o0TpoPa ~ 4
~ v~ -~ 1Nndeviopog Tou 6pou
Koudapkg
(203)
4
b :2-—-3(- y? Ny ) =
18 3 Z Ap.Koudpkg + Z Ae§.Koudpkg ne
b 243<1+1+1+4) =
' 3 °\60 60 15 15/ €
b1z = 14 (204)
13 = 15nG
Kat yua ng = 3 éxoupe:
44
biz = = (205)

Enopéveg n ouvaptnon B oe npoogyyion deutépou Bpodxou g U(1) ota mhaiowa tou Kabie-
popévou Ipoturou eivat:

= (0m2)" (= 3g )t + (167)

199 . 27 . 44
59? + 1—ng9§ + ggfg?, (206)

2.3.2 SU(2)

Apxikd 9a urtodoyicoupe tov 6po bay (gg’gf) E66 £xoupe ouleudn SU(2) pe U(1) . Kat oug uo
aAAnAerudpAoelg CUPHETEXOUV HOVO Ta aplotepOoTPoPa KOUAPKG (€Il ToV apldpo xpopdiev), ta
aplotepoorpoda Asmtovia kat r dSuAéra Higgs.

by = 202 (R)A(R)T(Ry)|  +203(R)(d(R)T(R)| 4Gy (S)d(S)T(Sh)|
OUAPKG EMTOVIA 1998
Aptota;:(')rmpoq)q
(207)
2 2 1 2 1
b21:2(3-Y Y )-1-—-nG+4-Y S RN
Ap.Koudpkg Ap.Aemttovia 2 Higgs
1 3 1 3 1
=23 Ggtgg) bgnetdigg g
by = ! + 5 (208)
21 = 5 nag 10 ng
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Ia ng = 3,nyg = 1 éxoupe:

by = 3 (209)
21= 75
Ernetta 9a urnodoyicoupe tov 0po «16100Ueuing» bao (95)
10
by = [ Co(Gh) + 2Ca(R)] (T(RVA(R)| 4 T(R)A(R)| ) (210)
Kouapkg Aertovia |
Aptots;érmpoqm
2
+ [gOQ(Gl) +4C5(S1)]T(S1)d(S2) . (211)
19gs
34
- ?[02(G1)]2 (212)

Ioxuouv 6oa eixav avapepbel Kat oTov UTTOAOY1ONO0 TOU TTAPAyovia 3 oe POoEyy1oT MP@WIOU
Bpoxou yia v SU(2), xat pe ) xpron tou (197) o tirnog (210) yivetat:

10 3\ /1 1 2 3\ 1

b :<_.2 2._><_. _.1> (_.2 4._)._.1 2.9

29 3 + 1)\5 3+2 ng + 3 + 1 5 N 3 =
b —4—9 n —|—En _ 156 (213)
22 = 5 NGt e 3

IMa ng = 3, ny = 1 éxoupe:
35
[922:E (214)

TéAog 9a urtodoyicoupe tov 6po bag (gg‘ gg) . E8¢ éxoupe SU(2) pe SU(3), eropévag ta péva
0oOUATIOT TTOU CUPHPETEXOUV KAt OTiS U0 aAAnAermdpAdocelg eivatl 1a aplotePOoTPOPa KOUAPKS.
Omote:

bos = 205 (Ro)d(Ra)T(Ry) + 4Cs(S2)d(Ss)T(Sy) = (215)

S

-~

1ndeviopdg tou 6pou

bos = 2 4 3 L =
23 = 3 27”LG
b23 = 47”LG (216]

Kal ylua ng = 3 naipvoupe:

Enopéveg n ouvaptnon B oe nipoogyyion deutépou Bpoxou tng SU(2) ota miaiowa tou Ka-
Sepapévou Ipotunou etvat:

1 279 35
Bo = (167%) ( — —)gg’ + (1677) [1—0939% + Egg’ + 12593 (218)

2.3.3 SU(3)

Apx1xd 9a urtodoyiocoupe tov 6po bsy (ggg%) E86 £xoupe ouleugn SU(3) ka1 SU(2). Kat ouig 6uo
aAAnAermdpdoelg CUPPETEXOUV HOVO Ta aplotepdotpoda Kat ta §e§10otpoPpa KoUudpKg (ayvowviag
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TNV TTOAAQTAOTNTA XPWHLATOG).

bor = 200 R)A(F)T(R)|, 4+ 2C(R)AR)T(RY)| |+ ACo(S0)d(ST(51) =
~ o ‘:ngg pnﬁsvtongtou 6pou

1
) -l-=-ng =
AeS.Koudpkg 2

bgy = 2<ZY2

+) Y7

Ap.Koudpxg

1 1 1 4 1

By = 2(— + — 4+ — 4+ —).1.=.
0 =gttt b e
11
b31:%nG (219)
KAl yla ng = 3 €X0UpE:
b —11 (220)
317 70

Ia va vrnodoyicoupe tov 6po bz (gg’gg) mpérnet va AdBoupe urowv Ot €xoupe ouleuidn
SU(2) pe SU(3), enopévag ta oopatidia mou ouppeéyxouy Kat otg dUo adAnAerudpaoceig sivat
HOVo Ta aplotepOoTpodPpa KOUAPKG, OTIOTE

bss = 2C5(Ry)d(R2)T(Ry)

' + 402(52)d(52)T(51) (221)
Ap.Koudpkg N ~~ -
1ndeviopdg tou 6pou

3 1
Baw —2-2.92. 2.
32 1 5 ng =
3
b32:§nG (222)

KAl yla ng = 3 €X0Upe:
9
b3y = — (223)
2
TéAog o 6pog bzs (gg,:’) 6edopévou OTL £XOUPE CUPHETOXT] HOVO TV KOUAPKSG OTNV 10XUPT)
aAAnAemnidpaor), unodoyidetal wg eEng:

10 34
bay = [5-Ca(G1) + 20 (Ry) (T(Rl)d(Rg) S T(R)ARY)| ) OG>
R Apiotepootpoda AgGiootpopa g 3
Kot;ngg
(224)
10 4.1 1 1 34
= |—=. 2.3(=. 242 1+2-1) - —_ 22 .32
by =[5 -3+2-9)](5- 245 1+5-1) na—5-3=
76
b33 = gnG — 102 (225]
Kal yla ng = 3 €X0Upe:
bs3 = —26 (226)

Ernopévag n ouvaptnon B oe mipoogyyion deutépou Bpoxou g SU(3) ota miaiowa tou Ka-
Sepapévou Ipoturnou eivat:

- o711 9
By = (16%) " (—7)g3 + (167%) [1—Og§g§ + 59305 + (— 26)93} (227)
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3 EAayxwoto Yniepouppetpiro Kafiepwpévo IIpoturno (MSSM)

3.1 Ewayoyn otnv Ynepouppetpia

Ia va avupetoniooupe ta poBAnpata mou MPOKUIITOUV ATlo TNV MPONyoulevn] avaAuor tou
KaBiepopévou Ipotumnou (avdpeoa ota oroia, onwg da @avel kat and ta daypdppata oto
tedeutaio TpNpA autng g epyaociag, kat 1o {Nunpa g aduvapiag evoroinong twv otade-
OV 0ULeUEng) UTIAPXOUV APKETEG 186G MTOU PAG MTAPAKIVOUV VA EMEKIEIVOUNE TO PIVIIAAIOTIKO
SU(5) povtédo, Kat ot oroieg mapouotafouv apKeto evilapépov OOTe aKOUN Kat otV Mepinteon
arotuyiag toug agidouv va yvepioupe yia autég. Ziyoupa 1 UMEPOUNHETPIA AVAKEL O AUTI) TV
Katnyopia. Yo pia évvola n unepouppetpia arnotedel tov povo Suvato 1porio va evortoinbouv
ol meptypadég oopatdiov pe dragopetika ormv. I[Ipdypatt, mpokettal yla piia oupperpia mg
ortoiag n Baoikn Asttoupyia eivat va petatpénetl copatidla 1) nedia KAmoou ormy os dAda ocopa-
ti61a 1 rebia twv omoiwv ta oy dtadpEpouv Katd g Katd v nepdtwon avtrg g dadikaoiag
HETATPETIEL PUITOZOVIA OE PEPIIOVIA Kat To avartodo. Mexpt otiyprg dev untdpyouv adrappiobrn-
1a otolxeia Uraping tng UMEPOUPHETPIAg Ot @UOT), KAl av IPAyHaATt £XE1 KATIold 0XE0T UE ThV
neptypadr) g @uong tote da mpérnet va eivat oraocpévn. Qotdoo, pla oracpévn oupperpia
Hropet va eivat TAouota o OUVETTIELEG AV AUTO TO OTIACTHO0 AapBAVEL X®PA KATA 1ITI0 KAl OUVELTH
tporo. H 1o dedeaouikn) 16¢a os autrv tnv kateubuvor) eivatl 6Tt 10 oTACII0 NG UTIEPOUPHE-
1plag eival auBopunto. Auto onpaivel 011 MAPAPEVEL Pld £YKUPT OUPHEIPIA TV UTOBOOKOVI®V
PUOIK®OU VOU®D, aAAd «omtae KAtd v e§EAEnN tng Kataotaong tou ocupriaviog. Autr) n 61adt-
Kaoia eivatl mapopola pe tov IPOITo IoU O IIPOCAVATOAITPOG TV OITV EVIOG EVOG (PEPPOUAYVI|TH
ordastl aubopunta v MeEPLOTPOPIKY) CUPHETPia, KAO®g 0 payvitng Puxetat peXpt 1o onpeio
Curie. H mnepiotpogikr) ocupperpia e§akoAoubel va 1oxuetl oe éva depedindeg emninedo, akoun
Kdl P€0a 010 Payvitr, 0pag o1 otafepoi IIpooavatoAlopol T@V OV OT0 E0MTEPIKO TOU LAY VI
b6ev UTTAKOUOUV OE AUTH)V.

To KaBiepwpévo Ipoturno tov addnAermdpdoenv 6ivel pia moAu Kadn eppnveia oe éva rmAn0og
(PUOKOV QATVOUEVRV TG OOUATIOAKIG QUOIKNG. YTIApXouv oueg 9éuata ota omoia aduvartet
va dooetl antavinorn. Ta Baockdtepa eivat 1o mpoBANpa g lEpapP)iag IOV EVEPYEIAKMV KATHAK®OV
Katl 1 €AAewyrn @uokotntag oty pada tou Higgs. To mpdBAnpa 1ng 1epapxiag 1oV eVEPYEIAK®OV
KAPAKOV avadépetal oty tepdotia dtadopd petaly g kAipaxag tou Planck, Mp; ~ 1019GeV
10V Baputikev adAnAermbpdcewv katl g HAektpaobevoug kAipakag My, ~ 100GeV. Aoywkd
Sa avapevotav n exkdndwon karolag kaivouplag Puoikng oe pa evdiapeon evépyela. H evo-
oinNon TV ouleliemV TOV TPV ePeAMOdOV AAANAemdpdoe®y - eKT0G NG Paputntag - £10Ayet
pa véa xAipaxka niept ta 10'°GeV n omoia ovopdetal xkAipaka evoroinong Mapr . Me auty
v ewova 10 Kabiepwpévo Ipoturno propet va avupetomnotel og pia evepyog Sewpia mou 1-
oxuel ya evépyeteg kovta ota 100GeV, propet va arotedéoet dnAadr) v 1pooLyylon oto 0plo
TOV XAPNAQV EVEPYEIMV H1AG YEVIKOTEPNS dewpiag 1 oroia ekdnAoveral oe oAU uwnAotepeg
evépyeleg. H tepdotia drapopd petasu My kat Mayr dnuioupyel npoBAfjpata suotdbeiag ota
OXNHatd £mavakavovikonoinong kat ermeepet ota Badbpeota oopatidia Higgs tepaotieg pades.
Auto opodoyeital g 1o mpoBAnpa tng tepapyiag.

ZxeuKko pe 1o ipoBAnpa tng epapyxiag eivat n EAAewyn «uotkotntag» ot pada tou Higgs.
O1 xBavtikég §10p0m0oe1g 0T Paga ToU Mapouctadouy TETPayeVvIkeg arorkAiosig dm3; ~ g*A? émou
n KA{paka anokonng A xapaktnpidel tnv evépyela MAave amno v ornoia apXidel va ekdnimvetat
n véa duowkn. Ta va woyvel 1o datapaktko avamtuypa oty dewpia mpénet n paia tou
Higgs va unv &enepva to 1 TeV. TNa va sruteuyBei kAt t€toto, Sa mpérnet va enépBoupe otn
Yewplia, kavovtag Aerttég pubpioelg (finetuning) otg nmapapérpoug g, KATL To ortoio eivat ev
TeAel aguoiko.
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Avalntbnke Aourtov n vapdn pla véag oupperpiag n oroia Ya mepidopide v Unapsn tev
TETPAYDVIKOV ATTOKAIoE®V: 1 YIIEPOUPHETPia €10Ayel TV OUPPETpia avapeoa oe prodovia Kat
peppovVIa mpoteivoviag véa ocopatidia pe ioeg padeg pe ta yvootrd oopatidia tou Kabiepopévou
[Tpoturou kat omv 10U drapépet katd 1/2. Zwnv @uor BéBata onpepa dev emadnbsuetal Evag
T£1010G eKPUALOPOG padag petadu prodoviov kat geppioviov. Eropéveg av ioxvet n Yriepoup-
petpia 9a mpémet va eivat mapaBlacpévn Kat o1 PAdeS IOV UTTEPOUPHEIPIKOV 0OPATISIOV va eivatl
APKETA PEYAAUTEPES A0 TG PAdeS tov oopatdiov tou Kabiepopévou Ipoturnou. H onpavukn
alAayn Tou ermdEPOUV 01 UTIEPOUPHETPIKOL £Taipotl TV oopatidiev eival ot mAéov otig KBavtl-
KEG O10pBmoetlg tng padag tou Higgs mAéov ektog anod priodovia 9a CUPHETEXOUV Kal PEPPUIOVIA.
ErumA¢ov, Aoye tng otatiotikng Fermi-Dirac o1 cuvelopopég toug Sa £xouv avtiBeto mpoonpo pe
autég 1oV prodovieov. Emnopéveg e§opaduvovial ot avermbupnteg TEIPAYOVIKEG ATIOKAIOEIS Ot
pada tou Higgs kat arodeikvuetal g auto 10xUEL o€ 0Aeg Tig TAgng g Sewpiag dratapaxwv.

Enopéveg 1o ipoBAnpa g tepapyiag ermAvstal e 1porno @Uotko, 810Tt 01 EVEPYELAKES ATTO-
rAioeig g padag Higgs eAéyyovial xopig Aemteg pubpioeig kat to peyebog tng HAsktpaoBevoug
rAtpaxkag My e€nyeitat pe tpormo uoiko. AKORn Pia CNPAvTKY ermintoorn mg Yrepoupperpiag,
1 ortoia elvatl Kat auty) mou €xet ) PeyaAuteprn onpacia yla v napovoa dSmlepatikn etvat ot
ermtuyxdavetatl evoroinon tv ouleuienv Babuidag g HAektpopayvnukng, tmg AcBevoug Kat
g Ioxupng AAAnAeniSpaong oe KAipaka g ta€ng tov 101°GeV yia Mg ~ 1TeV. Kdti nou ftav
aduvato va ertteuxBetl ota mAaiola tou Kabiepapévou Ipotumnou.

3.2 Ta nepirexopeva g dewpiag

3.2.1 Otwpia opadev oto MSSM

[a va KataoKEUAOOUNE TNV TOAUNoOnt ocuppetpia petady prodoviov Kat Qepioviov mPETet
va oxnpaticoupe rnoAdarAéteg copatdiov ta ornoia va eivat pev avanapaotdoelg Ylag ouyKe-
Kp1évng opadag cuppetpiag, aAdd ta péAn toug va eival oopatidia pe dtagopetiko ormv. H
péylotn opada oupperpiag o pla oxetKiotKn dewpia nediou arotedeital and v opada Poi-
ncare? 1OV X®POXPOVIKOV HETATOMIOE®V KAl OTPOPOV KAl TNV OPAdd TV KAOOAKOV E0GOTEPIKOV
OUPHETPIOV TIOU oxetidovial pe 1 diatr)pnon KBavikev aplOpov Kat 11§ S1aKp1tEg CUPHETPIES
C, P, T. Ot yevnT0peg aUT®V TV OTOIXEI®V ivat otoixeia aptia dnAadr) urakovouv o OXECELS
petadeong petadyu 1oug, Ki £101 £ival aduivato va KATtaoKeUACEL KAVEIS avartapaoctioel§ Ue 0®-
patidia drapopetikoy ormv pe Xpron v opadev Lie. Autd to eprnodio propel va Senepaotel
otav urtotebel 0Tl UMAPXOUV MEPLTTOL YEVVHTOPEG OUMHETIPIAG Ol OI0i0l 1KAVOIIO0UV OXEONG
avupetdOeong. H Yriepoupperpia kabopidetat anod iy 10aywyn €010V YEVVNTOP®V Ol OI0i0t
petaoxnpati{ovial ®g omivopeg KAT® aro toug petacxnuatiopoug Lorentz. 'Exet amodeytel
ot n Ymepouppetpia eival n povadikn npodobetn ocupperpia g oopatidlakng duoikng mou
niepiExetl v opada Poincare kat rmou ermrpénetatl otav e10ax00Uv avipetatiBepevol teAeoTEg.
Aurtoi o1 ormvoplakoi tedeotég, @), Q petaoxnpati¢ouv Kataotdoelg aKEPALOU OV o€ AAAEG pe
NUIAKEPALO OITV KAl avtiotpoda

Q\pno§6v10> = |cpsp},uo'v10>, Q|cpsp},u(')v10> = |uno§év10> (228)

To mAnBog N twv tedeotov rou xpetadetat va npoobecoupe kabopidet o eidog g unepouppe-
1piag. Zinv mepimeon pag £Xoupe £€va Orvoplako TeAeotr) Kat tov ouduyr tou (), (), emopéveg

2H ouppetpia Poincare eivat n mArjpng ouppetpia tng 181K oXeTKOTNTAG KAt IepAapBAVel PETACKATIONOUG,
6nAadn petatorioslg oto XOPO Kat 1o Xpovo (rou meptdapBavel tv ABeAtavry opdda T®V PETACKXIATION®V OTO
X®POXPOVO), OTpodég oto Xwpo (rou meptdapBavel t pn ABedlavr) opada Lie tov tpiodiactat®v otpodov), Kat
®0noeig (boosts), 6nAadr) petaoknartio}iolg mou ocuvdEouv 5U0 0P010YEVAG Kivoutieva oopata. (Ot §Uo tedeutaieg
ouppetpieg ouviotouv padi v opdda Lorentz). Autd ta otoixeia arotedouv T0Ug yevvitopeg g opadag Poincare.
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N = 1. H Yniepoupperpia ekdnlovetal otov AeyOHEVO UTEQY@PO KAT avaloyia Pe 1 ouppe-
Tpla v petaoxnpatiopev Lorentz n onoia ekdnAwvetatl otov xopo Minkowski. O urnepxopog
KaBopidetal anod 1§ ouvietaypeveg (:I:“, 0, é) orou z# glval n) ouvietaypévn tou TeTpadlactatou
xopou Minkowski kat 6, 0 eivat ortivopeg turtou Weyl ot oroiot untakououv ox€oelg aviipetade-
ong. Avarnapaotdaocelg tng aAyeBpag g UMEPOUPHETPiag armotedouv ta unepniedia mou eivat
ouvaptnoelg v petaBAntov tou unepxwpou. Ta media UANG avarnapiotavial pe ta Xelpadikra
uniepriedia evo ta niedia Babpidag pe ta dravuopatukd vniepniedia. Ta xelpadikd vnepriedia @i-
Aoevouv Babpwta copatibia pe oruv s = 0 kat @eppiovia pe ormv s = 1/2 pe idieg padeg eve ta
dravuopatikd uniepriedia mepiExouv ta dravuopatika prioddovia pe oy s = 1 kat toug etaipoug
ToUg pe oy s = 1/2 mou eriong éxouv v idia pada. Etoug vo nivakeg rou akodoubouv (5,
6) mapouoialovial ta copatibia tou Kabiepopévou Tlpotunou padl pe 10Ug UTIEPOUPHETPIKOUG
toug etaipoug. To tedeutaio mpAypa MOV TIPETIEL VA ETTIONIAVOUHE OXETIKA Pe T Sewpila apopd
1o niedio Higgs. To EAdxioto Yriepoupperpiko Kabiepopévo Ipotumno mpobAénet 800 Sirtdéteg
Higgs. Auto oupBaivel yia 6uo Adyous. O mpwrtog eivat ot éva povo Higgsino (peppiovikog
UTIEPOUPPETPIKOG etaipog tou Higgs) Sa obnyouvoe 1 Sewpia pag oe avouaiia Baduidbag. Av
eloayoupe 6uo Higgsino n avepaldia aipetat, dpa 9a mpénetl va eloayoupe kat 6vo Pabpeta
Higgs. AAAog £vag Adyog yla va €xoupe duo Babpwtég dutdéteg Higgs eivat yua va €xoupe ou-
Ceugelg Yakawa petadu tou Higgs kat tou up Koudpk addd kat tou down kKoudpk. Autot eivat
o1 0pot TTou eubuvovtal yla g padeg 1wv Koudpkg. Lto Kabiepopévo Ipoturo ta d-koudpkg
oudeuyovtat pe to riedio Higgs (to oroio €xer Y = —% K1 Td U-KOUAPKG HE TO Pyadiko ouuyEg
tou (1o oroio éxel Y = %). Qo100 KATL TETO10 OeV EMITPENETAL OTIS UMTEPOUHHETIPIKEG Jewpieg
ermopéveg Ypetadoviat duo £16n nediov Higgs.

Ovopata Zruv 0 v 3 | SU3)e, SU(2)L, U(1)y

squarks, quarks | Q (iig,dy) (ur,dp) (3,2,%)

(X3 owkoyéveieg) | u up UE (3,1, _é)
d I djy (3,1.3)

sleptons, leptons | L (p,ér) (vr,er) (1,2, %)
(X3 owoyéveleg) | € €r e% (1,1,1)
Higgs, higgsinos | H, (HF, HY) (]:Ij, ]:IS) (1,2, +%)
Hy | (H)Hp) | (HHy) (1,2,-3)

[Tivakag 5: Xepadikeg unieprioddarnidéteg oto EAdayioto Yriepouppetpiko Kabiepopévo [Ipoturmo.
Ta nedia pe omv-0 eival piyadika Pabpwtd, kal ta nedia pe omv-1/2 eival apiotepootpoda
peppovia Weyl U0 ouviotoomv.
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Ovopata Srv 3 | Eruv 1 | SU(3)e, SU(2)., U(1)y
gluino, gluon g g (8,1,0)
winos, W bosons | W+ W° | w* W° (1,3,0)
bino, B boson B° B° (1,1,0)

[Tivakag 6: YrieprioAdarmAgteg Babpibag oto EAdaxioto Yriepouppetpiko Kabiepwpévo Ipoturo

3.3 Zuvaption B

Egooov n uniepoupperpia npootatevet v 1610evépyeta tou Higgs and 10pBcoeig ou opeidov-
1Al OTIG PIKPEG KATPAKEG ATIOOTACE®V, 1] 1000Uvapd, OTIS UPNAEG EVEPYEIAKEG KATIIAKES ATIOKO-
g, €lval onuaviiko va ouvbECOUE T QUOIKI OtV nAeKtpacbevr] KATpAKa OmoU PIopoupe
Va KAVOULE PETPNOELS 0TS FePeADNOEIS TTAPAPETPOUG TTIOU £XOUV OP1OTEL O UPNAEG EVEPYEIAKEG
KATpakeg. AutO Propet va yivel pe tnyv peAétn mg e§€Agng g opadag ermavakavovikoroinong
TV tapapérpev. Eniong, poodokoupe ot 10 1610 10 OrAo110 g Urtepouppetpiag Sa mpemnet
va €XE1 UV IPOEAEUOT] TOU O KATIOWA UPNAL EVEPYEIAKT] KATHAKA. Av 0viwg auto oupBaivel tote
Kal 01 TIApAPETPOol Tou Nrou (soft) ortacipatog tng vniepouppetpiag Sa mpémet va peAetnbouv
HEow TV e§l000enV Tng opadag enavakavovikoroinong. Eav n Yriepouppetpia arnodeiytet ot
etvat ermdoyn g @uong, tote n avaluon péon opddag smavakavovikoroinong Sa eivat mo-
AUTIInN Ya va aviXveUuooUPE VEd QUOLKI] OTIG UYPINAEG EVEPYEIAKES KATIAKESG XPTOIHOTIOIOVIAS Ta
aPATnPropa Peyedn v MEPAPAT®OV OUYKpouong o KAipakeg tov TeV.

O1 apApeTpot mou Kt £6® PeAETOUNE lval QUOIKA o1 otabepég ouleuéng tou Kabiepwpévou
[Tpotumnou. To tpé€ino twv otabepmv ouleuing Pabuidag neptypdgetal anod g ouvaptnoetg B,
KAl ®G YV®OOTOV 01 AUCELS TOUG OE TIPOOEYY10N TP®TOU BPOX0U OTIS HI-UNEPOUNHETPIKES dewpieg
divovtat ano tov tumo

1 1 0 H
= —5(n) + s 5log—
g*(n)  g? 8w T p
ortou 5 ] 1
bp = =Sy + =S, — —Cs(G 229
0 =35+ 3% — 5 C(G) (229)
OTTOU 0 CUYKEKPIPEVOG TUTIOG £1val P1d TIEPIOCOTEPO TEPIEKTIKI] POPPT] TOU YVOOTOU TUITOU
2 1 11
b; = gT(ROd(Rg) + gT(Sﬁd(Sz) - §CQ(G1)

IOU XPNOIHOIO)0AE Yid TOUS UTIOAOYIOPOoUG Hag otnv repirmtoon tou Kabiepopévou IMpo-
Turnou.

L& AUTO TO ONPEIO €lval OKOITIHIO va £§NYCOUHE MOG IAPAYETAL O TUTIOG Y1d TNV £§ay®yn TV
ouvaptnoswv B oto MSSM. @a ekvrjooUE artod T CUVAPTNOT) B 0€ ITPOCEYY10T TIPWTOU BPoX0ou,
yla va dwooupe pa yeuorn g pebodoAroyiag katl Sa mapoucidocoupie ardog ta anotedéopata
o€ 6evtePO PPox0. Bewpoupe Tov Tapdayovia 3 o€ TPoogyylon pwIou Bpoxou to Kabiepopévou
IIpoturou.

Zug unepouppetpikeg dempieg, mpénet mavia va AapBavetatl vrmowv to gaugino multiplet
ot ouduyn avarnapdoctaon g opadag Babuibag. Ta gaugino cuvelopépouv otV §iowor) (229)
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pe Sy = C2(G). Ot xelpadikég urnieprioAdardéteg €xouv €va omivopa Weyl kat éva pyadiko
Babnwto, ernopévag ot Yo mpatot Opot raviote abpoidoviat Gote va divouv Sy = 5. Enopéveg
o tapayovtag B ardornoteital kat divet

@a egayoupe ) oxéon yua v nepireon mg SU(3). Tlpdxkertatl yia v XapaKu)ploTKy
opada oupperpiag g 10XUpng aAAnAemnidpaong, emMOPEVROG otov TuTo Sa mpénetl va AngOouv
unIOYIn o1l oUVEIOPOPES TOV KOUAPKS (Kat tov squarks) aAdd kat tou avtiotoiyou prodoviou
Babpnidag, tou yAouodviou (kabwg kat tou gluino).

9 1 11 2
b; = gT(R1)d(Rz) + gT(Rl)d(R2) - 302(01) + gCZ(Gl)
N -~ y} N - / N — \H/—/

Koudpxkg squarks yAoudvia gluino

Zmv ouvelopopa v squarks Séoape 1oV mapdyovia 3 yia va @avet ot npokettat ya abpetd
progovia, wotooo dev ahhdgape 1o T'( Ry )d(R2) yia va gavei 6t to tpfjpa rou agopa v dewpia
opadev eivat to 1610 yia ta KOUdpPKG KAl Ta UITEPCUPHETPIKA TOUG. 11 ouvelodpopd tev gluino,
S¢oape tov mapdayovta £ yia va eifoupe 6T mpokertat yia geppiovia. Aev addagape Opeg Tov
TeIpayeviko tedeotr) Casimir g ouduyoug avarapaoctaong, yia va dei§oupe 0tt akodouBet v
161a Sewpia opadwv pe 1o yAouovio. Emopévag o turog yivetat:

b = T(Ry)d(Rsz) — 3Cs(G) (230)

Z10 1610 anotédeopa priopovpie va KataArioupe av epyactoupe yia oty SU(2), xapakinplotk)
opada cupperpiag tou acBevoug ooottiv. Edw, Sa mpéret va AngOouv unoytv o1 UVEIGPOPES
TRV APLOTEPOOTIPOPRV PEPUIOVIOV (KAl TOV AVIICUPHETIPIKGV T0UG), 10V (Babpantov) proloviov
Higgs (ka1 tev Higgsino) kat tov (Stavuopatikév) pnoloviov Babpidag W (W, W=, W9 aAda
Kdl T®V AVIIOUPHEIPIKOV Toug (Winos).

2 1 2 1
bi = §T<Rl)d(R2) + gT(Rl)d(Rz) + gT(Rl)d(R2) + gT(Rl)d(Rz)
Ap.K;;deg Ap.S;l:arkS Ap.A;;évm Ap.sleptons
1 2 11 2
Higgs Higgsino Mrogovia W winos

Kapia diagpopd ota otoxeia dempiag avanapaotaoemv
7\

b, = ?(Rl)d(RQZ+?(R1)d(R22+T(R1)d(RQE_ 3C5(G) =

quarks-squarks leptons-sleptons Higgs-Higgsino W-Winos

b; = T(Ry)d(Ry) — 3C(Gh)

Omnote KataAnyoupe mdAl otnv oxX£0n TOU mapdyovid Brita o€ MPOooEYY1oT TIPWIou Bpoxou yia
10 EAayxioto Yriepouppetrpiko Kabiepopévo Ipoturo. Me mapopiola emxeippata prnopouye va
0dnynboupe otov 1610 tUno kat éxoviag wg apetpia myv U(1), eved katd nmapopoto tporno, av
KAl TEPLO0OTEPO TTOAUTIAOKA, MTPOKUITIOUV KAl Ol TIAPAyoVvieg B og Ipootyylon 6Uo Bpox®v oote
TeAKA O TUTTIOG TTOU XPNOTHOIOLEITAl Y1a TV £§Ay®YT) T®V oUuvaptroe®v B oto MSSM va eivat o

egng:

By = (167%) ' g} [T (R1)d(Ry) — 3Co(Gh)] (231)
+ (16#2)*ng([202(G1) +4Cy(R))| T(Ry)d(Ry) — 6[02<G1)}2) (232)
+ (167%) %9} g5 [4Ca(Rs)d(R2)T(Ry)] (233)
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Onwg kat oty repintoorn tou Kabiepopévou Ipotunou £tot K €66 1 (231) adopd v mpooey-
ylon o€ pato Bpoxo, 1 (232) v 16100U¢eun g kaBe Pabnidag oe deutepo Ppodxo kat 1 (233)
Vv oueudn kaBe Babnidag pe g dddeg o (unovvoeitat aBpoion npopaveg) os Saypdppata
beutépou Bpoxou. To tedeutaio kKAl onpaviiko mpdypd mou MPEMnel va dupdral Kaveig eivat
o1l mMA£ov 6tav avaypd¢poupe ta oopatidia tou KaBiepwpévou IIpotinou otoug TUnoug
UMOVOOUHE Kal TOUG UNMEPOUHRHPETPLROUG TOUG ETALPOUG.
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3.4 YmnolAoylwopdg ouvaptoe®v B oe npoosyyton lou Bpoxou

3.4.1 U(1)

'Onwg kat otnv nepinmeon tg U(1) oto Kabiepwpévo Ipoturo, €10t Kt e6® 0 aviiotoixog turog
g ouvaptnong B 1ng tagng:

by = T(Ry)d(Ry) — 3C5(Gh) (234)
TIPAKTIKA yivetat:
bi=> Y=  3CyGh) (235)
= _ N—_——

deppiovia Mn&eviopog tou 6pou

orou o 5eutepog 6pog pndeviotnke agpou otnv avanapdotaon g U(1) o tetpaywvikdg tedeotiig
Casimir tng ouduyoug avarnapdotaong sivat pndev.(Cy(G) = 0). Enopéveg:

ap1Opog Xpepdiov

=Y vi= (v +3 y? ) 3
! \Z , R Z aplotepootpoda Z de&lootpopa g
deppiovia Kot?c’terg
+ (> +3 0y )
Z aplotepootpoda Z Se§lootpoda g
Asr&tﬁvta
+ 5 y? (236)
Z Higgs
oupBouleuodpevol tov Tivaka (4), aipvouye:
1 1 4 1
T
6o Te0) T Tl 0N
# {35 20) 5]
JR— — —_— . n
20 20/ "5 ¢
+ (i + i) nyg =
20 20/ M
b1 =2ng + 5 (237)
1 =<Na 10”1{

‘'Orou yia tpetg YeviEg peppiovinv (ng = 3) kat dvo dutAéteg Higgs (ny = 2), o tedeutaiog tuIog
yilvetat:

33
5
AvuikaOiotoviag v T tou napayovia B oty oxéon (231) AapBavoupe ) ouvaptnon B oe
rpoogyylon rpatou Bpoxou g U(1l) ota miaiowa tou EAdyiotou Yriepouppetpikou Kabiepeo-
pévou Ilpoturnou.

by (238)

33
by = (167?2)_13gf (239)
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3.4.2 SU(2)

1o SM ceixape avagépet ot ta oepatidia rou cuppetéxouv otnv SU(2) (aoBeviig adAnAenidpa-
on) eivat ta apilotepootpoda @eppiovia kat ta Higgs. Emiong dev mpémet va §exvape ot n kupa
avartapdaotaon (R;) eivat n 9epediodng avarnapdotaorn g SU(2) eve n eutepeviovoa (Ry) eivat
1 9epedindng avanapdotaon g SU(3).Me autd ta debopéva éxoupe:

by :T(Rl)d(Rz)‘ —305(G) =
by = T(R1)d(R,)

[

 +T(Ry)d(Ry)
Koudpkg
Aptote;gmpoq)q

YTR)A(RY)| = 305(Gh) (240)

Aerttovia Higgs
g

AapBavovtag unoyv g oxéoelg (178),(179) o turog yivetat:

1 1 1
2 5 +2 ng+2 ng =

1

‘'Orou yia tpetg YeViEg peppuioviav (ng = 3) kat duo dutAéteg Higgs (ny = 2), o tedeutaiog tuIog
yivetat:
by = 1 (242)

AvuikaOiotoviag v tpn tou napdayovia B otnv oxéon (231) AapBavoupe ) ouvaptnon B oe
MPOOoEyy101 TIPOToU Bpoxou tng SU(2) ota miaiowa tou EAdyiotou Yriepouppetpikou Kabiepo-
pévou Ilpoturnou.

By = (167*)71 -1 g3 (243)

3.4.3 SU(3)

Ta povadika ocopatibia o cuppetexouv oty SU(3) (toxupr) aAAnAenibpaon) eivatl ta apiote-
pootpoda Kat 6e€iootpodPa Koudpkrg. Asdopévou Ot n KUpla avartapdotaon 8o eivatl n Sepe-
Awdng avartapdotaon tng SU(3) eve n Seutepevouoa eivat n Sepediwdng avanapdotaon g
SU(2),xat AapBavovtag unioy tig oxéoetg (178),(179) o apayoviag B ripotng tagng yivetat:

by =T(Ry)d(Bz)| - 3C3(Ga) =

N Apiotepootpoda As§1001poqaojl
Kou:;ng
1 1
b3:<§-2+§-1>-ng—3-3): (245)

'Omou yla TPELg YEVIEG PEPHIOVIOV O TUTTIOG TeAka Hivet:
by = —3 (246)

AvukaBiotoviag v T tou napayovia B oty oxéon (231) AapBavoupe ) ouvaptnon B oe
npoogyylon rpetou Bpoxou g SU(3) ota miaiowa tou EAdyiotou Yriepouppetpikou Kabiepw-
pévou Ilpoturnou.

Bs = (167°) 7 (=3)g; (247)
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3.5 YmnolAoylwopodg ouvaptioe®v B o nNpoosyylon deutépou Bpoxou

3.5.1 U(1)

Apxikda 9a uroloyicoupe tov 0po «droouleuing byy (gf) g U(1) oto MSSM. E&6 ouppe-

TEX0UV OAa ta copatidia g dewpiag pag. Katd ta yveootd o tunog (232) naipvet ) popdn :

511:4( Z Y4+ZY4)=>

Deppiovia Higgs
bu=4(3 > YV'4 > V44> v (248)
Koudpxg Aerttovia Higgs

Katl pe ) BorBeta tou mivaxka (4) o turog yivetat:

bu = ﬁng + gnH (249]
15 50
‘Onou yua ng = 3,nyg = 2 £€X0Upe:
bll = @ (250]
25

O 06pog bis (gfg%)qq)opd ouCeutn U(1),SU(2). Ta oepatidia mou cuppetéyxouv eivat ta
aplotePOoTpoPa KOUAPKS (el tov apldpo xpopdimy), Ta aplotepootpoda Koudpkg Kat ta Higgs
(ayvoovtag tn dirdéta yeuong). Enopévag o tumnog (233) yivetat:

blg :402(R2)d(R2)T(R1) ’ =
Ap.Deppiéovia
b =ACy (o) [d(R)T(R)| — +d(R)T(R)| 4+ d(R)T(R)]
Ap.Koudapxkg Ap.Aerttovia
3
612:4-—<3-2-Y2‘ +2.y? 2.2 );»
4 Ap.Koudpxg Ap.Aerttovia Higgs
3 1 3 3
b :4._<3.2._ 2.2). 9. 2. )
p=t (32 G520 5g) e+ 255 ) =
6 9
bis == — 251
12 5”6‘ + 1OnH ( )
Kat yua ng = 3,ng = 2 o tunog yivetat:
27
bip = 5 (252)

O 6pog bys (gfg%) agopd ouleugn U(1) pe SU(3). Ta oopatidia mou cuppetéxouv ivat
POVOo Ta Koudpkg (ayvoaviag tnv rmoAAarniotnta xpopatog). Enmopéveg o tunog (233), AapBavet
) popen):

bis =4Cs(Ry)d(Ry)T(Ry)

=
Koudpkg

b13 :4CQ(R2) [d(Rg)T(Rl) Ao Kou + d(R2>T<R1>

bys :4-%(-32.1/2 +3) v

b—44<(31+31+31+34) )=
13723\ T %60 T 015 T 015 1

88
513:1—5716‘ (253)

} :
Aet.Koudpkg

) j
Ap.Koudpkg Ae§.Koudpkg
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Kat ywa ng = 3 o tunog yivetat:

88
biz = = (254)

Ernopévag 1 ouvaptnon B oe npoogyyion dsutépou Bpoxou g U(1) ota mraioia tou MSSM
etvar:

91t =919> + —0193 (255)

1, 27,4, 8832]
107" 5 5

~133 _
B = (167%) " gl + (167%) 7
3.5.2 SU(2)
O 6pog bay (ggg%)aq)opd ougeugn SU(2) pe U(1). Ta oopatidia rmou cuppetéyouv eivat ta

aplotepOoTpoPa KOUAPKG (et ToV ap1iBfpo xpopdiav), Ta aplotepootpoda KOUudapKs Kal ta Higgs
(ayvowvtag 1 6utAéta yeuong). Emopéveg o turog (233) yivetat:

b12 :4CQ(R2)CZ(R2)T<R1> ’ =
Ap.Peppiovia
bor =4d(Rs)T(Ry) {02(32) 4 Cy(Ry) 1 Cy(Ry) \Higgs} =
Ap.Kouapkg Ap.Aertovia
1
621:4-1-—<3-Y2 +Y? +Y? >:>
2 Ap.Koudpxkg Ap.Aemttovia Higgs
1 1 3 3
b :4.1._<3._ =l ):>
2 2\ 50t ag) et gy
2 3
b1 =cne + {5 (256)
Kat yua ng = 3,ng = 2 o tunog yivetat:
9
by = = (257)

O 6pog «61oouleuing bas (g%) 6edopévng NG CUPHETOXNS APLOTEPOCTPOPRV PEPIOVIDV
xkat Higgs eivat:

bas =[2C5(G1) + 4C5(Ry)] T(R > <Rz> ~6[Co(G1)]") =

baa =[2C5(G) + 4C5(R1)] [ T(Ry)d(Rs) +T(R1)d(R2)/ +T(Ry)d(R,) ] — 6[Co(G1)]%) =
Ap. Kouctng Ap. Aar[tovul H?grgs
31,1 1 1 )
b22:(2.2+4~Z)[(§~3+§.1)nG+§.1nH} —6-2°=

To omoio ywa ng = 3, nyg = 2 pag divet:
bao = 25 (259)

O 6pog bag <g§g§> agopa ouleudn SU(2) pe SU(3), ermopévag £X0upie CUPHETOXT 11OV TV
KOUAPKG Kat o turog (232) yivetat:

b23 :4CQ(R2)d(R2)T(R1) ' =
Ap.Koudapxg
4 1
bag =4 - 5(3 . 5)’0@ =
b23 :8’TLG (260]
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'Ornovu yua ng = 3 €Xoupe:

Eropéveg n ouvaptnon B oe ripoocéyyton Seutépou Bpdxou g SU(2) ota mraioia tou MSSM
etvat:

_ —279
By = (167%) 163 + (1672) {ggggf + 2568 + 24g3 g2 (262)

3.5.3 SU(3)

O 6pog bz (gé’g%) apopd ouleugn SU(3) pe U(1), eropévag €Xoupe CUPHETOX) HOVO TGV
KOUAPKS (ayvooviag tnv MoAAamAotnta Xpopatog) Kat o turog (232) yiverat:

=
Koudpkg

b31 =4C5(Ry)d(R2)T(Ry)

by =4 Y Y2-1-%)ng;»

KOUAPKG

60 60 15 15 2
b31 :E (263)
15
'Ornou yla ng = 3 €XOUpe:
b31 = % (264)

O 6pog bsa (gg g%) agpopa ouleudn SU(3) pe SU(2), eropévag £X0upe CUPHETOXT 11OVO TV

aploTEPOOTPOP®V KOUAPKS KAl 0 TUTog (232) yivetat:

b32 :402(R2>d(R2)T(R1) ' =
Ap.Koudpxkg
3 1
b32 =4. 1(2 . E)nG =
b32 :3nG (265]
‘Ornou yua ng = 3 €Xoupe:
bs2 =9 (266)

Tédog o opog «dloouleuing» bss (gg) ,6eBopévou OTL £XOUPE OUPPETOXI] HOVO T®V KOUAPKG
otV oxupr) adAnlenidpaon, urnoloyiletal g eENg:
2
b33 :|:2CQ<G1) + 4CQ(R1):| [T(Rl)d(R22+ T(R1>d<R22} — G[Cg(Gl)] ) =

-~ -~

Ap.Koudpkg Aet. Koudpkg

23441k et e 682
bss =(2-3+4 3)[(2 245143 ng —6-3* =
68

b33 :?TLG — 54 (267]

Kal yla ng = 3 €X0Upe:
bes = 14 (268)

Enopéveg n ouvaptnon B oe npoogyyion deutépou Bpdxou tng SU(3) ota mraioia tou MSSM
etvar:

. orll
By = (167) " (= 3) g} + (167%) [ggggf + 99595 + 1493] (269)
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4 «TpeSipo» TV otabspov ouleuing

Ot ouvaptnoeig Brita oxediaotnkav pe ) Ponbeta tng Mathematica. Katd tv oxediaon xpnot-
portorjoape otr) 9€on ToU TUTIOU

fi = (16m3) 'big;  1og Bpoxos
3
+(167%) 72 “biglg? 205 Bpoxos
j=1

Tov 1006Uvajlo tuIo

B; = (2m) 'b;ai  1log Ppoxog

3
+(87)7! Z bijaia; 206 Bpoxos
=1

2
£€X0VTag KAVEL TNV AVIIKATAOTAo (v = i—’;’r. Edwkotepa emAuOnke n dadopikr) e§iowon g €§ng
popons (ya = 1,2,3)

4 M)Ozi = (2m) " 'b;a?  log Ppoxog
3

+(87%) ™1 Z bijaia;  20g Bpoxos
j=1

LV repinoon g NPOooLyylong NPAToU BPOXou ereidn) IPOKeITal yid Hia €It tg ouoiag
IPAOTI IIPOCEYY10L £XOUNE XPI OO0 0L Yia v ertiAuor (kat yia ) oxediaon) éva evepyela-
KO £UpOG TIOU £Xel ©g adetnpia tou ) pada tou prnodoviou ZY(My = 91.2GeV) kat exteiverat
®g ta 1017GeV. Ztoug TUTIoug £10dyoUE ©g apXIKEG TIAPAPETPOUS TIG TIHES TRV 0TAOepGOV oUeU-
&ng otnv evépyeta My ot oroieg £xouv mpooblopiotel melpapatikd. Tuykekpipéva n otabepd
oudeudng tng ouppetpiag Babpidbag SU(3) g 1oxuprg adAndemnidpaong €xetl petpnOel

as = a3 =0,1184 £ 0,007

Ev® otov nAektpopayvntiopo n otabepd ouleudng otnv evepyelakr) KAipaka tou My €xet uro-

Aoytlotel on eival
1

Qe = ———

1279

eve ot otabepég ouleudng tng Babnidag SU(2) x U(1) mg nAekrpacbevoug addndemidpaong

IIPOKUITIOUV Ao TOV UITOAOY10p0 g Yyoviag Weinberg yia tnv oroia €xet mpoodloplotet melpa-
Hatukda ot

(270)

sin? 0(My) = 0,23116 (271)
Xpnoworowwviag TG ox€oelg (270), (271) propouv va UrtoAoyiotouv ot otabepég ouleudng
aem
ay = ———-=0.033 (272)
sin® 6
Tem .01 (273)
ap = ——— = 0.
' cos?6

'‘Opwg o tunog (273) 6ev pnopel va xpnoponoindet otoug tunoug. Ilpémetl mpota va Kavo-

vikortoinOel katdAAnAa oto onpeio evoroinong. I'a autd to Adyo moAdardaciddoupe pe tov
5

napayovia 3 (0nwg £xet avapepBet moAdeg gopeg). Orote tedika
5)
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ZxfHpa 5: E&Adn tev otaBepiv ouleugng oto Kabiepmévo mpdturio os MPooiyyion mpatou Bpoxou

Zralfepd. L0levéng

0.10
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Logu

TZxHpa 6: EEAEn tov otalepov ouleuing oto EAdyioto Yrepoupnetpikd Kabiepauévo IMpotdro o mpooyyion

P®TOU Bpoxou

A6 1a oxfpata @atvetat kabapd n aduvapia evoroinong oto Kabiepwpévo Ipotuno dew-

povtag ) pikpotepn opdda cuppetpiag Babpibag mou propet va to sprepiéxet SU(H).

PATNEOVNE MOG TPAYHATL AVAHPEVALIE EVOTIOiNoT otV evepyelakn mieptloxy) tov 1011GeV xat 1o
ortoio @aivetal pe §ekabapo tporo nwg dev oupbBaivel. Qotdéo0 AUTo 10 TPOBANPa ermepviétat
oto EAdyioto Yriepouppetpiko Kabiepopévo Ilpoturno, Adym g £10ay0yNG TOV UTIEPOUPHETPL-
KoV oopatdiov kat dvo dutdetov Higgs. Ilapatnpoupe Ot 6X1 Hovo £€XOUpe evoroinon addd
Kdl OTl auty] ouvtedeital oe PeyadUtepn €VEPYEIAKT KAlpara amod ekeivn mou mnpogBAemne to

nponyoupevo povtédo ~ 101°GeV.
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Zta ypapnpata mou apopouv v eEEAEH v otabepav oUleudng os mPoogyyion deutépou
Bpoxou ta mpdaypata eivat Atyo 1mo S1apopetikd, e101kOTEPA OV UTIEPOUPHETPIKY TEPIMTOON.
[Tio ouykekppéva yia myv nepirmeon t1ou Kabiepopévou Ipotunou AapBavoupie, Senpaviag tig
616G apX1KEG OUVONKEG e TNV IIPOCEYYI0N TPWTOU BPOX0oU, 10 €8§ng ypddnua

Srabepd L0levéng

0.10

0.08

0.06

0.04

0.02

Zxfpa 7: E&AEn tov otaPepiv oueugng oto Kabiepmuévo mpdtumio os mpooiyyion 8sutépou Bpoxou

I[Mapatnpoupe o011 MPAYHATL £XOUHE KAAUTEPT MIPOOEYY10N 000V adopd 1o {ftnpa tng €vo-
roinong uné SU(5) (6eBopévou o1t 1o péyebog tou Tpiywvou mou opidetal anod ta onueia topng
TV POV otabepwv oULeUEng £xet eAattmbel), X®Pig @otooo va ouviedeital evortoinon. EmBeBat-
wvoupe ot 1 aduvapia evoroinong tou Kabiepopévou Ilpoturou dev eivatl {unpa S1opbmoewv
Ao OUVEIOPOPES BPOX®V AVATEPKOV TASEOV TV dlaypappdatev Feynman aAAd nepioocdtepo pia
eyyevrig aduvapia tou 1610u tou Kabiepwpévou Ipotumnou.

Qotooo ota Siaypappata Seutépou BPOX0U TTOU APOPOUV TO UTIEPCUHPHETPIKO HOVIEAO TIPETIEL
va KAvoupe KAIO1EG TPOTIOTO)OELS IIPOKEIPEVOU VA ATTOKT|OOUPE KAAUTEPT IMTPOCEYYIOT OtV
evortoinon aAld Kat va S1atnprjooUlE P1d CUVETELd ATIO (UOIKIG OKOTNAG HE T YempnTiKn
avdAuon 1ou €xet rponynBeil. Ta auto 1o Adyo yia va mdpoupe 10 OMOTO «TPESII0» TRV OTa-
Oepav ouleudng, Hebopévng NG araitnong yla KaAutepr MPOOEYYIoT, IPEMEL va €ipacte au-
OTINPEOTEPOL HE TI§ APXIKEG OUVONKeEG (EVVOmVvIag v TEAEL €éva HIKPO APXIKO EVEPYEIAKO €UPOG
oU agopd pia tadn peyeboug). ZUYKeRpuEva £XOUHE Je@Prjoel OTL OTO EVEPYEIAKO £UPOG
My = 10°GeV o5 Mgysy = 103GeV, nhadr) and Tig Turmkeg evépyeieg otig oroieg to Kabie-
popévo Ipoturo eivatl pia evepyog dewpia, péxpt ) Ye@PnTIKL) T KATd TV Oroia £XOUHE TV
évapn g véag Quolkng (petaBaon oty Yrepouppetrpia), ot otabepég ouleudng egedioooviat
OTI®G TIPOBAETIEL TO CUCTNHIA TRV S1APOPIKAV £§1000E®V TTOU £Xoupe e&dyet yia to Kabiepopévo
[Ipoturio oe mpooéyylon 6o PBpoxav, eve arnod Mgysy KAl MAVE o1 otabepég TPEXOUV OMWS
POoBAETIEL TO oUoTNPa §1aPopKeV €§10WOE®V TIOU €§nyape yia tnv YIIEPOUPHETIPIKL TIEPIMT®-
on. Zto napdptnpa divoviatl kat 6Aot ot KOdiKeg, yia va @avouv 0da 6oa sinape oe autd 1o
edago. IMapatnpeitat n anotoprn adAayr PuUoIKng Kat 1] KAAUTEPT] EVOTIONOT T®V TPV AAAnAe-
mdpdacenv, £161KA av AngOouv unoywv Kat ta opdApata ta oroia dev oxedrdotnkav dsdopéEvou
OT1 TIPOKELTAL Y1d TIO10TIKY] AVATIAPAY®YI] YVOOT®V ATIOTEAEOHAT®V.
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INapaptnpa

1 Bpoxog KabBiepwpévo Ipatuno

b3[a3_] := 1/(2*Pi) (-7*a3/2)
b2[a2_] := 1/(2*Pi) (-19/6*a2/2)
bl[al_] := 1/(2*Pi) (41/10*alA2)
tMZ = Log[91.2];

GGG = NDSolve[
{a3'[t] == b3[a3[t]], a2'[t] == b2[a2[t]], al'[t] == b1[al[t]],
a3[tMZ] == 0.11, a2[tMZ] == 0.033, al[tMZ] == 0.01*5/3},
{a3, a2, al}, {t, tMZ, Log[10717]}
]
Plot[{al[Log[10/x]] /. GGG, a2[Log[10/x]] /. GGG, a3[Log[10/x]] /. GGG}, {x,
2, 17}, PlotRange -> All, AxesOrigin -> {2, 0}]

1 Bpoxog YmepovppeTpia

b3[a3_] := 1/(2*Pi) (-3*a3/2)
b2[a2_] := 1/(2*Pi) (1*a2/2)
bl[al_] := 1/(2*Pi) (33/5*alA2)
tMZ = Log[91.2];

GGG = NDSolve[
{a3'[t] == b3[a3[t]], a2'[t] == b2[a2[t]], al'[t] == b1[al[t]],
a3[tMZ] == 0.11, a2[tMZ] == 0.033, al[tMZ] == 0.01*5/3}, {a3, a2, al}, {t,
tMZ, Log[10/17]}
]

Plot[{al[Log[10/x]] /. GGG, a2[Log[10/x]] /. GGG, a3[Log[10/x]] /. GGG}, {x,
2, 17}, PlotRange -> All, AxesOrigin -> {2, 0}]

2 Bpoyot Kabiepwpévo Ipdtuno

b3[al_, a2 ,a3 ]:=

1/(2*Pi) (-7*a3/2) + 1/(8*Pi*Pi)*((11/10)*a3/2*al + (9/2)*a3/2*a2 - 26*a3/3)
b2[al_, a2 ,a3 ]:=

1/(2*Pi) ((-19/6)*a2/2) +

1/(8*Pi*Pi)*((9/10)*a2A2*al + 12*a2/2*a3 + (35/6)*a2/3)
bl[al_, a2_,a3_]:=

1/(2*Pi) ((41/10)*alr2) +

1/(8*Pi*Pi)*((27/10)*alA2*a2 + (44/5)*alA2*a3 + (199/50)*al/3)
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tMZ = Log[91.2];



GGG = NDSolve[
{a3'[t] == b3[al[t], a2[t], a3[t]], a2'[t] == b2[al[t], a2[t], a3[t]],
al'[t] == b1[al[t], a2[t], a3[t]],
a3[tMZ] == 0.11, a2[tMZ] == 0.033, al[tMZ] == 0.01*5/3}, {a3, a2, al}, {t,
tMZ, Log[10/"17]}
]

Plot[{al[Log[10/x]] /. GGG, a2[Log[10/x]] /. GGG, a3[Log[10/x]] /. GGG}, {x,
2, 17}, PlotRange -> All, AxesOrigin -> {2, 0}]

2 Bpoyot Ynepovppetpia

b3SMJal_, a2_,a3_]:=

1/(2*Pi) (-7*a3/2) + 1/(8*Pi*Pi)*((11/10)*a3/2*al + (9/2)*a3/2*a2 - 26*a3/3)

b2SMJal_, a2_,a3_]:=

1/(2*Pi) ((-19/6)*a2/2) +
1/(8*Pi*Pi)*((9/10)*a2A2*al + 12*a2/2*a3 + (35/6)*a2/3)

bi1SMJ[al_, a2_,a3 ]:=

1/(2*Pi) ((41/10)*alA2) +
1/(8*Pi*Pi)*((27/10)*al/2*a2 + (44/5)*alA2*a3 + (199/50)*alA3)

tMZ = Log[91.2];

tMSUSY = Log[10/3]

GGGSM = NDSolve[{a3'[t] == b3SM[al[t], a2[t], a3[t]],
a2'[t] == b2SM[al[t], a2[t], a3[t]], al'[t] == b1SM][al[t], a2[t], a3[t]],
a3[tMZ] == 0.11, a2[tMZ] == 0.033, al[tMZ] == 0.01*5/3}, {a3, a2, al}, {t,
tMZ, tMSUSY }]

alSUSY = al[tMSUSY] /. GGGSM[[1]]

a2SUSY = a2[tMSUSY] /. GGGSM][1]]

a3SUSY = a3[tMSUSY] /. GGGSM[[1]]

b1SUSY[alS_, a2S_, a3S_] :=
1/(2*Pi) ((33/5)*alSA2) +
1/(8*Pi*Pi)*((27/5)*a1SA2*a2S + (88/5)*a1SA2*a3S + (199/25)*al1SA3)
b2SUSY[alS_, a2S_, a3S_]:=
1/(2*Pi) (a2S72) + 1/(8*Pi*Pi)*((9/5)*a2S/2*alS + 24*a2SA2*a3S + 25*a2SA3)
b3SUSY[alS_, a2S_, a3S_|:=
1/(2*Pi) (-3*a3S/2) +
1/(8*Pi*Pi)*((11/5)*a3SA2*alS + 9*a3S/A2*a2S + 14*a3SA3)
GGGSUSY =
NDSolve[{a3S'[t] == b3SUSY[alS|[t], a2S[t], a3S[t]],
a2S'[t] == b2SUSY[alS[t], a2S[t], a3S[t]],
alS'[t] == b1SUSY[alS[t], a2S[t], a3S[t]], a3S[tMSUSY] == a3SUSY,
a2S[tMSUSY] == a2SUSY, alS[tMSUSY] == alSUSY}, {a3S, a2§, alS}, {t,
Log[10/3], Log[10/17]}]

alTOTAL[t_] := If[t < tMSUSY, al[t] /. GGGSM[[1]], a1S[t] /. GGGSUSY[[1]]]
a2TOTAL[t_] := If[t < tMSUSY, a2[t] /. GGGSM[[1]], a2S[t] /. GGGSUSY[[1]]]
a3TOTAL[t_] := If[t < tMSUSY, a3[t] /. GGGSM[[1]], a3S[t] /. GGGSUSY[[1]]]

Plot[alS[t] /. GGGSUSY, {t, tMSUSY, Log[10/17]}]
Plot[{alTOTAL[Log[10/x]], a2TOTAL[Log[10/x]], a3sTOTAL[Log[10/x]]}, {X, 2,
17}] 67



